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Ο ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΑΓΩΝΑΣ 1955-1959 

και η διαμόρφωση του αποτελέσματος 

ως συνέπεια των ελληνοκυπριακών χειρισμών  
και της εξωτερικής πολιτικής 

της Ελλάδας, της Αγγλίας και της Τουρκίας. 

Από το αίτημα για Ένωση στις Συμφωνίες Ζυρίχης – Λονδίνου

ΜΕΛΒΟΥΡΝΗ 2009
ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η παρούσα μελέτη είναι μια πανεπιστημιακή εργασία (2008), 

η οποία αξιολογήθηκε με τον βαθμό Άριστα,

της φοιτήτριας του Πανεπιστημίου Πειραιώς – Τμήμα Ευρωπαϊκών 
και Διεθνών Σπουδών

Ιούς Καλογεροπούλου

στα πλαίσια του μαθήματος της Διπλωματικής Ιστορίας

με διδάσκοντα καθηγητή τον Ηλία Ηλιόπουλο.
Η συνοπτική, εύληπτη και τεκμηριωμένη αυτή παρουσίαση

του απελευθερωτικού αγώνα της Κύπρου από τον αγγλικό ζυγό

δημοσιεύεται κατά την 54η επέτειο της 1ης Απριλίου 1955, 

ημέρας έναρξης ενός τιτάνιου αγώνα 

του ακριτικού Ελληνισμού της Μεγαλονήσου,

ως αφιέρωμα-φόρος τιμής 

στους ήρωες της κυπριακής ελευθερίας

και τους επιζώντες αγωνιστές,

για να θυμούνται οι παλαιότεροι 
και να μαθαίνουν οι νεότεροι.
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Ου τοις άρχειν βουλομένοις μέμφομαι
 αλλά τοις υπακούειν ετοιμοτέροις ούσιν.
(Ερμοκράτης, Θουκυδίδου Ιστορία, Δ 61)
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η εργασία αυτή αποτελεί μια πρώτη προσέγγιση του Κυπριακού ζητήματος, όπως αυτό διαμορφώθηκε κατά την τελευταία φάση της αγγλικής κατοχής της Μεγαλονήσου, με κεντρικό άξονα τον αγώνα των Κυπρίων για αποτίναξη του αγγλικού ζυγού και ένωση με την Ελλάδα. 

Η μελέτη του χαρακτήρα του αγώνα αυτού, των συνθηκών και συγκυριών κατά το χρόνο διεξαγωγής του, των βλέψεων, των στόχων και της εξωτερικής πολιτικής που εφάρμοσε καθεμία από τις εμπλεκόμενες πλευρές, των σχεδίων λύσης που προτάθηκαν κατά τη διάρκειά του και της λύσης που δόθηκε στο Κυπριακό (με τον διακανονισμό/συμφωνίες Ζυρίχης – Λονδίνου και τη δημιουργία της Κυπριακής Δημοκρατίας) παρουσιάζει ιδιαίτερη σημασία και ενδιαφέρον, κυρίως λόγω του ότι ο Αγώνας του 55-59 αποτελεί:

1. την τελευταία, την πλέον οργανωμένη και συγκλονιστικότερη ίσως προσπάθεια των Κυπρίων να ενσωματωθούν στον ελληνικό εθνικό κορμό,

2. απαραίτητη προϋπόθεση για να κατανοηθεί η παρούσα κατάσταση στην Κύπρο, μετά την τουρκική εισβολή του 1974 με τη συνεχιζόμενη κατοχή και την αναζητούμενη βιώσιμη λύση. 

Μια πρώτη αναγκαία επισήμανση σχετικά με τον αγώνα 1955-59 του κυπριακού Ελληνισμού είναι ότι δεν ήταν κεραυνός εν αιθρία ούτε αποτελούσε πρωτοφανές γεγονός για τους Κυπρίους. Σύμφωνα με τον ιστορικό και συγγραφέα Κώστα Κύρρη «Απελευθερωτικά-ενωτικά κινήματα έγιναν πολλά από την εποχή της καταλήψεώς της (Κύπρου) απ’ τον σταυροφόρο βασιλιά της Αγγλίας Ριχάρδο τον Λεοντόκαρδο στα 1191 (σημείωση: αναφέρονται το πρώτο κίνημα τον Ιούλιο του 1191, το κίνημα των χωρικών στις 5 και 6 Απριλίου 1192 εναντίον των Ναϊτών Ιπποτών, το κίνημα του Ιάκωβου Διασσωρίνου τον Μάρτιο του 1563 με στόχο την ίδρυση Ελληνικού Κράτους και την αναβίωση του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού στην Κύπρο όπως καταγράφεται στις βενετικές πηγές, επαναστατικά κινήματα κατά την Τουρκοκρατία μεταξύ 1572 και 1668-69, 1764-5, 1799-1805, 1821 και 1833) …ήσαν προδρομικά (κινήματα) του Ενωτικού Αγώνος της Κύπρου κατά τη Βρετανική Κατοχή (1878-1960). Κακώς νομίζεται και κάποτε γράφεται ότι ο Αγών αυτός ήταν κάτι νέο στην Ιστορία του Κυπριακού Ελληνισμού: Συνεχίζει μία πανάρχαια παράδοση που τεκμηριώνεται από τα ομηρικά, προκλασικά, κλασικά και ελληνιστικά χρόνια και εφεξής. Τα μετά το 1453 κινήματα δεν μπορούσαν να έχουν πολιτικό στόχο την Ένωση με το Βυζαντινό Κράτος, αφού αυτό είχε υποδουλωθεί στου Οθωμανούς Τούρκους. Ήταν απελευθερωτικά εθνικά κινήματα, που εστρέφονταν κατά του εκάστοτε κατακτητού. Ενωτικό χαρακτήρα απέκτησαν και πάλι μετά την Επανάσταση του 1821 και την ίδρυση του Ελληνικού Κράτους το 1828. Το πρωτογενές κοινό στοιχείο όλων ήταν το Απελευθερωτικό.»1
Πράγματι, Κύπριοι μυήθηκαν στη Φιλική Εταιρεία και συμμετείχαν στην Ελληνική Επανάσταση (απεικόνιση της σημαίας των Κυπρίων μαχητών βρίσκεται στο ηρώο της πόλης του Μεσολογγίου) ελπίζοντας ότι η επιτυχία της θα είχε ως αποτέλεσμα και την απαλλαγή της Κύπρου από τον τουρκικό ζυγό, η όλη κινητοποίησή τους όμως είχε ως κατάληξη τη σφαγή του αρχιεπισκόπου Κυπριανού, των επισκόπων και προκρίτων στις 9 Ιουλίου 1821 από τους Τούρκους. Όταν ανέλαβε ο Ιωάννης Καποδίστριας (κυπριακής καταγωγής από τη μητέρα του Διαμαντίνη Χριστοδούλου Γονέμη2 τη διακυβέρνηση του νέου Ελληνικού κράτους, κυπριακή αντιπροσωπεία απευθύνθηκε στον Κυβερνήτη με αίτημα να συμπεριλάβει και την Κύπρο στα εδάφη που θα περιέκλειαν τα σύνορα της ελληνικής επικράτειας. Σε υπόμνημα που υπέβαλε ο Κυβερνήτης προς τις μεγάλες δυνάμεις το 1828 δεν περιέλαβε ρητά την Κύπρο ως διεκδικούμενη περιοχή, την ανέφερε όμως σχετικά με το ποια είναι ελληνικά εδάφη και διεκδικούσαν την απελευθέρωσή τους. 

Ως γνωστόν, η πορεία της Κύπρου εξελίχθηκε διαφορετικά από εκείνην των υπόλοιπων τουρκοκρατούμενων ελληνικών περιοχών: Παρέμεινε υπόδουλη στην Οθωμανική Αυτοκρατορία μέχρι το 1878, οπότε με διμερή συμφωνία μεταξύ Μ. Βρετανίας και Οθωμανικής Αυτοκρατορίας κατά το συνέδριο του Βερολίνου την οθωμανική κατοχή διαδέχτηκε η αγγλική. Οι ελπίδες των Κυπρίων ωστόσο, οι οποίοι θεώρησαν τη μεταβολή αυτή και την άφιξη των Άγγλων ως την αρχή της λύτρωσής τους, δεν άργησαν να διαψευστούν. Ο Κων. Σβολόπουλος αναφέρει σχετικά: 
«…η αγγλική παρουσία χαιρετίστηκε σαν προάγγελος ικανοποίησης των εθνικών πόθων των κατοίκων του [νησιού]. Στους κόλπους πράγματι μιας διεθνούς κοινωνίας που έκλινε αναπόδραστα προς την καταξίωση του φυσικού δικαιώματος των ατόμων για ελευθερία και των λαών για αυτοδιάθεση, η Μ. Βρετανία δεν συγκαταλεγόταν στη χορεία των δυνάμεων που συμμερίζονταν τις ιδέες του φιλελευθερισμού και της προόδου.

Η φορά των γεγονότων δεν προοριζόταν να δικαιώσει στην ουσία τις θετικές αυτές προσδοκίες. Έκφραση μιας κραυγαλέας αντίφασης μεταξύ ιδεολογικών διακηρύξεων και πολιτικής πράξης, το φαινόμενο της αποικιακής εξάπλωσης γνώριζε, την ίδια εκείνη χρονική στιγμή, περίοδο έξαρσης. Και παράλληλα διασταυρωνόταν με την αυστηρή εφαρμογή του συστήματος της ισορροπίας των δυνάμεων που δέσποζε καθοριστικά στο πεδίο της ευρωπαϊκής διπλωματίας – από το Συνέδριο της Βιέννης ώς την έκρηξη του Α Παγκοσμίου Πολέμου.3 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α
1878-1955- ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΕΣ  
Για να γίνει κατανοητή, αφενός, η αρχική αισιοδοξία των Κυπρίων για ευόδωση των εθνικών τους πόθων και, αφετέρου, η απογοήτευση και η αγανάκτηση που τους οδήγησαν στην απόφαση για διεθνοποίηση του ζητήματος και ένοπλη δράση κατά την περίοδο 1955-59 και αποτίναξη του αγγλικού ζυγού με αίτημα την Ένωση με την Ελλάδα, είναι αναγκαία μια αναφορά σε:

1. σχετικές με το ζήτημα αυτό θέσεις της Βρετανίας που εντάσσονται στην εξωτερική της πολιτική, 

2. κατά καιρούς τοποθετήσεις, δράσεις και αντιδράσεις της Ελλάδας

3. στην ακολουθούμενη ως προς το Κυπριακό πολιτική των τουρκικών κυβερνήσεων

Αγγλική πολιτική

Ήδη από το 1907, όταν ο τότε υφυπουργός Αποικιών Ουίνστον Τσόρτσιλ επισκέφθηκε την Κύπρο, αναγνώριζε με δηλώσεις του την ελληνικότητά της και ως φυσικό επακόλουθο την ένωση με την «μητρική», όπως χαρακτήρισε ο ίδιος, χώρα.4 Αλλά και σε δύο περιπτώσεις κατά τη δεύτερη δεκαετία του 20ού αιώνα γίνεται λόγος από την Αγγλία για ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα. Στην πρώτη περίπτωση, την οποία αναφέρει ο Ελευθέριος Βενιζέλος σε μνημόνιό του το 1931 μετά από συνομιλία του με τον Άγγλο πρέσβη στην Αθήνα για το θέμα αυτό, όταν ο Έλληνας πρωθυπουργός βρισκόταν στο Λονδίνο για το συνέδριο της ειρήνης ύστερα από τον Α΄ Βαλκανικό πόλεμο, οι Άγγλοι, οι οποίοι ενδιαφέρονταν να αποκτήσουν ερείσματα στην Αδριατική, τον ρώτησαν κατά πόσο η Ελλάδα ήταν διατεθειμένη σε έναν ενδεχόμενο πόλεμο να παράσχει διευκολύνσεις στο Αργοστόλι με αντάλλαγμα την παραχώρηση της Κύπρου. Παρόλο όμως που η απάντηση του Ελ. Βενιζέλου ήταν καταφατική, οι Άγγλοι δεν έδωσαν συνέχεια.5 
Με επισημότερο όμως τρόπο εκφράστηκε η αγγλική εξωτερική πολιτική στη δεύτερη περίπτωση κατά το 1915, όταν προτάθηκε στην κυβέρνηση Ζαΐμη από τη Βρετανία η παραχώρηση της Κύπρου στην Ελλάδα ως αντάλλαγμα της ελληνικής συμμετοχής στο πλευρό της συμμαχίας της Αντάντ κατά τον Α΄ Παγκόσμιο πόλεμο6 
Οι εσωτερικές ταλαντεύσεις στην Ελλάδα για προσχώρηση στη συμμαχία δεν επέτρεψαν την αξιοποίηση της συγκεκριμένης πρότασης, ανεξάρτητα από τις πραγματικές προθέσεις των Άγγλων. Η ενέργεια όμως αυτή αποτελούσε άλλη μια ουσιαστική μορφή αναγνώρισης, εκ μέρους της χώρας κατοχής, των δικαιωμάτων των Κυπρίων για εθνική αποκατάσταση. 
Σημειωτέον επίσης ότι, όταν τον Δεκέμβριο του 1918 κυπριακή αποστολή με επικεφαλής τον αρχιεπίσκοπο Κύριλλο υπέβαλε το αίτημα των Κυπρίων στον υπουργό Αποικιών Μίλερ, ο Άγγλος πολιτικός δήλωσε: «Σας συγχαίρω διότι τόσον επιδεξίως υπεβάλετε την αίτησίν σας. Το αίτημα του Κυπριακού λαού, όπως ενωθεί μετά ομοφύλου Κράτους είναι φυσικό και μου είναι σεβαστόν...»7 Και αργότερα όμως, κατά τον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο, κατά τον οποίο Ελλάδα και Αγγλία βρίσκονταν ξανά στο ίδιο στρατόπεδο πολεμώντας αυτήν τη φορά εναντίον του φασισμού και του ναζισμού, προβλήθηκε ως κυρίαρχο σύνθημα στις επίσημες τοιχοκολλήσεις της αγγλικής στρατολογίας το «Πολεμήστε για την Ελλάδα και την Ελευθερία». Ανεξάρτητα πάλι αν αποδείχθηκε ότι η αγγλική πολιτική μεταχειρίστηκε επιδέξια τους πόθους του κυπριακού λαού με στόχο την εθελοντική κατάταξη των Κυπρίων στον Αγγλικό στρατό, αναπόφευκτα αναπτέρωσε και πολλαπλασίασε τις προσδοκίες του για δικαίωση από μια χώρα που ισχυριζόταν ότι πολεμούσε για τα ίδια ιδανικά.

Ωστόσο, θα ήταν παράλειψη να μην επισημανθεί στο σημείο αυτό η αντιφατικότητα μεταξύ, αφενός, των ενεργειών και διακηρύξεων και, αφετέρου, της εφαρμοζόμενης στην Κύπρο βρετανικής πολιτικής σε όλη τη διάρκεια της Αγγλοκρατίας, η οποία απέβλεπε στη διατήρηση και ισχυροποίηση του αποικιακού καθεστώτος με την καθυπόταξη, πέραν των άλλων, της ελληνικής παιδείας και εν τέλει τον αφελληνισμό της Κύπρου.

Χαρακτηριστική είναι η εισήγηση του πρώτου Άγγλου διευθυντή εκπαίδευσης στην Κύπρο για αντικατάσταση της ελληνικής γλώσσας από την αγγλική στη μέση εκπαίδευση, γεγονός που προκάλεσε κρίση μεταξύ Κυπρίων και αποικιακής κυβέρνησης του νησιού, η οποία δεν επιθυμούσε τη συνέχιση της εθνικής διαπαιδαγώγησης που παραδοσιακά πραγματοποιούνταν στα σχολεία. Ο κυπριακός Ελληνισμός όμως, όπως όλος ο υπόδουλος Ελληνισμός και μάλιστα αυτός της Κύπρου για πολύ περισσότερους αιώνες (από τον 12ο μέχρι τον 20ό), κατόρθωσε να συγκροτηθεί και να διασωθεί χάρη στην Εκκλησία, στο χώρο και στον λαό με την ιστορική του συνέχεια, στους πατροπαράδοτους θεσμούς και παραδόσεις, στη συλλογική μνήμη του κοινού παρελθόντος, στις κοινές ελπίδες για το μέλλον και βασικότατα στην ελληνική γλώσσα. Οι έντονες αντιδράσεις επομένως για αντικατάσταση της ελληνικής από την αγγλική εύλογα θεωρούνται δικαιολογημένες ή, εν πάση περιπτώσει, ερμηνεύονται ως αναμενόμενες. Εν τέλει, αποσοβήθηκε η υιοθέτηση της πρότασης αυτής με παρέμβαση του υπουργού Αποικιών, του Γκλάνστον, θαυμαστή της ελληνικής παιδείας. 
Ωστόσο, η προσπάθεια ελέγχου της δημοτικής εκπαίδευσης έγινε εντονότερη το 1923 με τον περιορισμό των εξουσιών των τοπικών και επαρχιακών επιτροπών, στην αρμοδιότητα των οποίων βρισκόταν ο διορισμός του διδακτικού προσωπικού και η υποχρέωση πληρωμής του. Η διαδικασία υποταγής της εκπαίδευσης στην κρατική εξουσία συνεχίστηκε με τους νόμους του 1929 και 1933, μέχρις ότου η διοίκηση της εκπαίδευσης έγινε απόλυτα συγκεντρωτική και επιβλήθηκε έλεγχος στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα.8 
Στα ανωτέρω μέτρα των αγγλικών Αρχών για απόλυτο έλεγχο σε θέματα παιδείας πρέπει να προστεθούν και τα βαριά φορολογικά μέτρα, γεγονός που δεν επέτρεπε στον εξαθλιωμένο από την κακοδιοίκηση της Τουρκοκρατίας λαό να ανακάμψει. 

Το ενωτικό κίνημα του 1931 – Συνέπειες και αντιδράσεις
Η πρώτη σοβαρή αντίδραση των Κυπρίων εναντίον της επαχθούς αγγλικής κατοχής και της πολύμορφης καταπίεσης (στην πολιτική ζωή, στην παιδεία, στην οικονομία κ.λπ.) εκδηλώθηκε στις 21 Οκτωβρίου του 1931 και έμεινε γνωστή ως «Οκτωβριανά». Το ενωτικό αυτό κίνημα, που χαρακτηριζόταν από αυθορμητισμό και οπωσδήποτε ελλιπή προετοιμασία, είχε καθολική διάσταση και εξέφραζε την αγανάκτηση από τη διάψευση των προσδοκιών του συνόλου του Κυπριακού λαού, όπως διαφαίνεται και από το διάγγελμα του μητροπολίτη Κιτίου Νικόδημου Μυλωνά.9. Η καταστολή του κινήματος, που εκδηλώθηκε με διαδηλώσεις σε όλες τις πόλεις και τα χωριά της Κύπρου, πραγματοποιήθηκε μέσα σε μερικές μέρες από βρετανικά στρατεύματα που μεταφέρθηκαν από την Αίγυπτο. Ακολούθησαν εξορίες των πρωτεργατών, φυλακίσεις χιλιάδων ατόμων, καταστολή των όποιων ελευθεριών απολάμβαναν οι πολίτες, καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και απόλυτα δικτατορική διακυβέρνηση.
Η επίσημη Ελλάδα δεν είχε καμία ανάμειξη στο κίνημα του ’31. Ο δε Ελευθέριος Βενιζέλος, που τον Φεβρουάριο του 1919 περιλάμβανε στις ελληνικές διεκδικήσεις και την Κύπρο και του οποίου οι προσπάθειες έμοιαζαν να δικαιώνονται τον Μάιο του ιδίου χρόνου – στο Συμβούλιο των Τεσσάρων ο Λόιντ Τζορτζ διακήρυσσε: «Επιθυμία μου είναι επίσης να δώσω το νησί της Κύπρου στην Ελλάδα».10, το 1931 δήλωσε ότι δεν υφίστατο πρόβλημα Κύπρου μεταξύ των κυβερνήσεων της Ελλάδας και της Μεγάλης Βρετανίας. Θεωρούσε ότι τα «δίκαια της Κύπρου και των Δωδεκανήσων είναι ιερά. Αλλά δεν ήλθεν ακόμη η σειρά τους...»11 
Η πολιτική της Ελλάδας δεν διαφοροποιήθηκε ως προς το Κυπριακό κατά τις δύο επόμενες δεκαετίες. Το θέμα εξάλλου της Κύπρου ούτε ανακινήθηκε ούτε ήταν δυνατόν να ανακινηθεί και να απασχολήσει σοβαρά καμία χώρα, και εν προκειμένω την Ελλάδα, μέσα στα συνταρακτικά γεγονότα του Β Παγκοσμίου πολέμου, την κατοχή και τον εμφύλιο που επακολούθησε. 
Η Τουρκία από την άλλη, η οποία με το Άρθρο 20 της συνθήκης της Λωζάνης (1923) αναγνώρισε επισήμως την προσάρτηση της Κύπρου στην Αγγλία και παραιτήθηκε από κάθε «δικαίωμά» της επί της Κύπρου (που το 1925 ανακηρύχθηκε αποικία του Στέμματος), δεν έδειχνε κανένα ενδιαφέρον για την Κύπρο και την εκεί τουρκική μειονότητα, την οποία όλες ανεξαιρέτως οι απογραφές όλων των πλευρών προσδιορίζουν περίπου στο 18% του κυπριακού πληθυσμού.12. Χαρακτηριστικά μάλιστα για την έλλειψη ενδιαφέροντος όσον αφορά την τουρκική μειονότητα είναι και όσα αναφέρει ο Τουρκοκύπριος γιατρός Ιχσάν Αλή στα απομνημονεύματά του: «Είναι γεγονός ότι από το 1878, όταν η Τουρκία μεταβίβασε την Κύπρο στην Αγγλία για ένα ορισμένο ποσό ως ενοίκιο, ποτέ και με κανέναν τρόπο δεν ενδιαφέρθηκε για τους Τουρκοκυπρίους. Εξάλλου από τη δική τους πλευρά, όταν το 1914 η Αγγλία ανακοίνωσε επίσημα ότι θεωρεί την Κύπρο αποικία της και κατάργησε μονομερώς τη συμφωνία του 1878, οι Έλληνες άρχισαν πιο έντονα τις ενέργειές τους για ένωση. Οι Τούρκοι έμειναν πιστοί υπηρέτες των Άγγλων και με το να ενεργούν δήθεν εναντίον της ένωσης, στην πραγματικότητα υποστήριζαν με κάθε τρόπο τον αποικιοκράτη.13 
Στο σημείο αυτό κρίνεται απαραίτητη η αιτιολόγηση της επιλογής του όρου «Κυπριακός λαός» στην παρούσα μελέτη. Χωρίς να αμφισβητείται η ύπαρξη τουρκικής μειονότητας στην Κύπρο, ουδέποτε πριν το 1950 και κυρίως πριν την έναρξη του Αγώνα 55-59 είχε προσλάβει την έννοια, τη σημασία και τη θέση που της αποδόθηκε στη συνέχεια. Η τουρκική μειονότητα της Κύπρου έχει την αρχή της στα 1571 και δημιουργήθηκε από 3.000 με 4.000 Τούρκους οι οποίοι έλαβαν μέρος στην κατάληψη του νησιού. Η τουρκική διοίκηση τους παραχώρησε εκτάσεις γης με την υποχρέωση να διαμένουν στο νησί. Παράλληλα ενισχύθηκε το τουρκικό στοιχείο με εποίκους από τη Μικρά Ασία αλλά και εξισλαμισθέντες χριστιανούς της Κύπρου, τους λεγόμενους «λινοπάμπακους». Ο εξισλαμισμός ολόκληρων χωριών συντελέστηκε κυρίως κατά τον 17ο και 19ο αιώνα και υπήρξε αποτέλεσμα των διώξεων εις βάρος των χριστιανικού πληθυσμού. Η αναγωγή της μειονότητας του 18% σε ισότιμο παράγοντα με το 82% οφείλεται, όπως θα καταφανεί στη συνέχεια, πρώτιστα στη διαιρετική αγγλική πολιτική και αναμφισβήτητα στην επεκτατική πολιτική της Άγκυρας. Αλλά και η σύνθεση της τουρκοκυπριακής μειονότητας βοηθά στην κατανόηση της συμπεριφοράς των μελών της σε διάφορες φάσεις του Κυπριακού (π.χ. συμμετοχή Τουρκοκυπρίων στο ενωτικό δημοψήφισμα του 50).14 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΤΙΚΟ ΑΓΩΝΑ 1955-59
Ο αγγλικός παράγοντας

Το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου πολέμου, στον οποίο 30.000 περίπου Κύπριοι κατατάχτηκαν εθελοντικά στον Αγγλικό στρατό και πολέμησαν «για την Ελλάδα και την Ελευθερία», δεν επισφραγίστηκε με την αναμενόμενη από αγγλικής πλευράς παραχώρηση ελευθερίας στην Κύπρο, γεγονός που προκάλεσε ιδιαίτερη δυσφορία στους προδομένους και πάλι Κυπρίους. Παράλληλα, η ενσωμάτωση των Δωδεκανήσων στον ελλαδικό κορμό το 1947 κατέστησε στα μάτια των Κυπρίων το αίτημα της Ένωσης ακόμη πιο εφικτό. 

Ο κυριότερος παράγοντας όμως που δημιούργησε νέα δυναμική ήταν η προβολή του αιτήματος της αυτοδιάθεσης. Γιατί μπορεί το αίτημα αυτό να αποτέλεσε ήδη από το 1918 βασικό σημείο της διακήρυξης του προέδρου των ΗΠΑ Ουίλσον μαζί με την ανάγκη δημιουργίας διεθνούς οργάνου διαιτησίας για ειρηνική επίλυση των διακρατικών διαφορών (μεταπολεμικά ιδρύθηκε η Κοινωνία των Εθνών), πλην όμως το κύμα του αντιαποικιακού αγώνα για αποτίναξη του αποικιακού ζυγού έγινε σφοδρότερο μετά τον Β΄ Παγκόσμιο.  
Αλλά αυτός ο αντιαποικιακός άνεμος, τον οποίο οι Κύπριοι αξιολογούσαν ως θετικό παράγοντα για την περίπτωσή τους, λειτούργησε ακριβώς προς την αντίθετη κατεύθυνση. Για τους Άγγλους, οι οποίοι είχαν ήδη χάσει από τις κτήσεις τους τις Ινδίες, η Κύπρος αποκτούσε τώρα μεγαλύτερη σπουδαιότητα προκειμένου να διατηρήσουν την αυτοκρατορία τους και να διασφαλίσουν τα συμφέροντά τους στη Μέση Ανατολή και τη Μεσόγειο. Τη σημασία εξάλλου της Κύπρου, στην οποία οφείλονται και οι αλλεπάλληλες κατακτήσεις της από διάφορους λαούς, επισημαίνει και ο Sir John Hill («Η ιστορία τρεισήμισι χιλιάδων ετών αποδεικνύει ότι όποιος θέλει να γίνει και να παραμείνει μεγάλη δύναμη στη Μέση Ανατολή, πρέπει να έχει υπό τον έλεγχό του την Κύπρο»), τον οποίο επικαλείται ο Heinz Richter τονίζοντας ότι η Κύπρος εξασφαλίζει, λόγω της μοναδικότητας της γεωστρατηγικής της θέσης, τον έλεγχο της χερσονήσου της Μικράς Ασίας, της Μέσης Ανατολής και ενός μέρους της Βόρειας Αφρικής.15 
Ήδη η βρετανική πολιτική διαφάνηκε από τον Σεπτέμβριο του 1945, όταν η εργατική κυβέρνηση Attlee απέρριψε την πρόταση την οποία υπέβαλε ο αρχιεπίσκοπος Δαμασκηνός, κατά την επίσκεψή του στο Λονδίνο με την ιδιότητα του αντιβασιλέα. Συγκεκριμένα η πρόταση αφορούσε την ενσωμάτωση της Κύπρου στην Ελλάδα, ενώ η Αγγλία θα διατηρούσε, κατά παραχώρηση, βάσεις σε ελληνικό και κυπριακό έδαφος.16 
Έτσι, ο βρετανός υπουργός Αποικιών Arthur Creets-Jones τον Οκτώβριο του 1946 και κυρίως ο κυβερνήτης της Κύπρου λόρδος Winster τον Ιούλιο του 1947 δραστηριοποιήθηκαν προς την κατεύθυνση της εκπόνησης νέου φιλελεύθερου συντάγματος, προκειμένου να εξυπηρετήσουν τα αγγλικά συμφέροντα αμβλύνοντας τις αντιδράσεις των Κυπρίων και στοχεύοντας στην εξουδετέρωση του ενωτικού αιτήματος. 
Η αγγλική αυτή κινητοποίηση οδήγησε στην σύγκληση της λεγόμενης «Διασκεπτικής» συνέλευσης, με συμμετοχή Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. Από ελληνικής πλευράς συμμετείχε μόνο η Αριστερά με το ΑΚΕΛ (Ανορθωτικό Κόμμα Εργαζόμενου Λαού), ενώ η Εθναρχία αρνήθηκε να αποστείλει αντιπροσώπους. Η ψήφιση ωστόσο του σχεδίου συντάγματος που καταρτίστηκε («Σχέδιο Winster») ματαιώθηκε.17 
Ο κυπριακός παράγοντας και η Αθήνα

Η επόμενη ενέργεια της κυπριακής πλευράς ήταν η υποβολή υπομνήματος εκ μέρους του ΑΚΕΛ στον ΟΗΕ για να αναλάβει ο οργανισμός τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος, μέσω του οποίου θα εκφραζόταν η ελεύθερη βούληση του Κυπριακού λαού. Τελικά το δημοψήφισμα οργανώθηκε από την Εθναρχία στις 15 Ιανουαρίου 1950, λόγω διαφωνιών μεταξύ της κομματικής ηγεσίας της κυπριακής αριστεράς και της εκφραζόμενης από την Εθναρχία δεξιάς, μετά την εκ μέρους του κυβερνήτη απόρριψη της εθναρχικής πρότασης να διεξαχθεί από τις επίσημες Αρχές.18  Το αποτέλεσμα, 95,7%, επιβεβαίωσε με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο τη βούληση της συντριπτικής πλειοψηφίας για Ένωση.
Τόσο το ΑΚΕΛ όσο και η Εθναρχία αξιοποίησαν το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος προς την κατεύθυνση της διεθνοποίησης του Κυπριακού με αντίστοιχες αποστολές σε Λονδίνο, Ν. Υόρκη και Αθήνα. Ο μητροπολίτης όμως Κυρηνείας Κυπριανός και η εθναρχική πρεσβεία, στην οποία ανατέθηκε η παράδοση των δέλτων των δημοψηφίσματος στην ελληνική κυβέρνηση, δεν έγινε δεκτή. Η άρνηση αυτή και η γενικότερη επιφυλακτική στάση της επίσημης Ελλάδας μπορεί να ερμηνευθεί ως αποτέλεσμα των διεθνών συγκυριών, της μετεμφυλιακής κατάστασης, της εξάρτησης της Ελλάδας από τις μεγάλες Δυνάμεις καθώς και της προσπάθειάς της να ενταχθεί στο ΝΑΤΟ. Η εμπλοκή της επομένως στο Κυπριακό και η υποστήριξη του αιτήματος για Ένωση θα την οδηγούσαν αναπόφευκτα σε σύγκρουση με δυτικούς συμμάχους και ειδικότερα με την Αγγλία, στο άρμα της οποίας ήταν αναμφίβολα προσδεδεμένη. Η βρετανική κυβέρνηση μάλιστα όχι μόνο δεν αποδεχόταν καμία εδαφική μεταβολή και προσάρτηση, αλλά και υπέδειξε στον νεοεκλεγέντα πρωθυπουργό Νικόλαο Πλαστήρα να μη δεχθεί την κυπριακή πρεσβεία, όπως και έγινε.
Σε πλήρη όμως αντίθεση με την επίσημη στάση της Αθήνας βρισκόταν η ελληνική κοινή γνώμη που υιοθέτησε με ενθουσιασμό τις κυπριακές θέσεις. Εφημερίδες, Εκκλησία, οργανώσεις και φοιτητικός κόσμος εξέφρασαν εμπράκτως την υποστήριξή τους με ένθερμα δημοσιεύματα, διαδηλώσεις και ψηφίσματα συμπαράστασης προς τον αδελφό Κυπριακό λαό. Η πίεση της κοινής γνώμης σε συνδυασμό με την απειλή εκ μέρους της κυπριακής ηγεσίας (επικεφαλής της οποίας ήταν πλέον ο δυναμικός Μακάριος ο Γ) να θέσει το ζήτημα του Κυπριακού στον ΟΗΕ μέσω άλλης χώρας μπορεί να μην οδήγησαν την ελληνική κυβέρνηση σε ανατροπή της αρχικής αρνητικής της στάσης, αλλά με κοινή απόφαση κυβέρνησης και αρχηγών κομμάτων συμφωνήθηκε η βολιδοσκόπηση των βρετανικών διαθέσεων και εν συνεχεία διαμορφώθηκε και υποβλήθηκε πρόταση στο Λονδίνο για Ένωση της Κύπρου με παραχώρηση μίας αγγλικής βάσης στην Ελλάδα και μίας στη μεγαλόνησο, πρόταση η οποία και απορρίφθηκε. 
Η ελληνική εξωτερική πολιτική στο Κυπριακό και ο Αλέξανδρος Παπάγος

Πρωταγωνιστικό ρόλο στις εξελίξεις του Κυπριακού διαδραμάτισε ο πρωθυπουργός Αλέξανδρος Παπάγος, του οποίου οι αποφάσεις για ενεργή ανάμειξη της Ελλάδας μπορούν να ερμηνευθούν ως αποτέλεσμα:

1. των πιέσεων της Εθναρχίας και της ελληνικής κοινής γνώμης

2. του προκλητικά αρνητικού τρόπου με τον οποίο αντιμετώπιζε η Μ. Βρετανία τα αιτήματα των Κυπρίων καθώς και τις κατά καιρούς ελληνικές προτάσεις για διευθέτηση του Κυπριακού μεταξύ ελληνικής και βρετανικής πλευράς. Η κυνικότητα μάλιστα με την οποία αντιμετώπισε (τον Σεπτέμβριο του 1953) τον Παπάγο ο πρωθυπουργός Άντονι Ήντεν («Δεν βλέπω τον λόγον δια τον οποίον η Ελλάς ενδιαφέρεται δια την Κύπρο») όπως και η δήλωση του υφυπουργού Αποικιών, Χόπκισνσον, στη Βουλή των Κοινοτήτων (Ιούλιος 1954) ότι η Κύπρος «ουδέποτε» θα αποκτούσε την ανεξαρτησία της, φαίνεται ότι αποτέλεσαν την τελευταία ώθηση προς την οριστική απόφαση του Παπάγου να συμπαρασταθεί δυναμικά στην κυπριακή υπόθεση.

Ο Έλληνας πρωθυπουργός, συνυπολογίζοντας τους κινδύνους στους οποίους εξετίθετο η Ελλάδα, πρόσφατα προσχωρήσασα στη συμμαχία του ΝΑΤΟ, και τις άσβεστες εθνικές διεκδικήσεις έκλινε υπέρ των δεύτερων και ακολούθησε την οδό της διεθνοποίησης. Μετά από απόρρητη σύσκεψη Παπάγου, Στ. Στεφανόπουλου, Αλ. Κύρου και δύο άλλων σημαντικών διπλωματών τον Απρίλιο του 1954, κατά την οποία οριστικοποιούνται οι προθέσεις της ελληνικής πλευράς και δρομολογείται η ελληνική πολιτική επί του θέματος, η Ελλάδα καταθέτει την πρώτη προσφυγή για την αυτοδιάθεση της Κύπρου στον ΟΗΕ τον Αύγουστο του ιδίου έτους.
Ο τουρκικός παράγοντας
Έναν ακόμη παράγοντα, που έμελλε να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στο Κυπριακό και στον οποίο οφείλουμε να αναφερθούμε, αποτελεί η Τουρκία. Παρά τη ρητή παραίτησή της από κάθε δικαίωμα επί της Κύπρου και τη μέσω συνθηκών δέσμευσή της (βλ. Συνθήκη Λωζάνης), μετά τη δυναμική που απέκτησε το ζήτημα με τις πρωτοβουλίες των Κυπρίων, επανήλθε στο προσκήνιο εκδηλώνοντας ενδιαφέρον για τις εξελίξεις, προβάλλοντας διεκδικήσεις, αξιοποιώντας και υποστηρίζοντας τις αγγλικές θέσεις προς όφελός της. Και δεν μπορεί να θεωρηθεί άσχετη προς ενέργειες της Άγκυρας η κινητοποίηση των Τουρκοκυπρίων και η «Διαμαρτυρία κατά της Επιθυμίας για Ένωση με την Ελλάδα» εκ μέρους ομάδας Τουρκοκυπρίων διανοουμένων, ενώ η τουρκική διπλωματία διέβλεπε ότι το ενδεχόμενο ρήξης των σχέσεων Ελλάδας και Αγγλίας θα εξυπηρετούσε με τον καλύτερο τρόπο τις τουρκικές επεκτατικές βλέψεις επί της Κύπρου. 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ 
Ο ΑΓΩΝΑΣ
Την 1η Απριλίου 1955 η Κύπρος συγκλονίστηκε από εκρήξεις που σήμαναν την έναρξη του ένοπλου απελευθερωτικού αγώνα. Το αναπότρεπτο της κυπριακής επανάστασης καθώς και το ιδεολογικό της υπόβαθρο αποτυπώνεται αριστοτεχνικά (ήδη από το 1953) στο έργο του διπλωμάτη και ποιητή Γιώργου Σεφέρη.19, ενώ οι επικές διαστάσεις που προσέλαβε στη συνείδηση του Ελληνισμού και δη του κυπριακού εκφράστηκαν σε όλες τις μορφές της Τέχνης. 20, δίνοντάς στον μελετητή την ευκαιρία μιας πολύπλευρης θεώρησης του ζητήματος όχι μόνο από τη διπλωματική και πολιτική σκοπιά αλλά και τη βιωματική. Για την τελευταία οι μαρτυρίες ανθρώπων που πήραν μέρος στα γεγονότα είναι ιδιαίτερα βοηθητικές.21 
Η χαρακτήρας της οργάνωσης και των επιχειρήσεων
Η ΕΟΚΑ (Εθνική Οργάνωση Κυπρίων Αγωνιστών) είχε χαρακτήρα μυστικό και δομή επηρεασμένη από τον τεκτονισμό, ένα νέο είδος δηλ. Φιλικής Εταιρείας (ιεραρχία, βαθμοί, όρκος κλπ.), οι δε επιχειρήσεις της είχαν αναπόφευκτα τη μορφή του ανταρτοπολέμου. Αυτή η μορφή εξάλλου ήταν η μόνη εφικτή αφενός λόγω μορφολογίας της Μεγαλονήσου και της γνώσης του τόπου από τους Κυπρίους και αφετέρου λόγω της ανισότητας των δυνάμεων των αντιπάλων. 
Οι μαχητές της ΕΟΚΑ, ενθουσιώδεις νέοι ως επί το πλείστον, εμπνευσμένοι από την ιδέα της ελευθερίας και της ένωσης με την Ελλάδα, πρωταγωνίστησαν επί τέσσερα σε έναν άνισο αγώνα υπομένοντας βασανιστήρια και φυλακίσεις. Οι απαγχονισμοί και οι εν ψυχρώ εκτελέσεις από τις αποικιακές δυνάμεις δεν κατάφεραν να αποδυναμώσουν την αποφασιστικότητά τους, ενώ οι προσπάθειες χρηματισμού με υπέρογκα ποσά δεν στάθηκαν ικανά να τους δελεάσουν: η περίπτωση του ήρωα Κυριάκου Μάτση ο οποίος απέκρουσε την προσωπική προσφορά 500.000 λιρών του ίδιου του στρατάρχη Χάρτινγκ (προκειμένου να του αποκαλύψει το κρησφύγετο του αρχηγού της ΕΟΚΑ που γνώριζε) αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα. 
Αξιομνημόνευτη υπήρξε η συμμετοχή των μαθητών στον απελευθερωτικό αγώνα, σε βαθμό που θα μπορούσε να υποστηρίξει κανείς ότι ο αγώνας αυτός ήταν αγώνας των νέων και κατ’ εξοχή των μαθητών, οι οποίοι κατέβαλαν βαρύ τίμημα για τη δράση τους: Ύψωναν στα σχολεία τους την (παράνομη) ελληνική σημαία, πρωτοστατούσαν στις διαδηλώσεις, μετέφεραν διαταγές, διένειμαν φυλλάδια, μετείχαν σε ένοπλες ομάδες και κλείστηκαν σε στρατόπεδα συγκέντρωσης, βασανίστηκαν, σκοτώθηκαν σε διαδηλώσεις και μάχες, οδηγήθηκαν στην αγχόνη. 
Η ηγεσία του Αγώνα
Την ευθύνη της διεξαγωγής του κυπριακού αγώνα ανέλαβαν στον μεν πολιτικό τομέα ο αρχιεπίσκοπος Μακάριος στον δε τομέα των επιχειρήσεων ο απόστρατος συνταγματάρχης του Ελληνικού στρατού Γεώργιος Γρίβας-Διγενής, γνωστός από τη δράση του εναντίον των κομουνιστών ως αρχηγός της οργάνωσης Χ. 
Ήδη από τον Μάρτιο του 1953 είχε συσταθεί μυστική οργάνωση στην Αθήνα για την απελευθέρωση της Κύπρου, μεταξύ των μελών της οποίας συμπεριλαμβάνονταν και οι δύο ηγέτες.22. 

Αναμφισβήτητα υπήρξαν και οι δύο πολύ δυναμικές προσωπικότητες με αποφασιστική συμβολή στις εξελίξεις, συνδυάζοντας τη χρήση διπλωματικών μέσων με την αγωνιστικές κινητοποιήσεις. Παράλληλα, οι ιδεολογικοί χώροι προέλευσής τους σε συνδυασμό με τις επικρατούσες μετεμφυλιακές (στον ελληνισμό) και τις ψυχροπολεμικές συνθήκες (γενικότερα) επηρέασαν σε σημαντικό βαθμό τη διαμόρφωση του εσωτερικού μετώπου. 
Εσωτερικό μέτωπο 
Μία από τις σημαντικότερες και πολυσυζητημένες πλευρές του Αγώνα υπήρξε η στάση της ηγεσίας του ΑΚΕΛ και των φανατικών Κυπρίων κομουνιστών οι οποίοι, υπακούοντας στην ηγεσία τους, τάχθηκαν εναντίον του αγώνα, συνεργαζόμενοι ενίοτε με τους Βρετανούς (π.χ. ως καταδότες αγωνιστών). Στο σημείο αυτό θα ήταν άδικο να μην αναφερθεί η ανυπακοή μεμονωμένων ατόμων που διαφώνησαν με την ηγεσία τους, ακόμη και η περίπτωση κάποιων χωριών (π.χ. περιοχή Κακοπετριάς) όπου οι αριστεροί κάτοικοί τους όχι μόνο δεν κατέδωσαν, αλλά και φιλοξένησαν και βοήθησαν αντάρτες επικηρυγμένους από τις Βρετανικές Αρχές να διαφύγουν. 

Ωστόσο, δημιουργήθηκε αναμφίβολα τεράστιο πρόβλημα στη διεξαγωγή του Αγώνα, καθότι Η ΕΟΚΑ είχε να αντιμετωπίσει τρία διαφορετικά μέτωπα (Άγγλους, Τούρκους, Κύπριους κομουνιστές). Η παράμετρος αυτή υπήρξε ίσως η πλέον οδυνηρή και με ηθικές, πέραν των άλλων, διαστάσεις, καθότι αποτελεί στην ουσία εμφύλια διένεξη που στοίχισε ζωές (συλλήψεις, βασανιστήρια και θάνατοι αγωνιστών μετά από προδοσία κομουνιστών, αλλά και εκτέλεση κομουνιστών που κατέδωσαν αγωνιστές της ΕΟΚΑ) και εξακολουθεί να τροφοδοτεί εντάσεις στην κυπριακή κοινωνία, στην προσπάθεια του ΑΚΕΛ να αμβλύνει τη σημασία της αρνητικής του στάσης, προδοτικής σύμφωνα με την άποψη της πλευράς που αγωνίστηκε.

Δύο αριστερές μαρτυρίες αξιωματούχων του ΑΚΕΛ, σχετικά με τη στάση του κομουνιστικού κόμματος κατά τον απελευθερωτικό αγώνα 1955-59, αποτελούν ίσως τον πλέον αδιάψευστο μάρτυρα των σφαλμάτων της αριστερής πλευράς και ουσιαστική παραδοχή του αρνητικού ρόλου που διαδραμάτισε η κυπριακή αριστερά σε έναν αγώνα αντιαποικιακό και απελευθερωτικό. Εκείνο που βάρυνε στις αποφάσεις και στις ενέργειές του ΑΚΕΛ δεν ήταν ο χαρακτήρας αυτού του κινήματος, αλλά η σύνδεση του ονόματος του αρχηγού της ΕΟΚΑ με τον ελληνικό εμφύλιο, γεγονός όμως που εντάσσει την κυπριακή αριστερά στο πλευρό των αντιπάλων του κυπριακού αγώνα. 
Γράφει ο Ανδρέας Φάντης («Φιλελεύθερος», 25.5.1992): «Το μεγάλο μειονέκτημα και πέρα ως πέρα αρνητικό, που βαρύνει την ηγεσία του ΑΚΕΛ –και δεν εξαιρώ τον εαυτό μου– έγκειται στο ότι κατρακύλησε σε ένα χαμηλό επίπεδο και χρησιμοποίησε για την ΕΟΚΑ και τους μαχητές της ανοίκειους, υβριστικούς χαρακτηρισμούς – προβοκάτορες, βαρελότους, ψευτοδιγενήδες και μερικούς ακόμα και πράκτορες της Ιντέλλιτζενς Σέρβις. Το να παρασυρτεί το ΑΚΕΛ σ’ αυτόν τον κατήφορο απαράδεκτων χαρακτηρισμών και σε ιδιαίτερες ομιλίες σ’ ένα χυδαίο υβρεολόγιο πολύ συνέτειναν οι αδυναμίες του χαρακτήρα και ο τυφλός φανατισμός του τότε Γ.Γ. της Κ.Ε. Όσοι γνώρισαν από κοντά τον μ. Παπαϊωάννου, οι πιο στενοί συνεργάτες του –και ο υποφαινόμενος υπήρξε ένας από αυτούς– έχουν προσωπική πείρα και “ιδίαν γνώσιν”, ότι με τον οξύθυμο χαρακτήρα του πολλές φορές με το παραμικρό γινόταν “έξω φρενών”, κραύγαζε σαν άνθρωπος “εκτός εαυτού” και χρησιμοποιούσε αδίστακτα και πληθωρικά χυδαίους χαρακτηρισμούς του πεζοδρομίου και του πλούσιου τουρκικού λεξιλογίου σ’ αυτόν τον τομέα».

Ο Ανδρέας Ζιαρτίδης (Π. Παιονίδη: «Ανδρέας Ζιαρτίδης. Χωρίς φόβο και πάθος», σελ. 73-75) αφηγείται ότι Έλληνας αξιωματικός ενημέρωσε τον Ε. Παπαϊωάννου για επικείμενη έναρξη του αγώνα της ΕΟΚΑ, το 1954. «Δεν εδόθη η πρέπουσα σημασία. Είπαν ότι αυτά είναι λόγια. Το ΑΚΕΛ υποτίμησε την πληροφορία. Το δεύτερο λάθος που κάναμε είναι ότι κρίνοντας την τακτική εκείνου του αγώνα (...) προχωρήσαμε με υβριστικούς χαρακτηρισμούς να προσβάλουμε κατά έναν πολύ σοβαρό τρόπο και τα στελέχη και τα μέλη της ΕΟΚΑ. Εκείνα περί “βαρελότων” και περί “τραμπούκων” ήταν ένα πολύ σοβαρό λάθος, το οποίο διέπραξε η ηγεσία του Κόμματός μας (...). Έγινε αργότερα αυτοκριτική για εκείνους τους χαρακτηρισμούς, αλλά η ζημιά πιστεύω πως έγινε, διότι εβάθυνε το πολιτικό χάσμα μεταξύ δεξιάς και Αριστεράς. Εχρειάσθη πολύς χρόνος, πολλή προσπάθεια για να σμικρυνθεί αυτό το χάσμα που εδημιουργήθη από εκείνο το πολύ σοβαρό λάθος, που διεπράχθη από το κόμμα μας».

Το πογκρόμ της Κωνσταντινούπολης

Αξίζει να αναφερθεί ότι με τις εξελίξεις του Κυπριακού κατά τη συγκεκριμένη περίοδο συνδέεται άμεσα ο αφανισμός του ελληνικού στοιχείου της Κωνσταντινούπολης το 1955. Πράγματι, μετά από τοποθέτηση εκρηκτικού μηχανισμού στο Τουρκικό Προξενείο της Θεσσαλονίκης (που εκ των υστέρων αποδείχθηκε ότι ήταν έργο υπαλλήλου του Προξενείου!), την 6η προς 7η Σεπτεμβρίου και μέσα σε μόλις 9 ώρες καταστράφηκε ό,τι μαρτυρούσε την ελληνική παρουσία αιώνων στην Πόλη.
Εξαιρετική ανάλυση του θέματος του πογκρόμ αποτελεί το μνημειώδες και διεξοδικό έργο του καθηγητή Σπ. Βρυώνη με τίτλο «The mechanism of catastrophe», στο οποίο τεκμηριώνεται με αδιαμφισβήτητο τρόπο, κυρίως με βάση τα τουρκικά και αγγλικά επίσημα αρχεία και άλλες πρωτογενείς πηγές, η άριστη οργάνωση του μηχανισμού της καταστροφής από το επίσημο τουρκικό κράτος και τις συνεργαζόμενες με αυτό κομματικές οργανώσεις και όχι, όπως ήθελε να παρουσιάζει η τουρκική πλευρά, από τον φανατισμένο όχλο εξαιτίας του Κυπριακού,. Διότι, καθώς υποστηρίζει ο καθηγητής Βρυώνης στηριζόμενος, πέραν των άλλων, στα πρακτικά από τις δίκες του πρωθυπουργού Μεντερές και των συνεργατών του:

1. στην εκτέλεση του σχεδίου κινητοποιήθηκαν πέραν των 100.000 ατόμων (εργατών κ.ά.) τα οποία μεταφέρθηκαν από απομακρυσμένες περιοχές της δυτικής Μικράς Ασίας
2. υπήρξε τμηματική δράση κατά οργανωμένες ομάδες των 5.000 περίπου ατόμων

3. υπήρχαν καταγεγραμμένες όλες οι εκκλησίες, τα ιδρύματα, οι κατοικίες και οι επιχειρήσεις των Ελλήνων εναντίον των οποίων κατευθύνονταν
4. πραγματοποιήθηκαν μεμονωμένες και περιορισμένης έκτασης «επιχειρήσεις» λίγες μέρες νωρίτερα («πρόβα» κατά την έκφραση του καθηγητή) 

Σχετικά με το ερώτημα αν το Κυπριακό ήταν πράγματι η αιτία του πογκρόμ, ο καθηγητής Βρυώνης αρνείται τη σχέση αιτίου – αιτιατού, και θεωρεί το Κυπριακό ως πρόφαση-αφορμή για μια ήδη ειλημμένη απόφαση εξόντωσης του ακμάζοντος ελληνικού στοιχείου της Κωνσταντινούπολης. Ως προς το ρόλο που διαδραμάτισε η αγγλική πολιτική στα γεγονότα αυτά, υποστηρίζει ότι οι Άγγλοι δεν φαίνεται να αναμείχθηκαν άμεσα, επωφελήθηκαν όμως από αυτά διπλωματικά. Και στο σημείο αυτό τονίζεται η μεγάλη σημασία της αλλαγής στην πολιτική της τουρκικής ηγεσίας: Ενώ έναν χρόνο πριν ο υπουργός Εξωτερικών Κιοπρουλού δήλωνε ότι δεν υφίσταται θέμα Κύπρου για την Τουρκία, με τον παραμερισμό του και την ανάληψη της ηγεσίας από τον Μεντερές η Τουρκία εισέρχεται σε μια εντελώς διαφορετική τροχιά, κάνει φανερές τις διεκδικητικές της επιδιώξεις, οξύνει τις σχέσεις της με την Ελλάδα φέρνοντάς την σε ακόμη δυσκολότερη θέση και παράλληλα παρέχει στην Αγγλία δυνατότητες για περαιτέρω διπλωματικούς ελιγμούς προκειμένου να αποτραπεί η απώλεια μιας περιοχής με στρατηγική σημασία για τα αγγλικά συμφέροντα.23.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄
ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΩΣ ΔΙΕΘΝΕΣ ΖΗΤΗΜΑ

Διεργασίες στα πλαίσια του ΟΗΕ

Η κυπριακή ηγεσία στήριζε εξαρχής (ήδη από το 1950) τις ελπίδες της για δικαίωση του αιτήματος της αυτοδιάθεσης και, συνακόλουθα, της ένωσης με την Ελλάδα στη διεθνοποίηση του Κυπριακού, θέση την οποία μετά από μια περίοδο αμφιταλαντεύσεων υιοθέτησαν και ανέλαβαν να προωθήσουν οι ελληνικές κυβερνήσεις.
Η πρώτη ελληνική προσφυγή στον ΟΗΕ έγινε τον Αύγουστο του 1954, με αίτημα την εφαρμογή της αρχής της αυτοδιάθεσης των λαών στην περίπτωση του λαού της Κύπρου. Το αίτημα, παρά τις έντονες αντιδράσεις του Άγγλου υπουργού Εξωτερικών, έγινε αποδεκτό και εγγράφηκε στην ημερήσια διάταξη της 9ης Γενικής Συνέλευσης. Η αισιοδοξία όμως που δημιούργησε η κατ’ αρχήν αποδοχή του αιτήματος δεν έμελλε να συνεχιστεί. Κατά τη συζήτηση του θέματος στις 14 Δεκεμβρίου 1954 και μετά από έντονες δραστηριότητες της Βρετανίας –με την οποία συμπαρατάχθηκαν οι Ηνωμένες Πολιτείες– αλλά και εξαιτίας της δυναμικής τουρκικής παρέμβασης, η ελληνική πλευρά αναγκάστηκε να συμφωνήσει σε αναβολή της συζήτησης του θέματος εκτιμώντας ότι η ενδεχόμενη ψήφιση ενός σχεδίου πρότασης θα ήταν ασύμφορη για την Κύπρο. Είχε ήδη διαφανεί η επιδίωξη της Αγγλίας να μην επιλυθεί το ζήτημα σε διεθνές επίπεδο αλλά να αποτελέσει αντικείμενο διαπραγμάτευσης μεταξύ όχι μόνο Ελλάδας – Βρετανίας (κάτι που είχε επιδιώξει η ελληνική πλευρά στο παρελθόν πλην όμως δεν υπήρξε βρετανική ανταπόκριση), αλλά και με συμμετοχή της Τουρκίας. 
Η ελληνική πλευρά δεν μπόρεσε να ανατρέψει τις «όψιμες» τουρκικές αξιώσεις, βασιζόμενη στη συνθήκη της Λωζάνης,, στο ότι δηλαδή η Τουρκία παραιτήθηκε από όλα τα δικαιώματα και όλους τους τίτλους οποιασδήποτε μορφής επί των εδαφών ή σχετικά με τα εδάφη τα οποία βρίσκονταν εκτός των προβλεπομένων στη συνθήκη αυτή συνόρων, καθώς και επί των νήσων, εξαιρέσει εκείνων, επί των οποίων η τουρκική κυριαρχία έχει αναγνωριστεί με τη συγκεκριμένη συνθήκη. Ειδικά μάλιστα για την Κύπρο, η Τουρκία είχε αναγνωρίσει ρητώς την από τη Μεγάλη Βρετανία (στις 5 Νοεμβρίου 1914) προσάρτηση. Εξάλλου, ο επικεφαλής της τουρκικής αντιπροσωπίας στη διάσκεψη της Λωζάννης Ισμέτ Ινονού είχε δηλώσει ότι το τουρκικό κράτος ανήκει σε εκείνα τα κράτη, τα οποία αποδίδουν ιδιαίτερη σημασία στον περιορισμό της κρατικής εξουσίας τους στο δικό τους εθνικό έδαφος και διακήρυσσε πως η Μεσοποταμία, η Αίγυπτος, η Συρία καθώς και όλα τα εκτός των τουρκικών συνόρων εδάφη έχουν το δικαίωμα της απόλυτα ελεύθερης εκλογής της διακυβέρνησης την οποίαν προτιμούν.

Παρότι λοιπόν οι διατάξεις της συνθήκης της Λωζάνης και οι δηλώσεις Ινονού παρείχαν στην ελληνική πλευρά αδιάσειστα επιχειρήματα για την απόκρουση των τουρκικών απαιτήσεων επί της Κύπρου ή/και μιας αξίωσης της Άγκυρας για συμπροσδιορισμό του status του νησιού, η ελληνική αντιπροσωπεία φάνηκε ανίσχυρη μπροστά στη διπλή επίθεση που δέχτηκε από Τουρκία και Μ. Βρετανία στον ΟΗΕ:

Ο εκπρόσωπος της Άγκυρας, Σελίμ Σαρπέρ, χρησιμοποίησε κατά τις συζητήσεις το επιχείρημα ότι πίσω από την αυτοδιάθεση κρύβεται η Ένωση, ενώ ο εκπρόσωπος του Λονδίνου Selwyn Lloyd, παρακάμπτοντας το αίτημα της αυτοδιάθεσης, με το οποίο προσέφυγε η Ελλάδα στον ΟΗΕ, επικαλέστηκε επιχειρήματα άσχετα προς το αίτημα αυτό: νόμιμο συμφέρον της Άγκυρας λόγω γεωγραφικής εγγύτητας, το νησί ουδέποτε αποτέλεσε μέρος του νεοελληνικού κράτους, με την προσφυγή της η Ελλάδα παραβιάζει τη συνθήκη της Λωζάνης την οποία υπέγραψε, η Βρετανία χρειάζεται την Κύπρο για να ανταποκρίνεται στις στρατηγικές της υποχρεώσεις, ο Ελευθέριος Βενιζέλος δήλωσε το 1931 (στα Οκτωβριανά) ότι δεν υφίσταται πρόβλημα Κύπρου μεταξύ των κυβερνήσεων Ελλάδας και Μ. Βρετανίας και, επί πλέον, κατά τη συνθήκη της Λωζάνης η Ελλάδα δεν επιφυλάχθηκε για την Κύπρο.
Οι βρετανικές προθέσεις, στοχεύσεις και μεθοδεύσεις σύντομα συγκεκριμενοποιήθηκαν απόλυτα. Μετά την έναρξη του ένοπλου αγώνα στην Κύπρο ακολουθεί νέα ελληνική προσφυγή στον ΟΗΕ στις 25 Ιουλίου του 1955, η Αγγλία συγκαλεί στο Λονδίνο τριμερή διάσκεψη και στις 29 Αυγούστου συναντώνται στο Λάνγκαστερ Χάουζ ο Βρετανός υπουργός των Εξωτερικών και οι ομόλογοί του της Ελλάδας και της Τουρκίας, ο δε Βρετανός πρωθυπουργός σπεύδει να προτείνει σύνταγμα για την Κύπρο και καθεστώς αυτοκυβέρνησης. Η τριμερής διάσκεψη απέβη άκαρπη, ενώ σε λίγες ημέρες (23 Σεπτεμβρίου) η ολομέλεια της Γενικής Συνέλευσης απέρριψε τη δεύτερη ελληνική προσφυγή με ψήφους 28 κατά, 22 υπέρ και 10 αποχές. Ασκώντας όλα τα μέσα πίεσης που διέθεταν σε διεθνές επίπεδο και εξασφαλίζοντας την αμέριστη συμπαράσταση των ΗΠΑ, οι Βρετανοί εξουδετέρωναν την ελληνική επιχειρηματολογία.

Ειδικότερα, ως προς την πολιτική που ακολούθησαν οι Ηνωμένες Πολιτείες στο Κυπριακό, ο καθηγητής Σπ. Βρυώνης υποστηρίζει ότι μπορεί να ερμηνευθεί και να κατανοηθεί εάν ληφθεί υπ’ όψιν το ψυχροπολεμικό κλίμα που επικρατούσε την εποχή των γεγονότων και, πιο συγκεκριμένα, εάν εξεταστεί μέσα σε ένα πλαίσιο που διαμορφώνεται από τρεις βασικούς παράγοντες: πρώτον, τον μακαρθισμό που ταλάνισε την Αμερική, δεύτερον, την επιθυμία της Αμερικής να βοηθήσει την Αγγλία η οποία έχανε διαρκώς έδαφος και, τρίτον,τις εκτιμήσεις της για τον ρόλο που πίστευε ότι μπορούσε να διαδραματίσει η Τουρκία για τα αμερικανικά συμφέροντα λόγω γεωστρατηγικής και γεωπολιτικής θέσης. Η γειτνίαση με τη Σοβιετική Ένωση καθώς και με τις πετρελαιοπαραγωγούς χώρες βάρυναν στις τοποθετήσεις των Αμερικανών, που αξιολογούσαν την κατάσταση στην Ελλάδα ως ασταθή και την παρουσία του κομουνιστικού στοιχείου έντονη, άρα και επικίνδυνη. Έτσι, ο ρόλος των ΗΠΑ αποδείχθηκε καθοριστικός στις αποφάσεις του ΟΗΕ για το Κυπριακό, λαμβανομένης υπ’ όψιν της επίδρασης που ασκούσαν σε μία σειρά από χώρες άμεσα ελεγχόμενες από την Αμερική (π.χ. χώρες με συγκεκριμένα καθεστώτα στη Λατινική Αμερική).24 
Η τρίτη ελληνική προσφυγή κατατίθεται στον ΟΗΕ στις 13 Μαρτίου 1956, ενώ στις 12 Σεπτεμβρίου του ιδίου έτους η Βρετανία προχωρεί σε υποβολή αίτησης στον Οργανισμό εναντίον της Ελλάδας με θέμα «Η υπό της Ελλάδας υποστήριξη της τρομοκρατίας στην Κύπρο». Στις 14 Νοεμβρίου η επιτροπή δικαιοδοσίας του ΟΗΕ αποφασίζει να εγγράψει το θέμα της Κύπρου στη Γενική Συνέλευση. Στις 26 Φεβρουαρίου 1957, και ενώ οι συγκρούσεις στην Κύπρο εντείνονται, η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ εγκρίνει με 76 ψήφους υπέρ και δύο αποχές ψήφισμα με το οποίο εκφράζεται η επιθυμία εξεύρεσης ειρηνικής, δημοκρατικής και δίκαιης λύσης του Κυπριακού, σύμφωνα με τις αρχές και τους σκοπούς του ΟΗΕ, και η ελπίδα επανέναρξης των διαπραγματεύσεων. Η απόφαση αυτή, καίτοι τυπικά θετική για τις ελληνικές θέσεις, αποδεικνύει ταυτόχρονα την αδυναμία του διεθνούς οργανισμού να αντιμετωπίσει ουσιαστικά και αποτελεσματικά τα ισχυρά συμφέροντα και τον περιορισμό του ρόλου του σε έκφραση ευχών.
Δύο ακόμη ελληνικές προσφυγές τον Δεκέμβριο του 1957 και του 1958 δεν απέφεραν ουσιαστικά οφέλη, παρότι η προσφυγή του 1957 θεωρήθηκε η πλέον θετική, δεδομένου ότι το ελληνικό σχέδιο ψηφίσματος για την αυτοδιάθεση συγκέντρωσε 31 ψήφους υπέρ, 23 εναντίον και 24 αποχές, πλην όμως δεν συγκέντρωσε την απαιτούμενη πλειοψηφία των δύο τρίτων. 
Εν κατακλείδι, η περίπτωση της αντιμετώπισης του Κυπριακού από τον διεθνή Οργανισμό επιβεβαιώνει μία από της βασικές αρχές της Realpolitik: την υποβάθμιση του «δικαίου» και της «ηθικής» σε σχέση με την «ανάγκη επιβίωσης « και εξυπηρέτησης «συμφερόντων». Επιβεβαιώνει ακόμη με τον πλέον σαφή τρόπο ότι ο ΟΗΕ, όπως και παλαιότερα η Κοινωνία των Εθνών την οποία διαδέχτηκε, είναι δυστυχώς το καταφύγιο στο οποίο προσφεύγουν οι αδύνατοι και όπου ανταγωνίζονται οι ισχυροί. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄ 
ΣΧΕΔΙΑ ΛΥΣΗΣ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ
Η Μεγάλη Βρετανία, δεδομένου ότι από την πρώτη ημέρα της εκ μέρους της κατάληψης της Κύπρου αλλά και καθ’ όλη την περίοδο που ακολούθησε γινόταν αποδέκτης της πεποίθησης των Κυπρίων περί προσωρινότητας της αγγλικής κατοχής με απώτερο και αμετάθετο στόχο την απελευθέρωση και την Ένωση, ήδη πριν το 1955 κατέβαλλε προσπάθειες για εξεύρεση πολιτικής λύσης η οποία θα διασφάλιζε απόλυτα τα δικά της συμφέροντα. Στο πλαίσιο των βρετανικών αυτών στόχων και καθώς το διεθνές κλίμα μετά τον Β Παγκόσμιο πόλεμο ευνοούσε τις φιλελεύθερες ιδέες τις οποίες ενστερνίζονταν με ενθουσιασμό και οι Κύπριοι, θέτοντας αναπόφευκτα σε κίνδυνο τα αγγλικά συμφέροντα, η βρετανική κυβέρνηση υποχρεώθηκε να συγκαλέσει τον Ιούλιο του 1947 τη «Διασκεπτική Συνέλευση» για την επεξεργασία ενός συντάγματος προκειμένου να προλάβει εις βάρος της εξελίξεις. Η προσπάθεια όμως αυτή ναυάγησε και η Διασκεπτική διαλύθηκε τον Αύγουστο του 1948.
Η κινητοποίηση που ακολούθησε το ενωτικό δημοψήφισμα του 1950 και πολύ περισσότερο η έναρξη του ένοπλου απελευθερωτικού αγώνα τον Απρίλη του 1955 έδωσαν νέα ώθηση στις αγγλικές δραστηριότητες που συγκεκριμενοποιήθηκαν σε μια σειρά σχεδίων λύσης του Κυπριακού, σχέδια που χαρακτηρίστηκαν εκ των υστέρων από ορισμένους Έλληνες και ξένους πολιτικούς, διπλωμάτες και μελετητές του Κυπριακού ως «χαμένες ευκαιρίες». Συγκεκριμένα, τα σχέδια αυτά είναι τα εξής: 
1. Αγγλικό Σχέδιο στη Διάσκεψη του Λονδίνου (1955) – Σχέδιο Χάρτινγκ
Τον Αύγουστο του 1955 συγκαλείται στο Λονδίνο τριμερής διάσκεψη με συμμετοχή της Βρετανίας, της Ελλάδας και της Τουρκίας, κατά την οποία υποβάλλεται από τον Άγγλο υπουργό Εξωτερικών σχέδιο ρύθμισης του Κυπριακού. Το σχέδιο απορρίπτεται τόσο από την Ελλάδα όσο και από την Τουρκία, οι Άγγλοι όμως επιμένουν σε αυτό και το επαναφέρουν, με μερικές επουσιώδεις αλλαγές, τον Οκτώβριο του ιδίου χρόνου κατά τις διαπραγματεύσεις που ξεκίνησαν μεταξύ του αρχιεπισκόπου Μακαρίου και του κυβερνήτη της Κύπρου στρατάρχη Χάρτινγκ. Ιδιαίτερη σημασία ωστόσο αποκτά η τριμερής διάσκεψη του Λονδίνου όχι για το προταθέν σχέδιο, αλλά για την επίσημη εμπλοκή της Τουρκίας στο Κυπριακό, η οποία από τη στιγμή εκείνη και εν συνεχεία θα απαιτεί και θα μετέχει ως ισότιμος διαπραγματευτής στις συνομιλίες που ακολούθησαν.

Δεδομένης μίας σειράς δυσμενών για το Κυπριακό συγκυριών τη συγκεκριμένη περίοδο, με κυριότερη την επιτυχία της βρετανικής διπλωματίας να αποτρέψει, σε συνεργασία με τις ΗΠΑ, την εγγραφή της ελληνικής προσφυγής στην ημερήσια διάταξη της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, ο Κων. Σβολόπουλος θέτει το ερώτημα σχετικά με τις ελληνικές επιλογές όσον αφορά τις βρετανικές πρωτοβουλίες και το Σχέδιο Χάρτινγκ: «Θα όφειλε, άραγε, μια ανάλογη συρροή δυσμενών εξελίξεων να στρέψει την ελληνική πλευρά στην επαναθεώρηση της πολιτικής της ή και στην αναζήτηση μιας συμβιβαστικής λύσης που θα διασφάλιζε τη θετική έκβαση του εγχειρήματος τουλάχιστον μακροπρόθεσμα; Η δυνατότητα αυτή έμελλε να παρασχεθεί –πιθανότατα για τελευταία φορά– όταν ο νέος κυβερνήτης της Κύπρου, στρατάρχης σερ Τζων Χάρτινγκ, προτού επιχειρήσει τη βίαιη καταστολή της εντεινόμενης αναταραχής στη Μεγαλόνησο, εγκαινίασε κύκλο διαπραγματευτικών συνομιλιών με τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο [....] Ποια απόσταση ήταν διατεθειμένος να διανύσει ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος προκειμένου να προσεγγίσει τις θέσεις που περιέχονταν στο βρετανικό σχέδιο, το οποίο –σύμφωνα με την έγκυρη μαρτυρία του Ν. Κρανιδιώτη– δεχόταν ότι “σαν βάση ήταν καλό”;» Και συνεχίζει αναφέροντας ότι ο Μακάριος έπρεπε πρώτα απ’ όλα να παραμερίσει το σύνθημα «αυτοδιάθεσις σε εύλογη τακτή προθεσμία» και να αποδεχθεί μια μεταβατική περίοδο αυτοκυβέρνησης, ενέργεια στην οποία θα είχε μεν τη συμπαράσταση της ελληνικής κυβέρνησης, έπρεπε όμως να αντιμετωπίσει την αντίδραση της ενωτικής παράταξης και του Γεωργίου Γρίβα-Διγενή που δεν φαινόταν διατεθειμένος να καταθέσει τα όπλα πριν κατοχυρωθεί πλήρως η δυνατότητα άσκησης του δικαιώματος της αυτοδιάθεσης. «Η πρωτοβουλία χειρισμών», υποστηρίζει ο καθηγητής Σβολόπουλος, «η οποία, υπό τις συνθήκες αυτές, παρασχέθηκε στον Μακάριο στην ευρύτερη διάρκεια των διαπραγματεύσεων, τον ώθησε να εφαρμόσει, για πρώτη φορά σε διεθνές πεδίο, την ιδιόμορφη τακτική του, να εξωθεί τη διαπραγμάτευση “έως το χείλος του κρημνού” – με όλα τα πλεονεκτήματα αλλά και τους κινδύνους που συνεπάγεται η τακτική αυτή. Η κύρια φροντίδα του ήταν αρχικά να αποκαθάρει τη βρετανική αναφορά στην αυτοδιάθεση από στοιχεία που θα ήταν δυνατόν να νοθεύσουν την πλήρη μελλοντική εφαρμογή της....». Αντικείμενο έντονων συζητήσεων αποτέλεσαν ακόμη οι βάσει του συντάγματος προς εκχώρηση αρμοδιότητες αφενός στην αποικιακή διοίκηση και αφετέρου στην τοπική πληθυσμική πλειοψηφία, ο έλεγχος της εσωτερικής ασφάλειας αλλά και ο βαθμός εφαρμογής της αμνηστίας όπου η αντιπαράθεση κορυφώθηκε. Η εμμονή του αρχιεπισκόπου Μακαρίου στις πλήρη ικανοποίηση των θέσεών του συνάντησε την ανυποχώρητη βρετανική στάση με αποτέλεσμα την απότομη διακοπή των συζητήσεων, στις 29 Φεβρουαρίου από τον ίδιο τον υπουργό Αποικιών, Άλαν Λένοξ Μπόιντ, ο οποίος βρισκόταν στη Λευκωσία για τις διαπραγματεύσεις. Ωστόσο, ο ίδιος ο Κων. Σβολόπουλος δεν αρνείται και επισημαίνει τις υποβόσκουσες αγγλικές προθέσεις: «Σε διάστημα ημερών έμελλε να αποκαλυφθεί ότι η τακτική της βρετανικής κυβέρνησης, όπως και εκφραζόταν με την παρουσία του στρατάρχη Χάρτινγκ, είχε χαραχτεί σε δύο επάλληλα επίπεδα, του «ανοίγματος» προς λύση συμβιβασμού και, εναλλακτικά, της προσφυγής σε βίαια μέσα αντίδρασης. Η αποχαιρετιστήρια αποστροφή του Λέννοξ Μπόιντ προς τον Μακάριο –“τώρα ο Θεός ας σώσει το λαό Σας”– ήταν δηλωτική της ραγδαίας μεταστροφής των στιγμιαία μετριοπαθών βρετανικών διαθέσεων».25 Στις 9 Μαρτίου ακολουθεί η σύλληψη και η εξορία στις Σεϋχέλλες του Μακαρίου, του μητροπολίτη Κυρήνεια  και δύο στενών συνεργατών της Εθναρχίας. 
2. Σύνταγμα Ράντκλιφ (1956)

Δέκα περίπου μήνες μετά την απόρριψη του αγγλικού σχεδίου από τον αρχιεπίσκοπο Μακάριο, η αγγλική κυβέρνηση επανήλθε με νέα πρόταση λύσης του Κυπριακού. Πρόκειται για το σύνταγμα που εκπόνησε ο Άγγλος συνταγματολόγος λόρδος Ράντκλιφ, το οποίο παρουσιάστηκε στη Βουλή των Κοινοτήτων τον Δεκέμβριο του 1956. Στο σύνταγμα αυτό:

· προβλεπόταν ελληνική αιρετή πλειοψηφία στη Βουλή 
· δεν διαχωρίζονταν σαφώς η νομοθετική, η δικαστική και η εκτελεστική εξουσία

· αναγνωριζόταν στον Άγγλο κυβερνήτη το δικαίωμα διάλυσης της Βουλής όταν το έκρινε σκόπιμο

· παρεχόταν επίσης το δικαίωμα στον κυβερνήτη να διορίζει και να παύει τον πρωθυπουργό

· παραχωρούσε υπερβολικά προνόμια στην τουρκική μειονότητα

Το σύνταγμα δηλαδή δεν παραχωρούσε παρά μόνο περιορισμένη αυτοκυβέρνηση και, συγκρινόμενο με το σχέδιο Χάρτινγκ, παρείχε πολύ μεγαλύτερες εξουσίες στον κυβερνήτη καθιστώντας τον ουσιαστικά απόλυτο ρυθμιστή της κατάστασης με μια επίφαση δημοκρατικότητας. Οι απόψεις του Κων. Σβολόπουλου για τις διατάξεις του συντάγματος αυτού έχουν ως ακολούθως: «Ο συντάκτης του είχε αποβλέψει στην καθιέρωση συστήματος περιορισμένης αυτοκυβέρνησης με εξουσίες κατανεμημένες μεταξύ Κυπρίων και Βρετανού κυβερνήτη και με ειδική πρόνοια για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων της μειονότητας. Οι συνταγματικές όμως προτάσεις του συνοδεύτηκαν από κυβερνητική δήλωση για την αναγνώριση στην τουρκοκυπριακή “κοινότητα”, χωριστά, δικαιώματος αυτοδιάθεσης, το οποίο, αναιρώντας τις συνταγματικές διατάξεις, οδηγούσε άφευκτα στη διχοτόμηση. Η πρόβλεψη αυτή, αδιανόητη από νομική αλλά και από πολιτική άποψη, κατά μείζονα λόγο όταν δεν υπήρχε έστω και περιορισμένης έκτασης εδαφική ζώνη με πληθυσμιακή πλειοψηφία τουρκοκυπριακή, προκάλεσε την αντίδραση και του ίδιου του Ράντκλιφ. Όπως ήταν φυσικό, η βρετανική πρόταση απορρίφθηκε χωρίς συζήτηση από την Αθήνα, αλλά και από τις Σεϋχέλλες, όπου εξέτιε, τότε ακόμη, την ποινή της εξορίας ο Μακάριος. Το γεγονός αυτό όμως δεν αρκούσε για να αποστρέψει πλέον το βλέμμα των Βρετανών και, αυτονόητα των Τούρκων, από την επιδίωξη της διχοτόμησης.»26 
3. Σχέδιο Φουτ, 1958
Τον Ιανουάριο του 1958, ο κυβερνήτης της Κύπρου Χιου Φουτ υποβάλλει νέο σχέδιο, βασικότερες προβλέψεις του οποίου είναι οι εξής:

· Μεταβατική περίοδος πέντε έως 7 ετών μέχρις ότου αποφασιστεί οριστικά ποιο θα είναι το καθεστώς της Κύπρου

· Διαπραγματεύσεις με τους ηγέτες της ελληνοκυπριακής και της τουρκοκυπριακής κοινότητας για παραχώρηση αυτοκυβέρνησης

· Οριστική απόφαση θα λαμβανόταν μόνον υπό τον όρο ότι θα συμφωνούσαν τόσο η ελληνοκυπριακή όσο και η τουρκοκυπριακή πλευρά.

Το σχέδιο Φουτ απορρίφθηκε από τους Τούρκους. 

4. Σχέδιο Μακμίλλαν, 1958

Στις 19 Ιουνίου του ιδίου χρόνου υποβάλλεται το σχέδιο Μακμίλλαν το οποίο προέβλεπε έναν αγγλο-τουρκο-ελληνικό συνεταιρισμό και προέβλεπε:
· Τριπλή κυριαρχία της Κύπρου (Βρετανία, Ελλάδα, Τουρκία) αφού η Ελλάδα και η Τουρκία θα διόριζαν από έναν αντιπρόσωπο οι οποίοι θα συνεργάζονταν με τον Άγγλο κυβερνήτη.

· Το διεθνές καθεστώς της Κύπρου δεν επιτρεπόταν να μεταβληθεί πριν παρέλθουν 7 χρόνια.

· Καθιέρωνε αυτονομία όσον αφορά τις κοινοτικές υποθέσεις.

· Κάθε κοινότητα θα είχε τη δική της Βουλή.

· Η Κύπριοι θα είχαν ελληνική ή τουρκική ιθαγένεια αντίστοιχα και παράλληλα βρετανική.
Το σχέδιο Μακμίλλαν απορρίφθηκε από τον Μακάριο στις 20 και από τον Κων. Καραμανλή στις 21 Ιουνίου.

5. Σχέδιο Σπάακ, 1958

Απλή παραλλαγή των προηγούμενων σχεδίων αποτέλεσε το σχέδιο του Γ.Γ. του ΝΑΤΟ που υποβλήθηκε στις 24 Σεπτεμβρίου του 1958 και σε γενικές γραμμές προέβλεπε:

· Συγκρότηση δύο κοινοτικών Βουλών και ενιαίας Βουλής για κοινού ενδιαφέροντος θέματα

· Ο Άγγλος κυβερνήτης θα διατηρούσε όλες τις αρμοδιότητες σχετικά με την άμυνα, την ασφάλεια και την εξωτερική πολιτική
· Ο κυβερνήτης θα προήδρευε του υπουργικού συμβουλίου με βοηθούς τους προέδρους των κοινοτικών βουλών

· Μεταβατική περίοδος αυτοκυβέρνησης 7 ετών
· Σύγκληση διάσκεψης των χωρών μελών του ΝΑΤΟ με συμμετοχή όλων των ενδιαφερομένων.

Στο αρχικό αυτό σχέδιο ο Σπάακ επέφερε ορισμένες αλλαγές ώστε εν τέλει να μη διαφέρει ουσιαστικά από το σχέδιο Μακμίλλαν, το οποίο θεωρήθηκε τόσο απαράδεκτο που ορισμένοι αποδίδουν την εκ μέρους του Μακαρίου αποδοχή της συνθήκης Ζυρίχης – Λονδίνου εν μέρει ως προσπάθεια αποτροπής του χειρότερου. 27 
Ως προς το θέμα όμως των λεγόμενων «χαμένων ευκαιριών», το οποίο ετέθη ρητά και αναπτύχθηκε θεωρητικά από τον Έλληνα υπουργό Εξωτερικών Ευάγγελο Αβέρωφ-Τοσίτσα στο ομώνυμο βιβλίο του28 αλλά υποστηρίζεται και από άλλους, οι γνώμες διίστανται. Το συγκεκριμένο ζήτημα το θέτει, έμμεσα, και ο Κων. Σβολόπουλος υπό μορφή αναπάντητου ερωτήματος όπως αναφέρθηκε ανωτέρω. 

Σύμφωνα πάντως με τον καθηγητή Βαγγέλη Κουφουδάκη: «Αυτή η θεωρία ήταν και είναι της μόδας. Οι ευκαιρίες που “χάθηκαν” σαν το Σχέδιο Macmillan ’58/9, το Σχέδιο Acheson ’64, το Σχέδιο Annan 2000-04, ήταν ευκαιρίες για τη διχοτόμηση της Κύπρου και αργότερα για τη διάλυση/κατάλυση της Κυπριακής Δημοκρατίας. Αυτοί που προωθούν αυτές τις θεωρίες (χαμένες ευκαιρίες, κάθε πέρσι και καλύτερα) το κάνουν για να δικαιολογήσουν νέες υποχωρήσεις στο όνομα του “ρεαλισμού”. Στα αγγλικά λέμε ότι “δύο χορεύουν το τανγκό”. Κανείς από τους θεωρητικούς των χαμένων ευκαιριών δεν εξετάζει τι υποχωρήσεις επιβάλλονταν στην Κύπρο και τι έμενε ανοιχτό για μελλοντική διαπραγμάτευση. Επισημαίνω και πάλιν ότι πολιτικοί και διπλωμάτες παίρνουν αποφάσεις με γνώση τα δεδομένα μιας περιόδου. Κανείς δεν γνώριζε τις συνθήκες που θα επικρατούσαν 30 χρόνια αργότερα. Όπως είπα, οι “χαμένες ευκαιρίες” ήταν για τη διάλυση της Κύπρου και τη διχοτόμησή της.»29 
ΚΕΦΑΛΙΟ ΣΤ΄ 

Η ΣΥΝΘΗΚΗ ΖΥΡΙΧΗΣ – ΛΟΝΔΙΝΟΥ

Τελευταίος σταθμός αλλά όχι το τέρμα

Στις 11 Φεβρουαρίου 1959 υπογράφτηκε από τους πρωθυπουργούς Ελλάδας και Τουρκίας η συμφωνία για το Κυπριακό, η οποία περιλάμβανε: Βασική διάρθρωση της Δημοκρατίας της Κύπρου, Συνθήκη εγγυήσεως μεταξύ Κυπριακής Δημοκρατίας, Μεγάλης Βρετανίας, Ελλάδας και Τουρκίας, Συνθήκη συμμαχίας μεταξύ Κυπριακής Δημοκρατίας, Ελλάδας και Τουρκίας και, τέλος, Συμφωνία κυρίων (μεταξύ Καραμανλή και Μεντερές). 
Πρόνοιες και βασικά σημεία
Ειδικότερα, στη Βασική διάρθρωση της Δημοκρατίας της Κύπρου προβλεπόταν ότι:

· Το σύστημα της Κυπριακής Δημοκρατίας θα είναι προεδρικό με Έλληνα Πρόεδρο και Τούρκο Αντιπρόεδρο. Ο Πρόεδρος θα εκλέγεται από τους Ελληνοκύπριους και ο Αντιπρόεδρος από τους Τουρκοκύπριους. Έλληνας θα είναι ο πρόεδρος της Βουλής και Τούρκος ο αντιπρόεδρος, οι οποίοι και θα αντικαθιστούν σε περίπτωση κωλύματος τον Πρόεδρο και Αντιπρόεδρο της Δημοκρατίας αντίστοιχα. 

· Την εκτελεστική εξουσία θα ασκούν ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας.

· Το υπουργικό συμβούλιο θα είναι 10 μελές και θα το αποτελούν 7 Έλληνες και 3 Τούρκοι υπουργοί. Ένα από τα υπουργεία Εξωτερικών, Οικονομίας και Δικαιοσύνης θα αναλαμβάνει Τούρκος.

· Σε νόμους που αφορούν εξωτερικές υποθέσεις ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας θα έχουν από κοινού ή χωριστά το δικαίωμα της αρνησικυρίας (veto). 

· Η νομοθετική εξουσία θα ασκείται από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, η οποία θα εκλέγεται χωριστά από τους Έλληνες και τους Τούρκους σε αναλογία 70% και 30% αντίστοιχα, η δε θητεία της θα είναι 5ετής. Ανεξαρτήτως του γεγονότος ότι οι Τούρκοι αποτελούν το 18% του πληθυσμού, η αναλογία 70% και 30% θα ισχύει τόσο στις δημόσιες υπηρεσίες όσο και στις δυνάμεις ασφαλείας, ενώ στον στρατό η αναλογία θα είναι 60% προς 40%.

· Εκτός από τη Βουλή των Αντιπροσώπων θα συγκροτηθούν δύο Κοινοτικές Βουλές, Ελληνική και Τουρκική, των οποίων οι αρμοδιότητες θα αφορούν θέματα θρησκευτικά, εκπαιδευτικά, διδακτικά και πνευματικά.

· Από τους αρχηγούς και υπαρχηγούς Στρατού, Αστυνομίας και Χωροφυλακής ο ένας θα είναι Τούρκος και σε όποιο από τα ανωτέρω σώματα προέρχεται από τη μία κοινότητα ο υπαρχηγός θα προέρχεται από την άλλη.

· Θα συσταθεί Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο στο οποίο ο ένας δικαστής θα είναι ΄Ελληνας, ο άλλος Τούρκος και ο τρίτος ουδέτερος, ο οποίος και θα προεδρεύει.

· Η ψήφιση νόμων και οι αποφάσεις της Βουλής απαιτούν την πλειοψηφία των παρόντων. Για τροποποιήσεις στα μη βασικά άρθρα του Συντάγματος απαιτείται πλειοψηφία των 2/3 τόσο των Ελλήνων όσο και των Τούρκων βουλευτών. Όσον αφορά την ψήφιση φόρων και τελών απαιτείται χωριστή πλειοψηφία των κοινοβουλευτικών αντιπροσώπων κάθε κοινότητας 

· Στις 5 μεγαλύτερες πόλεις (Λευκωσία, Λεμεσό, Αμμόχωστο, Λάρνακα, Πάφο) θα δημιουργηθούν χωριστοί δήμοι Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων.

Ως προς τη Συνθήκης Εγγυήσεως, βασικότατα σημεία αποτελούν:

· Η απαγόρευση οποιασδήποτε δραστηριότητας θα ευνοήσει την ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα ή τη διχοτόμηση της νήσου.

· Το δικαίωμα μονομερούς επέμβασης κάθε εγγυήτριας δύναμης (Αγγλία, Ελλάδα, Τουρκία) σε περίπτωση παραβίασης των όρων της συνθήκης.

Στη Συμφωνία κυρίων, μεταξύ του Έλληνα πρωθυπουργού και του Τούρκου ομολόγου του, προβλεπόταν ότι οι δύο πλευρές θα υποστήριζαν την ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στη συμμαχία του ΝΑΤΟ και θα ενεργούσαν προς τον Έλληνα πρόεδρο και τον Τούρκο αντιπρόεδρο της Κύπρου με στόχο να τεθεί εκτός νόμου το ΑΚΕΛ. Προβλεπόταν ακόμη η άρση των έκτακτων μέτρων αμέσως μετά την υπογραφή των συμφωνιών, γενική αμνηστία για τους αγωνιστές της ΕΟΚΑ και κατάρτιση συντάγματος το ταχύτερο δυνατόν.

Το ιστορικό της υπογραφής των συμφωνιών Ζυρίχης Λονδίνου

Σύμφωνα με τον Γλαύκο Κληρίδη, ο Μακάριος (που είχε μεν απελευθερωθεί από τις Σεϋχέλλες αλλά δεν επιτρεπόταν η επάνοδός του στην Κύπρο και διέμενε στην Αθήνα) ήταν πλήρως ενημερωμένος για όσα προβλέπονταν στις συμφωνίες της Ζυρίχης και ήταν σύμφωνος με αυτά. «Αλλά ο Μακάριος δεν συμφώνησε επειδή τις ενέκρινε ούτε τις δεχόταν αβίαστα. Συμφώνησε επειδή πίστευε ότι η αδήριτη αναγκαιότητα επέβαλλε την αποδοχή τους, για να μην επιβληθεί μια χειρότερη λύση».30
Τη μονογράφηση των συμφωνιών της Ζυρίχης στις 11 Φεβρουαρίου 1959 ακολούθησαν συνομιλίες μεταξύ υπουργών Εξωτερικών Αγγλίας, Ελλάδας και Τουρκίας με θέμα της αγγλικές βάσεις που θα διατηρούσε η Μ. Βρετανία στο νησί και στις 16 του ιδίου μήνα ετοιμάστηκαν τα κείμενα που θα υπέγραφαν τελικά οι πρωθυπουργοί των τριών χωρών και οι εκπρόσωποι της ελληνοκυπριακής και της τουρκοκυπριακής πλευράς.

Ο Μακάριος συγκάλεσε σύσκεψη των μελών της Εθναρχίας στην Αθήνα κατά την οποία αποφασίστηκε να μετέχει μεν στην πενταμερή διάσκεψη του Λονδίνου, όπου θα επεδίωκε τη βελτίωση των συμφωνιών, σε περίπτωση όμως που δεν το κατόρθωνε θα τις κατήγγελλε και θα αποχωρούσε. Παράλληλα ο αρχιεπίσκοπος κάλεσε τους Ελληνοκύπριους δημάρχους των έξι πόλεων και της Μόρφου και άλλους παράγοντες της Μεγαλονήσου, συνολικά 25 άτομα, και σε σύσκεψη αποφασίζεται μετά από έντονες συζητήσεις η μετάβασή τους στο Λονδίνο όπου μεταβαίνει και ολόκληρη η αντιπροσωπία στις 15 Φεβρουαρίου. 

Οι προβληματισμοί και οι διαφωνίες συνεχίζονται και στο Λονδίνο τόσο μεταξύ των μελών της κυπριακής αντιπροσωπίας όσο και μεταξύ ελληνικής ηγεσίας και Μακαρίου. Στις εκεί συνομιλίες του με τον Έλληνα πρωθυπουργό ο αρχιεπίσκοπος δηλώνει, όπως και σε προηγούμενη συνάντηση, ότι έχει κρίση συνειδήσεως και δεν μπορεί να υπογράψει, ο Κωνσταντίνος Καραμανλής όμως κάνει σαφές ότι η Ελλάδα θα πάρει μέρος στη διάσκεψη ανεξάρτητα από τη στάση της κυπριακής πλευράς, η διαφωνία της οποίας θα σημάνει και τον τερματισμό της κυπριακής πολιτικής της κυβέρνησής του. Ο Μακάριος εκφράζει τη διαφωνία του κυρίως σχετικά με τα δικαιώματα των εγγυητριών δυνάμεων αλλά και το δικαίωμα του veto, αλλά ο υπουργός Εξωτερικών Ευάγγελος Αβέρωφ, στις συζητήσεις του με την κυπριακή αντιπροσωπία στις 18 Φεβρουαρίου, είναι κατηγορηματικός: «Η Ελλάς συνηθίζει να τιμά την υπογραφή της και θα τιμήσει τις συμφωνίες». Εν συνεχεία καλείται ο Μακάριος να απαντήσει με ένα «ναι ή με ένα «όχι» μέχρι την επομένη μέρα. Στις 19 Φεβρουαρίου, μετά από σύσκεψη Μακαρίου και κυπριακής αποστολής (κατά την οποία έγινε ψηφοφορία με αποτέλεσμα 27 μέλη υπέρ της υπογραφής και 8 κατά), η Κύπρος αποδέχεται τους όρους και την ίδια μέρα εγκρίνονται και υπογράφονται τα κείμενα της Ζυρίχης, που είναι πλέον γνωστά ως Συνθήκη Ζυρίχης – Λονδίνου. 

Η Συνθήκη Ζυρίχης – Λονδίνου μπορεί να σηματοδότησε τη λήξη του απελευθερωτικού αγώνα 1955-59 (στις 9 Μαρτίου ανακοινώνεται από τον Διγενή ο τερματισμός της δράσης της ΕΟΚΑ) και την αφετηρία της ζωής της Κυπριακής Δημοκρατίας, ωστόσο δεν «έκλεισε» το Κυπριακό όπως πολλοί ευελπιστούσαν (από κυπριακή και ελλαδική πλευρά), όπως άλλοι γνώριζαν πολύ καλά και το επεδίωκαν (Άγγλοι) και όπως οι περισσότεροι κατάλαβαν εκ των υστέρων (και εκ των πραγμάτων) ότι αποτελούσε τον δυναμίτη που θα πυροδοτούσε νέες περιπέτειες με αποκορύφωμα την τουρκική εισβολή και την τραγωδία του 1974. 

Η έντονες συζητήσεις για τις συμφωνίες στη Βουλή των Ελλήνων και η από πλευράς της αντιπολίτευσης μομφή κατά της κυβέρνησης Καραμανλή οδήγησαν στην ψηφοφορία της 23ης Φεβρουαρίου 1959, κατά την οποία 170 βουλευτές έδωσαν ψήφο εμπιστοσύνης και 118 ψήφισαν κατά. Στην τουρκική Βουλή, αντίθετα, μόνο 50 από τους 487 φηφίσαντες βουλευτές τάχθηκαν εναντίον των συμφωνιών, εκφράζοντας τη δυσαρέσκεια της μερίδας που υποστήριζε τη διχοτόμηση. Τέλος, βρετανική κυβέρνηση και αντιπολίτευση εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για την «επίλυση» του Κυπριακού. 

Οι πλείστοι βέβαια των μελετητών του Κυπριακού, Έλληνες και ξένοι, άλλος με ηπιότερο και άλλος με δριμύτερο τρόπο, επικρίνουν τις συμφωνίες του 1959 και επισημαίνουν τις εγγενείς αδυναμίες της Συνθήκης για βιώσιμο και ανεξάρτητο κράτος, στο οποίο να δημιουργούνται προϋποθέσεις άμβλυνσης των, σε κάποιο βαθμό «δικαιολογημένων» και σε πολύ μεγαλύτερο εντέχνως καλλιεργημένων, διαφορών μεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. Αλλά και από όσα προηγήθηκαν στην παρούσα σύντομη εργασία καθίσταται φανερό ότι:

1. Με τη Συνθήκη Ζυρίχης - Λονδίνου δημιουργήθηκε ένα κράτος υπό κηδεμονία, με δοτό σύνταγμα (προδιαγραφόταν δεσμευτικά το περιεχόμενό του από την ίδια τη συνθήκη).

2. Χάρη στη βρετανική πολιτική δεν αναβαθμίστηκε απλώς ο τουρκικός παράγοντας στη διάρκεια του ένοπλου αντιαποικιακού απελευθερωτικού αγώνα των Κυπρίων και δεν παραχωρήθηκαν στη Ζυρίχη υπέρμετρα δικαιώματα στην τουρκοκυπριακή μειονότητα του 18% κατά παράβαση κάθε δημοκρατικής αρχής και πληθυσμιακών δεδομένων, αλλά και η Άγκυρα κατέστη και παραμένει πρωταγωνιστής στο Κυπριακό με ολοένα αυξανόμενες βλέψεις (όπως αποδεικνύεται από τα γεγονότα του 1963 μετά την προσπάθεια αναθεώρησης του συντάγματος, αλλά και εν συνεχεία από τον επί δεκαετίες σχεδιασμό μιας εισβολής), τις οποίες βλέψεις τροφοδοτούσε και μεγέθυνε το ίδιο το πνεύμα και το γράμμα της Συνθήκης. 

3.  Η ύπαρξη και το νομικό καθεστώς των βρετανικών βάσεων στο έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας συνεπάγεται δικαιώματα της Βρετανίας που δεν συνάδουν με τον ανεξάρτητο χαρακτήρα του κράτους, αντίθετα τον αναιρούν

Ειδικότερα, ο καθηγητής Χρ. Γιαλλουρίδης συνδέει άμεσα τη σημερινή φάση του Κυπριακού με τη συνθήκη της Ζυρίχης την οποία και ενοχοποιεί σε μέγιστο βαθμό: «…ένα βασικό δίδαγμα είναι ότι από το 1959 μέχρι σήμερα, θα έλεγα ότι η Ζυρίχη είναι το βασικό πρόβλημα. Η φόρμουλα της Ζυρίχης δημιούργησε τα βασικά προβλήματα, τις βασικές παθογόνους καταστάσεις στο ζήτημα της βιωσιμότητας με βάση το δικό μας εθνικό συμφέρον αλλά και με βάση αυτό που μας υποδεικνύουν οι άλλοι, αυτό που μας λένε ότι είναι εφικτό. Κα ξέρετε, υπάρχει μία παρεξήγηση στο ζήτημα του εφικτού ή του ρεαλισμού. Ρεαλισμός δεν σημαίνει υποταγή. Αντίθετα σημαίνει να διεκδικείς την υλοποίηση του εθνικού συμφέροντος.»31 

Εξάλλου ο καθηγητής Παν. Ήφαιστος, επισημαίνοντας τις ελληνικές αδυναμίες και καταλογίζοντας στη Βρετανία τεράστιο ποσοστό ευθύνης για τη λύση που δόθηκε στο Κυπριακό το 1959, υποστηρίζει: «Μετά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο και την εκ των πραγμάτων προσαρμογή του Ελληνισμού στο νέο εδαφικό και κυριαρχικό status quo, το Κυπριακό συνέχισε να είναι το τελευταίο ίσως αίτημα εθνικής ολοκλήρωσης με στόχο την εδαφική επέκταση στους χώρους όπου από χιλιάδες χρόνια εκατοικούντο από Έλληνες. Όμως οι ιδιόμορφες συνθήκες εξωτερικής εξάρτησης και θεσμικής υπανάπτυξης του Ελληνικού κράτους μετά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο έκαναν εξαιρετικά δύσκολη ή και αδύνατη τη χάραξη μιας Εθνικής Στρατηγικής που θα συναρτούσε συγκροτημένα και αποτελεσματικά μέσα, στόχους και εξωτερική πολιτική.

Ο στόχος πάντως ήταν η εθνική ολοκλήρωση με την άσκηση του δίκαιου, θεμιτού και νομιμοποιημένου δικαιώματος αυτοδιαθέσεως του Κυπριακού Ελληνισμού. Το αποτέλεσμα των προσπαθειών τελικά ήταν η δημιουργία του Κυπριακού κράτους, δηλαδή ενός ιστορικού ανοσιουργήματος που επιβλήθηκε από την αποικιοκρατική δύναμη στα πλαίσια της κυνικής και αδίστακτης στρατηγικής του “διαίρει και βασίλευε”.»32 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄

ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
Σχετικά με τον αγώνα 1955-59 και τα αποτελέσματά του όχι μόνο για την Κύπρο αλλά και για άλλα τμήματα του Ελληνισμού (π.χ. τύχη Ελλήνων Κωνσταντινούπολης) έχουν τεθεί κατά καιρούς και με ποικίλα κίνητρα και εκτιμήσεις σειρά ερωτημάτων, όπως για παράδειγμα σχετικά με το εφικτό των στόχων του αγώνα, τη σωστή επιλογή, καταλληλότητα, ικανότητες, ακόμη και τον πατριωτισμό των Κυπρίων ηγετών, για την ορθότητα των μεθόδων (ένοπλος αγώνας), για τη στρατηγική και τις πολιτικές που ακολουθήθηκαν τόσο από την κυπριακή όσο και από την ελλαδική ηγεσία και πολλά άλλα. 

Για όλα αυτά έχουν διατυπωθεί εκ διαμέτρου αντίθετες απόψεις, που βρίσκουν την ερμηνεία τους στις αναπόφευκτα διαφορετικές προσεγγίσεις καθώς και στη σχέση και τη θέση που είχε ο καθένας στα γεγονότα ανάλογα με την ιδεολογία και τη βιοθεωρία του, ακόμη και ανάλογα με την προσπάθεια δικαιολόγησης, υπεράσπισης ή και απενοχοποίησης του ιδίου ή του ιδεολογικού-κομματικού χώρου στον οποίο ανήκει. Για παράδειγμα, η εξαρχής αντίθεση της ηγεσίας της κυπριακής Αριστεράς στον απελευθερωτικό αγώνα και η σφοδρή και σταθερή πολεμική που άσκησε κατά τη διάρκειά του εναντίον πρωτίστως του αρχηγού της ΕΟΚΑ μαζί με τις εις βάρος αγωνιστών ενέργειες οπαδών του ΑΚΕΛ, οδήγησαν άλλους σε απολογητική και άλλους σε «επιθετικές» προσεγγίσεις-απαντήσεις. Από την άλλη, οι διαφωνίες στους κόλπους της μαχόμενης κατά των Βρετανών παράταξης μεταξύ ασυμβίβαστων υποστηρικτών της Ένωσης και αποδεχόμενων συμβιβαστικές λύσεις μπορούν να ερμηνεύσουν τις θέσεις που υποστηρίζονται ως προς τα ως άνω ερωτήματα, θέσεις που οδηγούν σε αλληλοαιτιάσεις, επιρρίψεις ευθυνών, κατηγορίες για ενδοτικότητα, αδιαλλαξία, ακόμη και προδοσία. 

Το βασικότερο όμως ερώτημα, το οποίο κατά καιρούς προβάλλεται με έμφαση και χρήζει διερεύνησης, είναι ίσως το κατά πόσο προσφερόταν η εποχή, οι συνθήκες και οι συγκυρίες γι’ αυτήν την επανάσταση και, άρα, προδιέγραψαν και τη λύση που δόθηκε. 

Για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας ζητήθηκε επί του προκειμένου η γνώμη του εγνωσμένου κύρους διεθνολόγου και συστηματικού μελετητή του Κυπριακού καθηγητή Βαγγέλη Κουφουδάκη, του οποίου οι θέσεις συνοψίζονται στα εξής: 

« Α. Ο αγώνας 55-59, με τα δεδομένα της εποχής, ΔΕΝ έγινε σε ακατάλληλο χρόνο. Δεν χωρά αμφιβολία ότι στη δεκαετία του ’60 άλλαξε το σκηνικό στον ΟΗΕ με τις νέες χώρες που έγιναν μέλη. Τα ψηφίσματα του ΟΗΕ για το Κυπριακό θα είχαν διαφορετική τύχη και θα ήταν πιο θετικά για την Κύπρο. Το ισχυρό αντιαποικιακό κλίμα θα είχε αυξήσει την πίεση στη Βρετανία,. ΑΛΛΑ ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ ΣΤΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ 1960:

1. Η αγγλοαμερικανική πολιτική στην Ανατολική Μεσόγειο και στη Μέση Ανατολή είχε τα ίδια κίνητρα.

2. Η αμερικανική ευαισθησία προς την Τουρκία αυξήθηκε. ΔΕΝ μειώθηκε. Επομένως οι παράμετροι λύσης του Κυπριακού ΔΕΝ ήταν διαφορετικές.

3. Οι επιλογές της Κυπριακής ηγεσίας δεν ήταν πολλές με τα δεδομένα της αγγλικής πολιτικής. Ακόμα και οι τελευταίες προτάσεις Harding άφηναν σοβαρά θέματα ανοιχτά για μελλοντική διαπραγμάτευση και άνοιγαν την πόρτα για παρεμβάσεις τρίτων. Με γνώση της πολιτικής των ΗΠΑ και της Βρετανίας σε αυτόν τον γεωγραφικό χώρο, η πολιτική τους δεν θα ήταν διαφορετική.

4. Η πολιτική διαδοχικών ελλαδικών κυβερνήσεων, παρ’ όλη την πολιτική ευαισθησία του ελληνικού κοινού εκείνη την εποχή, και την πολιτική εκμετάλλευση του Κυπριακού από ελλαδικά πολιτικά κόμματα, δείχνει ότι για τις ελληνικές κυβερνήσεις το Κυπριακό ήταν πονοκέφαλος και δημιουργούσε προβλήματα στις άλλες προτεραιότητες της εξωτερικής και εσωτερικής πολιτικής. Αντικομμουνισμός, προσήλωση στο ΝΑΤΟ, τυφλή υπακοή στην αμερικανική ψυχροπολεμική πολιτική καθόριζε τη διατύπωση της ελληνικής πολιτικής τουλάχιστον μέχρι την πτώση της δικτατορίας, αν όχι και αργότερα. Γι’ αυτό, διαδοχικές ελληνικές κυβερνήσεις ήταν έτοιμες να κλείσουν το Κυπριακό.

Συμπέρασμα: Με αυτά τα δεδομένα ο αντιαποικιακός αγώνας ήταν σωστός. Αν δεν είχε γίνει, η Κύπρος θα ήταν αποικία μέχρι πολύ αργά, και το μέλλον της θα είχε καθοριστεί από άλλους παράγοντες. Αυτοί που θυμούνται το παράδειγμα της ειρηνικής ανεξαρτησίας της Μάλτας, ξέρουν ότι η Μάλτα είχε: α) διαφορετική στρατηγική θέση και β) δεν υπήρξε στρατηγική τουρκοκυπριακή μειονότητα που χρησιμοποίησε η Τουρκία και η Βρετανία για άλλους λόγους.»33 

Ανάλογες απόψεις διατυπώνει και ο υπουργός Άμυνας της Κύπρου Κυριάκος Μαυρονικόλας σε σχετική συνέντευξή του στο αθηναϊκό περιοδικό Άμυνα & Διπλωματία.34 

ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Ο αγώνας της ΕΟΚΑ ήταν ένας αγώνας τιτάνιος, άνισος, πολυμέτωπος, πολυεπίπεδος. 
1. Τιτάνιος και άνισος, διότι 500 χιλιάδες άνθρωποι, εκ των οποίων περίπου 35.000 ήταν οι επίσημα ενταγμένοι στην απελευθερωτική οργάνωση ενώ το μεγαλύτερο μέρος των υπολοίπων στήριζε με ποικίλους τρόπους τη δράση τους (αρνούμενοι να συνεργαστούν με τον εχθρό για την κατάπνιξη της επανάστασης, φιλοξενώντας αντάρτες, μετέχοντας σε απεργίες και διαδηλώσεις, εφαρμόζοντας την παθητική αντίσταση κ.ά.), αντιμετώπιζαν έναν εμπειροπόλεμο, άριστα οργανωμένο και πλήρως εξοπλισμένο στρατό μιας από τις πιο ισχυρές χώρες.

Σε αντίθεση με τις βρετανικές στρατιωτικές δυνάμεις, οι οποίες στις κρισιμότερες φάσεις του αγώνα έφτασαν περίπου τις 35.000 στο νησί, οι Κύπριοι αγωνιστές ήταν απειροπόλεμοι (υπήρξαν αρκετοί νεκροί από ατυχήματα κατά την κατασκευή και ρίψη βομβών), κακώς εξοπλισμένοι, χωρίς δυνατότητες ανεφοδιασμού λόγω του νησιωτικού χαρακτήρα του χώρου. Το γεγονός ότι η δράση των αγωνιστών αφενός περιοριζόταν για μεγάλο διάστημα σε δολιοφθορές και αφετέρου σε επιθέσεις εναντίον αστυνομικών και στρατιωτικών μονάδων με στόχο την αρπαγή όπλων αποδεικνύει ρεαλιστική εκτίμηση των δεδομένων, προσπάθεια κάλυψης της ανάγκης σε όπλα και παράλληλα καταφυγή στην ένοπλη δράση ως μέσου πίεσης στο διπλωματικό πεδίο. 

2. Πολυμέτωπος και άνισος και πολυεπίπεδος υπήρξε ο αγώνας 1955-59 όχι μόνο με την έννοια ότι διεξαγόταν παράλληλα με την ένοπλη δράση και ένας σκληρός και αδυσώπητος διπλωματικός/πολιτικός πόλεμος με πανίσχυρες στρατιωτικά και οικονομικά δυνάμεις και συνασπισμούς δυνάμεων (Βρετανία, ΗΠΑ, ΝΑΤΟ), αλλά και γιατί η ΕΟΚΑ είχε να αντιμετωπίσει, εκτός από τη βρετανική αποικιακή δύναμη:

- Το σώμα των Τούρκων επικουρικών αστυνομικών που χρησιμοποιούνταν εναντίον των Ελλήνων για αντιμετώπιση διαδηλώσεων, παραβιάσεων του κατ’ οίκον περιορισμού, έρευνες και βασανισμούς συλλαμβανομένων αγωνιστών (σώμα που συνέστησαν οι Βρετανοί επιτυγχάνοντας έτσι να οξύνουν τις όποιες διαφορές και να δημιουργήσουν χάσμα αγεφύρωτο μεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων).

- Την τρομοκρατική οργάνωση ΤΜΤ (που συνέστησε και εξόπλισε η Άγκυρα για να δηλώσει εντονότερα την παρουσία και τις βλέψεις της επί της Κύπρου).

- Τον εντέχνως καλλιεργημένο από Βρετανία και Τουρκία φανατισμό του τουρκοκυπριακού όχλου που επιδιδόταν σε σφαγές Ελλήνων, βανδαλισμούς εκκλησιών και λεηλασίες περιουσιών.

- Την ηγεσία του ΑΚΕΛ και τους φανατικούς Κύπριους κομουνιστές οι οποίοι, ερχόμενοι σε πλήρη αντίθεση με τις ιδεολογικές τους διακηρύξεις εξυπηρέτησαν, έστω και χωρίς να το συνειδητοποιούν, τους ιμπεριαλιστές, τους κεφαλαιοκράτες, τους αποικιοκράτες.
Τέλος, ο εντοπισμός των λαθών και των αρνητικών πλευρών αυτού του αγώνα, αλλά και οι διαπιστώσεις για την κυνική επιβολή των συμφερόντων των ισχυρών εις βάρος των απαράγραπτων δικαιωμάτων κάθε λαού, δεν αναιρούν αλλά ενισχύουν τη διαχρονική αξία των λόγων του Ερμοκράτη του Συρακούσιου όπως τα παραθέτει ο πατέρας του πολιτικού ρεαλισμού, ο Θουκυδίδης, δυόμισι χιλιάδες χρόνια πριν. Μια αλήθεια άκρως επίκαιρη και κατά την παρούσα κρίσιμη φάση που διέρχεται το Κυπριακό:
«Δεν κατηγορώ εκείνους που επιζητούν να επεκτείνουν τη δύναμή τους, αλλά εκείνους που είναι πρόθυμοι να υποταχθούν.» (Θουκυδίδου Ιστορία, Δ 61)

ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΥΡΙΟΤΕΡΩΝ ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ

ΠΕΡΙΟΔΟΥ (1950) 1955 – 1960

Α. ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΦΑΣΗ ΑΓΩΝΑ

12 Δεκεμβρίου 1949

Ο αρχιεπίσκοπος Κύπρου Μακάριος ο Β υποβάλλει στον κυβερνήτη αίτημα για διεξαγωγή δημοψηφίσματος το οποίο απορρίπτεται.

15 Ιανουαρίου 1950

Ενωτικό Δημοψήφισμα με καθολική συμμετοχή των Ελλήνων της Κύπρου και αποτέλεσμα 96,7 υπέρ της Ένωσης με την Ελλάδα

7 Μαρτίου 1953

Δίνουν τον μυστικό όρκο του αγώνα στην Αθήνα οι πρωταγωνιστές της κυπριακής επανάστασης μεταξύ των οποίων ο Γεώργιος Γρίβας-Διγενής και ο αρχιεπίσκοπος Μακάριος ο Γ.

28 Ιουλίου 1954

Δήλωση του Άγγλου υπουργού Αποικιών Χόπκινσον στη Βουλή των Κοινοτήτων ότι ουδέποτε θα παραχωρηθεί στην Κύπρο το δικαίωμα της αυτοδιάθεσης.

10 Νοεμβρίου 1954

Φτάνει μυστικά στην Κύπρο ο Γεώργιος Γρίβας-Διγενής, αρχηγός του ετοιμαζόμενου απελευθερωτικού αγώνα, με τη σύμφωνη γνώμη του αρχιεπισκόπου Μακαρίου.

25 Ιανουαρίου 1955

Συλλαμβάνεται από τις αγγλικές Αρχές το ιστιοφόρο «Άγιος Γεώργιος» που μετέφερε οπλισμό για τον Αγώνα. Συλλαμβάνονται 13 άτομα. 

31 Ιανουαρίου 1955

Μυστική συνάντηση Μακαρίου και Διγενή.

Β. Ο ΑΓΩΝΑΣ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΗ ΑΡΜΙΤΕΪΤΖ

1η Απριλίου 1955

Έναρξη απελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ με εκρήξεις βομβών σε αγγλικές στρατιωτικές εγκαταστάσεις σε όλες τις πόλεις της Κύπρου. Πρώτος νεκρός του αγώνα ο Μόδεστος Παντελή, 31 ετών. 

8 Απριλίου 1955

Δυναμικές μαθητικές διαδηλώσεις διαμαρτυρίας στη Λευκωσία για τις συλλήψεις και φυλακίσεις μαθητών.

25 Μαΐου 1955

Αποτυχημένη βομβιστική ενέργεια με στόχο τον Άγγλο κυβερνήτη.

22 Ιουνίου 1955

Εγκαινιάζεται η μέθοδος επιθέσεων εναντίον αστυνομικών σταθμών, με πρώτο τον αστυνομικό σταθμό Αμιάντου, για εξασφάλιση οπλισμού των αγωνιστών της ΕΟΚΑ.

24 Ιουνίου 1955

Καθιερώνονται ολονύχτιες στρατιωτικές και αστυνομικές περίπολοι σε όλες τις πόλεις.

30 Ιουνίου 1955

Ανακοινώνεται στη Βουλή των Κοινοτήτων από τον Άγγλο πρωθυπουργό Άντονι Ίντεν η πρόσκληση Ελλάδας και Τουρκίας σε τριμερή διάσκεψη για το Κυπριακό.

4 Ιουλίου 1955

Μετάβαση του αρχηγού του Γενικού Αυτοκρατορικού Επιτελείου στρατάρχη σερ Τζον Χάρτινγκ στην Άγκυρα για συνομιλίες.

9 Ιουλίου 1955

Συνάντηση στη Λευκωσία του Βρετανού υπουργού Αποικιών Λένοξ Μπόιντ και του αρχιεπισκόπου Μακαρίου χωρίς αποτέλεσμα.

11 Ιουλίου 1955

Μετάβαση του Μακαρίου στην Αθήνα για συνομιλίες με την Ελληνική κυβέρνηση.

15 Ιουλίου 1955

Τίθεται σε εφαρμογή ο νόμος 26 του 1955 που επιτρέπει σύλληψη και φυλάκιση πολιτών χωρίς δίκη. Έναρξη βασανιστηρίων και στρατοπέδων συγκέντρωσης.

25 Ιουλίου 1955

Ελληνική προσφυγή στον ΟΗΕ για το Κυπριακό.

2 Αυγούστου 1955

Παγκύπρια 24ωρη απεργία με απόλυτη επιτυχία.

26 Αυγούστου 1955

Συνέρχεται στον καθεδρικό ναό του Αγ. Ιωάννου Λευκωσίας η Γ Παγκύπρια Εθνοσυνέλευση, που με ψήφισμά της διακηρύσσει ότι «ο Κυπριακός Ελληνισμός ουδεμίαν άλλην λύσιν του ζητήματός του είναι διατεθειμένος να δεχθεί, πλη της αμέσου εφαρμογής του δικαιώματος της αυτοδιαθέσεως». 

29 Αυγούστου 1955

Αρχίζει στο Λάγκαστερ Χάουζ του Λονδίνου τριμερής διάσκεψη (Αγγλίας, Ελλάδας, Τουρκίας) για το Κυπριακό, όπου ο Βρετανός πρωθυπουργός Χάρολντ Μακμίλαν προτείνει σύνταγμα για την Κύπρο.

6 Σεπτεμβρίου 1955

Οργανωμένοι βανδαλισμοί σε βάρος Ελλήνων στην Κωνσταντινούπολη και τη Σμύρνη διότι δήθεν οι Ελληνοκύπριοι ετοιμάζουν σφαγή των Τουρκοκυπρίων και ότι το Πατριαρχείο και οι Έλληνες της Πόλης ενισχύουν οικονομικά την ΕΟΚΑ. Αφορμή για το πογκρόμ δόθηκε με την έκρηξη βόμβας στο Τουρκικό Προξενείο της Θεσσαλονίκης, έργο προβοκάτσιας Τούρκου κλητήρα του Προξενείου.

23 Σεπτεμβρίου 1955

Απόρριψη της δεύτερης Ελληνικής προσφυγής για εγγραφή του Κυπριακού στην ημερήσια διάταξη από την ολομέλεια της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ με 28 ψήφους κατά, 22 υπέρ και 10 αποχές.

27 Σεπτεμβρίου

Βρετανοί στρατιώτες σκοτώνουν τον Ανδρέα Γεωργίου , 16 ετών.

29 Σεπτεμβρίου 1955

24ωρη παγκύπρια απεργία διαμαρτυρίας για την απόρριψη της Ελληνικής προσφυγής στον ΟΗΕ.

Γ ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΗ ΧΑΡΤΙΝΓΚ

3 Οκτωβρίου 1955

Αναλαμβάνει καθήκοντα κυβερνήτη της Κύπρου ο στρατάρχης Χάρτινγκ και εγκαινιάζεται σειρά συναντήσεων και συνομιλιών με τον αρχιεπίσκοπο Μακάριο

12 Οκτωβρίου 1955

Ο Μακάριος ανακοινώνει την αποτυχία της πρώτης φάσης των συνομιλιών με τον νέο κυβερνήτη.

28 Οκτωβρίου 1955

Ανακοινώνεται η θανατική καταδίκη του αγωνιστή Μιχαήλ Καραολή.

14/16 Νοεμβρίου 1955

Διαδηλώσεις και συγκρούσεις με τις δυνάμεις κατοχής σε όλη την Κύπρο λόγω της απόρριψης της έφεσης του Μιχαήλ Καραολή.

19 Νοεμβρίου 1955

Οι Άγγλοι απαγορεύουν τη λειτουργία του Εμπορικού Λυκείου Λάρνακας. Παγκύπριες διαδηλώσεις διαμαρτυρίας.

21 Νοεμβρίου 1955

Επανέναρξη συνομιλιών Μακαρίου – Χάρτινγκ. Σκοτώνονται 3 Βρετανοί στρατιώτες σε ενέδρα ανταρτών στα βουνά του Τροόδους και άλλοι 3 σε επιθέσεις στην Αμμόχωστο.

26 Νοεμβρίου 1955

Ο κυβερνήτης κηρύσσει την Κύπρο σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης.

5 Δεκεμβρίου 1955

Σε ενέδρα ανταρτών της ΕΟΚΑ σκοτώνονται 5 Βρετανοί στρατιώτες.

11 Δεκεμβρίου 1955

Σκοτώνονται σε μάχη με τους αντάρτες της ΕΟΚΑ 15 Βρετανοί στρατιώτες και τραυματίζονται άλλοι 35.

14 Δεκεμβρίου 1955

Οι Βρετανοί απαγορεύουν τη λειτουργία του Λανιτείου Γυμνασίου Λεμεσού.

15 Δεκεμβρίου 1955

Πρώτος Έλληνας νεκρός σε μάχη ο Χαράλαμπος Μούσκος, εξάδελφος του Μακαρίου. Νεκρός και ένας Βρετανός στρατιώτης. Μαθητικές συγκρούσεις με αστυνομικές και στρατιωτικές δυνάμεις σε όλες τις πόλεις.

16 Δεκεμβρίου 1955

Παγκύπριες μαθητικές εκδηλώσεις για τον ήρωα Χαράλαμπο Μούσκο. Μάχη στη Γιαλούσα με έναν Βρετανό νεκρό.

18 Δεκεμβρίου 1955

Βομβιστική επίθεση της ΕΟΚΑ στη Λευκωσία με 3 Βρετανούς νεκρούς και 7 τραυματίες.

24 Δεκεμβρίου 1955

Βρετανοί στρατιώτες σκοτώνουν απρόκλητα τον Χαράλαμπο Κούσπαρο.

1 Ιανουαρίου 1956

Ο κυβερνήτης δηλώνει ότι «είναι μετρημένες οι μέρες της ΕΟΚΑ». 

6 Ιανουαρίου 1956

Σύλληψη του Κυριάκου Μάτση και φυλάκισή του σε στρατόπεδο συγκέντρωσης, με την κατηγορία ότι ανήκε στην ΕΟΚΑ, από όπου και αποδρά τον Νοέμβριο του 1956.

9 Ιανουαρίου

Αποτυχία νέου κύκλου επαφών Μακαρίου – Χάρτινγκ.

23 Ιανουαρίου 1956 

Συλλήψεις μαθητών και αποχές στα σχολεία Μ. Εκπαίδευσης σε ένδειξη διαμαρτυρίας για τις συλλήψεις.

26 Ιανουαρίου 1956

Συγκρούσεις μαθητών του Παγκυπρίου Γυμνασίου Λευκωσίας με βρετανικές δυνάμεις.

27 Ιανουαρίου

Αιματηρές συγκρούσεις μεταξύ στρατού και μαθητών Παγκυπρίου Γυμνασίου.

28 Ιανουαρίου 1956

Κλείσιμο του Παγκυπρίου Γυμνασίου.

31 Ιανουαρίου

Σοβαρές συγκρούσεις σε όλη την Κύπρο με αφορμή το κλείσιμο του Παγκυπρίου Γυμνασίου

4 Φεβρουαρίου

Κλείνοναι 7 δημοτικά σχολεία επειδή είχαν αναρτημένη την ελληνική σημαία.

6 Φεβρουαρίου 1956

Συγκρούσεις μαθητών του Γυμνασίου Αμμοχώστου και βρετανικών στρατιωτικών δυνάμεων. Κλείσιμο του Γυμνασίου.

7 Φεβρουαρίου 1956

Μαθητικές διαδηλώσεις στην Αμμόχωστο και δολοφονία του 18χρονου σημαιοφόρου  Πετράκη Γιάλλουρου. Κλείσιμο μεγάλου αριθμού δημοτικών σχολείων λόγω ανάρτησης της ελληνικής σημαίας.

13 Φεβρουαρίου

Σε σύγκρουση πολιτών με Βρετανούς στρατιώτες σκοτώνεται ο Ανδρέας Ονησιφόρου.

26 Φεβρουαρίου 1956

Άφιξη του υπουργού Αποικιών Λένοξ Μπόιντ στην Κύπρο.

28 Φεβρουαρίου 1956

Διαδηλώσεις υπέρ της Ένωσης στις πόλεις της Κύπρου με την ευκαιρία της άφιξης του υπουργού Αποικιών.

5 Μαρτίου 1956

Ο Λένοξ Μπόιντ ανακοινώνει στη Βουλή των Κοινοτήτων την απόφαση της βρετανικής κυβέρνησης να διακόψει τις συνομιλίες με τον Μακάριο.

6 Μαρτίου 1956

Βρετανοί στρατιώτες σκοτώνουν τον Μιχαήλ Κυπριανού, 17 ετών.

7 Μαρτίου 1956

Σκοτώνεται σε ενέδρα εναντίον Βρετανών στρατιωτών ο Μιλτιάδης Στυλιανού.

9 Μαρτίου 1956

Ο Μακάριος, ο μητροπολίτης Κυρηνείας και δύο συνεργάτες τους εξορίζονται στις Σεϋχέλλες. Μαθητικές διαδηλώσεις και παγκύπρια γενική απεργία.

11 Μαρτίου 1956

Σκοτώνεται από βόμβα που έριξε εναντίον Βρετανών στρατιωτών ο Αριστείδης Χαραλάμπους.

13 Μαρτίου 1956

Σκοτώνεται από Βρετανούς στρατιώτες ο μαθητής Γεώργιος Μιχαήλ, 17 ετών.

14 Μαρτίου 1956

Η βρετανική αντιπολίτευση επιρρίπτει στην κυβέρνηση την ευθύνη για το ναυάγιο των συνομιλιών Μακαρίου – Χάρτινγκ.

Δήλωση του Βρετανού πρωθυπουργού ότι σε περίπτωση μεταβολής του καθεστώτος της Κύπρου, η Τουρκία δικαιούται να ζητήσει τροποποίηση της συνθήκης της Λωζάννης.

Βρετανοί στρατιώτες πυροβολούν σε διαδήλωση τον 7χρονο Δημητράκη Δημητριάδη.

!6 Μαρτίου 1956

Σε σύγκρουση μεταξύ της ανταρτικής ομάδας του Γρηγόρη Αυξεντίου και βρετανικών στρατευμάτων σκοτώνεται ο Χρίστος Τσιάρτας, 30 ετών.

Σκοτώνεται σε βομβιστική απόπειρα εναντίον των Βρετανών ο Χαράλαμπος Μιχαήλ, 19 ετών.

21 Μαρτίου 1956

Εντοπίζεται και εξουδετερώνεται ωρολογιακός βομβιστικός μηχανισμός στο υπνοδωμάτιο του στρατάρχη Χάρτινγκ.

23 Μαρτίου 1956

Δήλωση Χάρτινγκ ότι η βρετανική πολιτική στο Κυπριακό θα βασίζεται στις πολιτικές και στρατηγικές ανάγκες της Μ. Βρετανίας, την επιθυμία διατήρησης καλών σχέσεων Λονδίνου – Άγκυρας και στους πόθους των Κυπρίων.

24 Απριλίου 1956

Σύμβουλοι της Εθναρχίας υποβάλλουν αίτημα στον Έλληνα πρωθυπουργό Κων. Καραμανλή για αντικατάσταση του υπουργού Εξωτερικών Κων. Θεοτόκη ως επιβλαβή στην κυπριακή υπόθεση. Συζήτηση στη Βουλή των Ελλήνων.

9 Μαΐου 1956

Ογκώδες συλλαλητήριο των Αθηναίων στην πλατεία Ομονοίας για το Κυπριακό και συμπλοκές με την αστυνομία: 7 νεκροί και 189 τραυματίες.

10 Μαΐου 1956

Απαγχονίζονται στις Κεντρικές Φυλακές Λευκωσίας ο Μιχαήλ Καραολής 22 ετών και ο Ανδρέας Δημητρίου 23 ετών.

Η ΕΟΚΑ εκτελεί 2 Άγγλους στρατιώτες ως αντίποινα.

Η πόλη της Κερύνειας σε κατ’ οίκον περιορισμό.

11 Μαΐου 1956

Παγκύπρια απεργία σε ένδειξη διαμαρτυρίας για την εκτέλεση των Καραολή και Δημητρίου. 

21 Μαΐου

Μαθητικές διαδηλώσεις στη Λευκωσία. Η πόλη σε κατ’ οίκον περιορισμό.

24 Μαΐου 1956

Βιαιοπραγίες των Τούρκων εις βάρος των Ελλήνων στις πόλεις της Κύπρου. Με διαταγή του διοικητή Λευκωσίας κλείνουν επί τρεις ημέρες σχολεία, θρησκευτικά ιδρύματα, γραφεία.

26 Μαΐου 1956

Τούρκοι σκοτώνουν Έλληνα στο μικτό χωριό Αφάνεια και στη συμπλοκή που ακολουθεί σκοτώνεται ένας Τούρκος. Πολλοί τραυματίες. Ενεργοποίηση του βρετανικού σχεδίου διχόνοιας μεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων..

27 Μαΐου 1956

Παραίτηση του Έλληνα υπουργού Εξωτερικών Κων. Θεοτόκη και ανάθεση του Υπουργείου στον Ευάγγελο Αβέρωφ-Τοσίτσα

29 Μαΐου 1956

Σκοτώνονται από Τούρκους ο 45χρονος Πιερής Παντελή και ο 48χρονος Χρίστος Σαλίδης.

1 Ιουνίου 1956

Δηλώσεις του βρετανού πρωθυπουργού Άντονι Ίντεν ότι η Κύπρος είναι απαραίτητη στη Μ. Βρετανία για την εξασφάλιση των πετρελαίων από τη Μ. Ανατολή. 

Σκοτώνονται από βόμβες δύο Βρετανοί στρατιώτες στη Λεμεσό και ένας στην Πάφο.

2 Ιουνίου 1956

Σύλληψη 260 νέων στην Αμμόχωστο και εγκλεισμός τους σε στρατόπεδο συγκέντρωσης.

Μετάβαση του Χάρτινγκ στο Λονδίνο.

3 Ιουνίου 1956

Επιστολή του Χάρτινγκ προς τον Αμερικανό πρόεδρο Αϊζενχάουερ στην οποία ισχυρίζεται ότι ζουν στην Τουρκία 250 χιλιάδες Τούρκοκύπριοι.

9 Ιουνίου 1956

Τούρκοι σκοτώνουν στη Λάρνακα τον 32χρονο Σωφρόνη Χριστοδούλου.

12 Ιουνίου 1956

Τρεις βρετανοί στρατιώτες νεκροί σε ενέδρα της ΕΟΚΑ έξω από τη Λεμεσό.

14 Ιουνίου 1956

Μετά από ρίψη βόμβας εναντίον Βρετανών σκοτώνεται ο 24χρονος Πέτρος Ηλιάδης

Σκοτώνονται στην Κοκκινοτριμυθιά δύο Βρετανοί στρατιώτες από έκρηξη βόμβας.

16 Ιουνίου 1956

Καίγονται από πυρκαγιά σε δάσος στη Βάσα 19 Βρετανοί στρατιώτες και άλλοι 18 φέρουν σοβαρά εγκαύματα.

18 Ιουνίου 1956

Καταδικάζονται σε θάνατο, κατηγορούμενοι για φόνο Βρετανού, ο 22χρονος Μιχαήλ Κουτσόφτας και ο 23χρονος Ανδρέας Παναγίδης. 

2 Ιουλίου 1956

Σκοτώνεται σε ενέδρα κατά των Βρετανών ο 16χρονος μαθητής Ανδρέας Παρασκευάς

3 Ιουλίου 1956

Καταδικάζεται σε θάνατο ο 23χρονος Ιάκωβος Πατάτσος με την κατηγορία ότι σκότωσε Τούρκο αστυνομικό. 

7 Ιουλίου 1956

Τρεις βρετανοί στρατιώτες νεκροί σε ενέδρα κοντά στο Λευκόνοικο.

12 Ιουλίου 1956

Ο βρετανός πρωθυπουργός Άντονι Ίντεν ισχυρίζεται στη Βουλή ότι η κυβέρνησή του έχει αποδεχθεί την αρχή της αυτοδιάθεσης για την Κύπρο, η εφαρμογή της όμως δεν είναι δυνατή λόγω αντιδράσεων της Τουρκίας.

14 Ιουλίου 1956

Φθάνει στην Κύπρο ο Βρετανός συνταγματολόγος Ράντκλιφ.

3 Αυγούστου 1956

Καταδίκη σε θάνατο του Νίκου Ξενοφώντος.

7 Αυγούστου 1956

Βόμβες εναντίον του ραδιοφωνικού σταθμού και στην επισταθμία Επισκοπής με τεράστιες ζημιές.

9 Αυγούστου 1956

Απαγχονισμός των Ανδρέα Ζάκου, Ιάκωβου Πατάτσου και Χαρίλαου Μιχαήλ.

Παγκύπρια απεργία και διαδηλώσεις σε όλο το νησί. 

15 Αυγούστου 1956

Απελευθέρωση από το Στρατιωτικό Νοσοκομείο Λευκωσίας του Αργύρη Καραδήμα, ενός εκ των συλληφθέντων και κρατουμένων μελών του πληρώματος του πλοιαρίου Άγ. Γεώργιος, από άνδρες της ΕΟΚΑ.

16 Αυγούστου 1956

Αναστολή των επιχειρήσεων της ΕΟΚΑ για διευκόλυνση της επανάληψης των συνομιλιών μεταξύ Μακαρίου και βρετανικής κυβέρνησης. 

22 Αυγούστου

Η αποικιακή κυβέρνηση ζητά από τα μέλη της ΕΟΚΑ να παραδοθούν μέχρι 12 Σεπτεμβρίου. Η ΕΟΚΑ το απορρίπτει.

24 Αυγούστου 1956

Οι Βρετανοί απορρίπτουν την εκεχειρία της ΕΟΚΑ η οποία αναλαμβάνει και πάλι δράση.

29 Αυγούστου 1956

Ανακοίνωση Χάρτινγκ για το επόμενο μέγα βήμα διακανονισμού, τη δημοσίευση του συντάγματος Ράντκλιφ.

Τίθεται σε κατ’ οίκον περιορισμό ο εθναρχεύων Μητροπολίτης Κιτίου Άνθιμος.

30 Αυγούστου 
Απόδραση του Πολύκαρπου Γιωρκάτζη από το Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας μετά από μάχη ανταρτών της ΕΟΚΑ. Δύο αντάρτες νεκροί και ένας Βρετανός λοχίας.

8 Σεπτεμβρίου 1956

Η Κερύνεια συγκλονίζεται από εκρήξεις. Επίθεση ανταρτών εναντίον του αστυνομικού σταθμού της πόλης από όπου αποκομίζουν αυτόματα όπλα και περίστροφα.

10 Σεπτεμβρίου 1956

Βόμβα καταστρέφει την κατοικία του Αρχιστράτηγου Βρετανικών Δυνάμεων Ξηράς Μέσης Ανατολής στην Επισκοπή Λεμεσού.

!3 Σεπτεμβρίου 1956

Εκρήξεις βομβών στις στρατιωτικές εγκαταστάσεις Δεκελείας.

Απόδραση 7 κρατουμένων από το στρατόπεδο συγκέντρωσης Κοκκινοτριμυθιάς.

Καταστροφή ενός τανκ με βόμβες σε βρετανικό στρατόπεδο στο δρόμο Λευκωσίας – Αμμοχώστου από αντάρτες.

14 Σεπτεμβρίου 1956

Καταστροφή του αεροδιαδρόμου στη βρετανική  αεροπορική βάση Ακρωτηρίου.

21 Σεπτεμβρίου 1956

Απαγχονισμός των Στέλιο Μαυρομάτη, Ανδρέα Παναγίδη και Μιχαήλ Κουτσόφτα.

23 Σεπτεμβρίου 1956

Δολιοφθορές στο βρετανικό αεροδρόμιο Ακρωτηρίου.

28 Σεπτεμβρίου 1956

Εκτέλεση δύο Βρετανών στρατιωτικών και τραυματισμός ενός στην οδό Λήδρας 

Νεκροί δύο Βρετανοί σε ενέδρα στο δρόμο Λευκωσίας – Κερύνειας.

Καταστροφή έξι κτηρίων στο βρετανικό στρατόπεδο Επισκοπής.

Ωρολογιακή βόμβα στο παλιό αεροδρόμιο Λεμεσού.

6 Οκτωβρίου 1956

Εξουδετέρωση φρουράς παρατηρητηρίου στον Απ. Ανδρέα και πυρπόληση του κτηρίου.

7 Οκτωβρίου 1956

Δύο νεκροί, μέλη των Δυνάμεων Ασφαλείας, στην Κερύνεια από ρίψη βόμβας και δύο Βρετανοί στρατιώτες από ενέδρα στο Παραλίμνι. 

8 Οκτωβρίου 1956

Σκοτώνεται στην περιοχή Αγ. Αμβροσίου ο 30χρονος Γεώργιος Χαπέσιης.

9 Οκτωβρίου 1956

Άφιξη στην Κύπρο του Βρετανού υπουργού Αποικιών  Χέαρ.

11 Οκτωβρίου 1956

Λήξη δεκαήμερων βρετανικών επιχειρήσεων στον Πενταδάκτυλο κατά τις οποίες συλλαμβάνονται 31 άνδρες της ΕΟΚΑ.

12 Οκτωβρίου 1956

Υποβολή βρετανικού αιτήματος κατά της Ελλάδας στον ΟΗΕ με θέμα: «Η υπό της Ελλάδος υποστήριξη της τρομοκρατίας στην Κύπρο». 

19 Οκτωβρίου 1956

Θάνατος του 31χρονου Ανδρέα Παναγιώτου μετά από βασανιστήρια.

Σκοτώνεται στους Τρούλλους ηλικιωμένη γυναίκα.

29 Οκτωβρίου 1956

Τρεις στρατιώτες νεκροί και εννέα τραυματίες σε ενέδρα στην Πάφο.

2 Νοεμβρίου 1956

Σκοτώνονται σε διάφορα επεισόδια με Βρετανούς στρατιώτες πέντε άτομα. Ανατινάσσεται ο ηλεκτροπαραγωγικός σταθμός Καρβουνά.

3 Νοεμβρίου 1956

Σκοτώνεται από Βρετανούς ο 45χρονος Χαρίλαος Πιστέντης.

Νεκροί σε επιθέσεις και ενέδρες της ΕΟΚΑ 17 Βρετανοί.

Ανατινάσσεται ο ηλεκτροπαραγωγικός σταθμός Τριμίκλινης.

4 Νοεμβρίου 1956

Σκοτώνονται από Βρετανούς οι Γεώργιος Στυλιανού, Γεώργιος Αναστάση και Βάσος Παναγή.

Σε επιθέσεις της ΕΟΚΑ σκοτώνονται 13.

6 Νοεμβρίου 1956

Νεκρός ο βοηθός διοικητής Πλατρών Ουίλιαμσον  από βόμβα κοντά στο Παγκύπριο Λύκειο Λάρνακος. Με διάταγμα του διοικητή της πόλης κλείνει το σχολείο.

7 Νοεμβρίου 1956

Απόφαση του κυβερνήτη Χάρτινγκ για μόνιμη διαγραφή του Παγκυπρίου Γυμνασίου Λάρνακος από το μητρώο σχολείων μέσης εκπαίδευσης.

13 Νοεμβρίου 1956

Θάνατος από βασανιστήρια του 26χρονου Γεωργίου Νικολάου.

14 Νοεμβρίου 1956

Η επιτροπή δικαιοδοσίας του ΟΗΕ αποφασίζει εγγραφή στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ θέματος για την Κύπρο. 

16 Νοεμβρίου 1956

Ανατίναξη αστυνομικού σταθμού Ξυλοφάγου.

Τρεις Βρετανοί στρατιώτες νεκροί από έκρηξη βόμβας σε στρατόπεδο της Πάφου.

19 Νοεμβρίου 1956

Πυρπόληση του αστυνομικού σταθμού Πάνω Παναγιάς.

20 Νοεμβρίου 1956

Σκοτώνεται από Βρετανούς ο 16χρονος μαθητής Ανδρέας Βλάμης.

Διαδήλωση διαμαρτυρίας στη Λεμεσό για την επιβολή συλλογικού προστίμου 35.000 λιρών. 

24 Νοεμβρίου

Σκοτώνεται από Τούρκους επικουρικούς αστυνομικούς ο 29χρονος Ανδρέας Ασσιώτης στην Αμμόχωστο.

19 Δεκεμβρίου 1956

Ανακοίνωση του σχεδίου - συντάγματος Ράντκλιφ στην Βουλή των Κοινοτήτων. 

30 Δεκεμβρίου 1956

Σκοτώνεται σε σύγκρουση με Βρετανούς ο Μάκης Γιωργάλλας

Νεκροί από έκρηξη βόμβας τρεις Βρετανοί στο στρατόπεδο Κολοκάση.

10 Ιανουαρίου 1957

Ο Χάρολντ Μακμίλαν διαδέχεται τον πρωθυπουργό Άντονι Ίντεν, ο οποίος παραιτήθηκε εξαιτίας του θέματος του Σουέζ. 

17 Ιανουαρίου 1957

Σύλληψη μίας ομάδας ανταρτών στα Καννάβια και μίας στο Όμοδος κατόπιν προδοσίας.

18 Ιανουαρίου 1957

Σκοτώνονται τέσσερα άτομα από έκρηξη βόμβας στο αεροδρόμιο Λευκωσίας.

Σκοτώνεται σε μάχη με τους Βρετανούς ο 28χρονος Μάρκος Δράκος.

20 Ιανουαρίου 1957

Τούρκοι επικουρικοί αστυνομικοί σκοτώνουν τον 18χρονο Δημητράκη Πουλλαΐδη.

20-23 Ιανουαρίου 1957

Βανδαλισμοί Τούρκων εναντίον Ελλήνων στη Λευκωσία, Αμμόχωστο, Άσσια και αλλού. Νεκροί 3 Έλληνες.

21 Ιανουαρίου 1957

Σκοτώνεται από Βρετανούς ο 33χρονος Δήμος Ηροδότου.

22 Ιανουαρίου 1957

Σκοτώνεται από Τούρκους στη Λευκωσία ο 44χρονος Νικόλαος Πελετιές. 

24 Ιανουαρίου

Παγκύπρια απεργία διαμαρτυρίας για τους βανδαλισμούς των Τούρκων εις βάρος των Ελλήνων.

25 Ιανουαρίου 1957

Πεθαίνει από βασανιστήρια ο 35χρονος Νίκος Γεωργίου.

Σκοτώνεται από Βρετανούς ο Κωσταντής Κοτζιάμπασης.

28 Ιανουαρίου 1957

Εξονυχιστικές έρευνες στον Μαχαιρά από δύναμη χιλίων και πλέον Βρετανών στρατιωτών.

30 Ιανουαρίου 1957

Πέντε νεκροί Βρετανοί στρατιώτες στην Κοντέα.

1 Φεβρουαρίου 1957

Σκοτώνεται από Βρετανούς στη Λάρνακα ο 24χρονος Χρίστος Χαραλάμπους.

Τέσσερις Βρετανοί νεκροί από έκρηξη βόμβας στο ξενοδοχείο Βερεγγάρια. 

2 Φεβρουαρίου 1957

Σκοτώνεται από Βρετανούς ο Χαράλαμπος Χριστοφή.

Σκοτώνονται τρεις Βρετανοί στρατιώτες και ένας αστυνομικός στην Αμμόχωστο.

3 Φεβρουαρίου 1957

Βιαιοπραγίες εις βάρος των Ελλήνων από Τούρκους στην Αμμόχωστο όπου σκοτώνουν τον 42χρονο Αντώνη Πολυκάρπου. 

4 Φεβρουαρίου 1957

Σκοτώνεται από Βρετανούς στη Λεμεσό ο 44χρονος Χριστόδουλος Σάββα.

Τέσσερις Βρετανοί νεκροί σε ενέδρες.

7 Φεβρουαρίου 1957

Σκοτώνονται σε μάχη στην Πάφο ο 19χρονος Γεώργιος Παπαβερκίου και ο 16χρονος Τάκης Σοφοκλέους.

15 Φεβρουαρίου 1957

Καταδικάζεται σε θάνατο για μεταφορά βομβών ο Χ. Κυριάκου.

17 Φεβρουαρίου 1957

Σκοτώνονται σε μάχη ο 34χρονος Σωτήρης Τσαγκάρης και ο 21 ετών Δημητράκης Χριστοδούλου. Τραυματίζεται και πεθαίνει αργότερα ο 25χρονος Στυλιανός Λένας.

Βρετανοί σκοτώνουν στη Λεμεσό τον Απόστολο Δημητρίου, 61 ετών.

22 Φεβρουαρίου 1957

Καταδικάζεται σε θάνατο ο Φρίξος Λάμπρου με την κατηγορία ότι πυροβόλησε Βρετανό υπαξιωματικό.

26 Φεβρουαρίου 1957

Η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ εγκρίνει, με 76 ψήφους υπέρ και 2 αποχές, ψήφισμα για το Κυπριακό, το οποίο «εκφράζει τη ζωηρή επιθυμία να εξευρεθεί μια ειρηνική, δημοκρατική και δίκαιη λύση, σύμφωνα με τους σκοπούς και τις αρχές του χάρτη τον Ηνωμένων Εθνών και την ελπίδα ότι θα ξαναρχίσουν και θα συνεχιστούν γ’ αυτό το σκοπό διαπραγματεύσεις».

3 Μαρτίου 1957

Σκοτώνεται μετά από πολύωρη μάχη κοντά στη μονή Μαχαιρά ο Γρηγόρης Αυξεντίου, υπαρχηγός της ΕΟΚΑ, και συλλαμβάνονται οι 4 σύντροφοί του.

7 Μαρτίου 1957

Σκοτώνονται σε ενέδρα ο 23χρονος Χρίστος Κέλης και ο Μιλτιάδης Στυλιανού.

9 Μαρτίου 1957

Σκοτώνεται από Βρετανούς ο 26χρονος Μιχαήλ Χατζηκυριάκου ενώ προσπαθεί να ανατινάξει γέφυρα.

14 Μαρτίου 1957

Απαγχονίζεται ο 18χρονος μαθητής Ευαγόρας Παλληκαρίδης.

Διακήρυξη της ΕΟΚΑ για αποδοχή εκεχειρίας υπό τον όρο της απελευθέρωσης του εξορίστου αρχιεπισκόπου Μακαρίου.

28 Μαρτίου 1957

Ανακοίνωση της Βρετανικής κυβέρνησης ότι οι εξόριστοι στις Σεϋχέλλες είναι ελεύθεροι να μεταβούν οπουδήποτε εκτός από την Κύπρο.

5 Απριλίου 1957

Καταδικάζονται σε θάνατο με την κατηγορία ότι πυροβόλησαν εναντίον Βρετανών οι νεαροί Βάσος Χριστοφόρου, Μανώλης Χειμώνας, Γεώργιος Ξενόπουλος, Δήμος Μιχαηλίδης και Κυριάκος Νικολέττης.

6 Απριλίου 1957

Ο Μακάριος και οι συνεξόριστοί του απελευθερώνονται και φθάνουν στην Αθήνα.

24 Απριλίου 1957

Δήλωση Χάρτινγκ ότι η Κύπρος μπορεί να χρησιμεύσει ως αεροπορική βάση για υποστήριξη της δεξιάς πτέρυγας του ΝΑΤΟ και των κρατών-μελών του Συμφώνου της Βαγδάτης. 

25 Απριλίου 1957

Δήλωση του Βρετανού υπουργού Άμυνας ότι «μεταξύ άλλων εξετάσαμε τα προβλήματα που θα αναφυούν, αν το συνεχιζόμενο αδιέξοδο καταστήσει αναγκαίαν την εξέταση διαμελισμού της νήσου». 

30 Απριλίου 1957

Βρετανική δύναμη από 4.000 στρατιώτες περικυκλώνουν την περιοχή Μηλικουρίου και επιβάλλουν κατ’ οίκον περιορισμό επί 54 συνεχείς ημέρες.

1 Ιουνίου 1957

Καταδίκη σε θάνατο του Νίκου Σαμψών με την κατηγορία της οπλοφορίας. Η ποινή μετετράπη σε ισόβια στις 10/9/57.

6 Ιουνίου 1957

Καταδίκη σε θάνατο του Μιχαήλ Ρωσσίδη με την κατηγορία ότι σκότωσε Βρετανό στρατιώτη. Η ποινή μετατρέπεται σε ισόβια στις 15/10/57.

21 Ιουνίου 1957

Η ελληνική κυβέρνηση υποβάλλει αίτημα στον ΟΗΕ για διεξαγωγή αμερόληπτης διεθνούς έρευνας για τα βασανιστήρια που εφαρμόζουν οι Άγγλοι στην Κύπρο.

15 Ιουλίου 1957

Η ελληνική κυβέρνηση ζητά από τον Γ. Γ. του ΟΗΕ την εγγραφή του Κυπριακού στην προκαταρκτική ημερήσια διάταξη της επόμενης Γενικής Συνέλευσης. 

18 Σεπτεμβρίου 1957

Εγκρίνεται η εγγραφή του Κυπριακού στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ. 

21 Οκτωβρίου 1957

Υποβολή παραίτησης του κυβερνήτη Χάρτινγκ. Τη θέση αναλαμβάνει ο κυβερνήτης της Τζαμάικα Σερ Χιου Φουτ.

26 Νοεμβρίου 1957

Καταστρέφονται από την ΕΟΚΑ 5 αεροπλάνα, μηχανήματα και άλλο υλικό στο βρετανικό αεροδρόμιο του Ακρωτηρίου.

Δ. ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΗ ΣΕΡ ΧΙΟΥ ΦΟΥΤ

3 Δεκεμβρίου 1957

Άφιξη του νέου κυβερνήτη στην Κύπρο

9 Δεκεμβρίου 1957

Παγκύπρια 24ωρη απεργία για υποστήριξη της ελληνικής προσφυγής στον ΟΗΕ. Διαδηλώσεις με πολλούς τραυματίες.

14 Δεκεμβρίου 1957

Η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ ψηφίζει για πρώτη φορά υπέρ της αυτοδιάθεσης της Κύπρου με 31 ψήφους υπέρ, 23 κατά και 23 αποχές, αλλά δεν συγκεντρώνει την πλειοψηφία των 2/3 που προβλέπεται.

15 Δεκεμβρίου

Σκοτώνεται από Βρετανούς σε διαδήλωση στην Αμμόχωστο ο 33χρονος Αργυρός Νικόλα.

16 Δεκεμβρίου

Πεθαίνει μετά από βασανιστήρια ο 24χρονος Θεοδόσης Χατζηθεοδοσίου.

10 Ιανουαρίου 1958

Η Τουρκία δηλώνει δια του υπουργού των Εξωτερικών ότι εμμένει σταθερά στην άποψή της για διαμελισμό της Κύπρου.

12 Ιανουαρίου 1958

Άφιξη υποεπιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Συμβουλίου της Ευρώπης προκειμένου να εξετάσει την ελληνική προσφυγή για παραβιάσεις εκ μέρους των Άγγλων.

20 Ιανουαρίου 1958

Ο Λένοξ Μπόιντ απορρίπτει πρόταση των Εργατικών για αναστολή των βρετανικών στρατιωτικών επιχειρήσεων στην Κύπρο.

12 Φεβρουαρίου 1958

Λήξη συνομιλιών που άρχισαν στις 10 /2 στην Αθήνα μεταξύ του Βρετανού υπουργού Εξωτερικών Σέλγουιν Λόιντ, του κυβερνήτη Φουτ και της ελληνικής κυβέρνησης χωρίς αποτέλεσμα. 

19 Φεβρουαρίου 1958

Σκοτώνεται από Βρετανούς στη Λευκωσία ο 32χρονος Ανδρέας Λοΐζου.

23 Φεβρουαρίου 1958

Κηρύσσεται από την ΕΟΚΑ παθητική αντίσταση.

4 Μαρτίου 1958

Διαταγή του Διγενή για έναρξη των επιχειρήσεων εναντίον των Βρετανών.

5 Μαρτίου 1958

Παραίτηση κυβέρνησης Καραμανλή. Νίκη Καραμανλή στις εκλογές της 11ης Μαΐου.

1 Απριλίου 1958

Παγκύπρια απεργία με αιτήματα την επαναφορά των καταδίκων που μεταφέρθηκαν σε φυλακές της Αγγλίας και απόλυση των κρατουμένων χωρίς δίκη σε στρατόπεδα συγκέντρωσης και φυλακές.

12 Απριλίου 1958

Προσωπική επιστολή του κυβερνήτη Φουτ προς τον Διγενή (μέσω Γλαύκου Κληρίδη) με αίτημα τη συνάντησή τους. Θεωρείται κίνηση τακτικής και αποδεικνύεται από την εν συνεχεία δημοσιοποίηση της επιστολής από τον κυβερνήτη.

14 Απριλίου 1958

Τραυματίζεται στην Αμμόχωστο και αργότερα πεθαίνει ο Βρετανός βασανιστής Ντίαρ.

1 Μαΐου 1958

Απόδραση του Πολύκαρπου Γιωρκάτζη για τρίτη φορά από τις φυλακές.

6 Μαΐου 1958

Συνομιλίες Φουτ και Λένοξ Μπόιντ στο Λονδίνο και υπουργών Εξωτερικών Βρετανίας και Τουρκίας στην Κοπεγχάγη.

3 Ιουνίου 1958

Σκοτώνεται από Τούρκους ο 36χρονος Χρίστος Αριστοδήμου. 

5 Ιουνίου 1958

Ανακοίνωση του σχεδίου Μακμίλαν στον Έλληνα υπουργό Εξωτερικών Ευάγγελο Αβέρωφ-Τοσίτσα από τον Βρετανό πρέσβη στην Αθήνα. 

6 Ιουνίου 1958

Σκοτώνεται στη Λεμεσό ο 35χρονος Κώστας Αντωνιάδης.

7 Ιουνίου 1958

Τοποθέτηση βόμβας (προβοκάτσια) στο Τουρκικό Προξενείο Λευκωσίας δίνει το σύνθημα για βιαιοπραγίες σε βάρος των Ελλήνων. Δύο Έλληνες νεκροί, πολλοί τραυματίες και εμπρησμοί ελληνικών περιουσιών.

8 Ιουνίου 1958

Επιθέσεις Τούρκων εναντίον Ελλήνων στη Λάρνακα. Νεκροί ο 45χρονος Κώστας Γεωργίου και ο 33χρονος Κυριάκος Κατώλης.

9 Ιουνίου 1958

Η ελληνική κυβέρνηση ζητά έκτακτη σύγκληση του Συμβουλίου του ΝΑΤΟ για εξέταση των βιαιοπραγιών των Τούρκων εις βάρος των Ελλήνων. Συνεχίζονται οι επιθέσεις των Τούρκων με ανοχή ή και παρότρυνση των Βρετανών.

11 Ιουνίου 1958

Πυρπόληση της εκκλησίας του Αγ. Λουκά στη Λευκωσία από Τούρκους. 

Σκοτώνεται από Τούρκους ο Αντώνιος Ιωάννου.

12 Ιουνίου 1958

Βρετανοί οδηγούν λεωφορείο με Έλληνες από τον Κοντεμένο στο τουρκικό χωριό Κιόνελι και τους αναγκάζουν να αποβιβαστούν και να περάσουν πεζοί μέσα από το τουρκικό χωριό. Τούρκοι της τρομοκρατικής οργάνωσης ΤΜΤ σκοτώνουν 8 Έλληνες: 

15 Ιουνίου 1958

Σκοτώνεται από Τούρκους ο 55χρονος Νικόλας Τοφαλή στην Κώμη Κεπήρ.

16 Ιουνίου 1958

Πρόσκληση των Ελληνοκυπρίων δημάρχων για σύσκεψη στην Αθήνα από τον Μακάριο.

20 Ιουνίου 1958

Απόρριψη του σχεδίου Μακμίλαν από τον Μακάριο και εν συνεχεία επίσημα από τον Κων. Καραμανλή.

Σκοτώνονται από έκρηξη βόμβας που κατασκεύαζαν οι Κώστα Αναξαγόρου, Αλέκος Κωνσταντίνου, Παναγιώτης Γεωργιάδης και Ανδρέας Πατσαλίδης. 

29 Ιουνίου 1958

Σκοτώνεται από Τούρκους ο 48χρονος Αριστείδης Παπαδόπουλος.

30 Ιουνίου 1958

Σκοτώνεται από Τούρκους ο 42χρονος Ανδρέας Αναστασίου. 

2 Ιουλίου 1958

Σκοτώνεται από Τούρκους ο Ευαγόρας Νικολάου. 

5 Ιουλίου 1958

Σκοτώνονται στο Αυγόρου σε συμπλοκή με τους Βρετανούς η 32χρονη Λουκία Παπαγεωργίου, έγκυος και μητέρα επτά παιδιών, και ο 45χρονος Παναγιώτης Ζαχαρία.

Τούρκοι σκοτώνουν στη Λεμεσό τον 33χρονο Χριστόδουλο Γιαλλούρη.

8 Ιουλίου 1958

Τούρκοι σκοτώνουν δύο βοσκούς στο χωριό Τύμπου.

10 Ιουλίου 1958

Σκοτώνονται από Τούρκους κοντά στη μονή Μεταμορφώσεως η ηγουμένη Αγαθονίκη και ο 33χρονος Νεκτάριος Αδάμου.

Σκοτώνεται από Τούρκους κοντά στην Κοντέα ο 24χρονος Θεόδωρος Αχιλλέως.

12 Ιουλίου 1958

Τουρκική διακοίνωση προς το Λονδίνο για τις «βιαιότητες» των Ελληνοκυπρίων εις βάρος «αθώων Τούρκων» όπου τονίζεται η απόφαση της Τουρκίας να λάβει μέτρα σε περίπτωση αδυναμίας της Βρετανίας να το πράξει.

Σκοτώνεται από Τούρκους στη Λεμεσό ο 34χρονος Γεώργιος Δρουσιώτης.

17 Ιουλίου 1958

Τραυματίζονται από Τούρκους στην τουρκική συνοικία της Αμμοχώστου και πεθαίνουν λίγο αργότερα δύο Έλληνες.

19 Ιουλίου 1958

Σκοτώνονται από Τούρκους ο 22χρονος Ιωάννης Καρύπης, οι Γεώργιος Μιχαήλ και Νικόλαος Ρούσος, 62 ετών, οι αδελφοί Πέτρος και Παύλος Νικολέττης, 72 ετών.

21 Ιουλίου 1958

Από χειροβομβίδα Τούρκων επικουρικών στη Λεμεσό σκοτώνονται δύο Έλληνες και δύο Τούρκοι. 

22 Ιουλίου 1958

Έναρξη μαζικών συλλήψεων. Μέχρι 20 Αυγούστου  συλλαμβάνονται 1.952 Έλληνες και ο αριθμός των κρατουμένων χωρίς δίκη σε στρατόπεδα συγκέντρωσης υπερβαίνει τις 2.500.

Από ρίψη βόμβας από Τούρκους σκοτώνεται ο 31 ετών Χαράλαμπος Κυριάκου .

Σκοτώνεται από Τούρκους ο 40χρονος Μιχαήλ Ταππή.

23 Ιουλίου 1958

Σκοτώνονται από Τούρκους ο 72χρονος Γεώργιος Λοΐζου και ο 13χρονος Ανδρέας Μιχαήλ ενώ έβοσκαν πρόβατα 

27 Ιουλίου !958

Σκοτώνεται από Τούρκους ενώ έβοσκε πρόβατα ο 66χρονος Θεοχάρης Χατζηγιάννης καθώς και ο 86χρονος Χατζηφίλιππος Χατζηοικονόμου.

28 Ιουλίου 1958

Σκοτώνονται από Τούρκους ο 60χρονος Αναστάσιος Αβραάμ και ο 45χρονος Γιαννής Αντωνίου.

30 Ιουλίου 1958

Σκοτώνονται από Βρετανούς οι Γεώργιος Τουμάζος και Γαβριήλ Μαρίνου.

31 Ιουλίου 1958

Σκοτώνεται από Τούρκους η 44χρονη Όλγα Ιωάννου.

1 Αυγούστου 1958

Σε ενέδρα εναντίον των Βρετανών σκοτώνεται ο 26χρονος Ανδρέας Σουρουκλής

Σκοτώνονται από Τούρκους ο 63χρονος Λουκάς Αρέστη, ο 50χρονος Γιάγκος Ηλία και η 60χρονη Ρεβέκκα Γ. Ηλία.

2 Αυγούστου 1958

Σκοτώνονται από Βρετανούς επειδή παραβίασαν τον κατ’ οίκον περιορισμό ο 20χρονος Γεώργιος Ιωνά Γεωργίου, ο 19χρονος Χριστοφής Παναγίδης και ο 23χρονος Αναστάσιος Σουρουλλάς.

3 Αυγούστου 1958

Σκοτώνεται από έκρηξη βόμβας που μετέφερε ο 21 ετών Ανδρέας Αβρααμίδης.

Βρετανοί σκοτώνουν τον 33χρονο Σωκράτη Χατζηευαγγέλου.

Σφαγιάζονται από Τούρκους 3 Έλληνες στην Τρεμετουσιά. 

7-9 Αυγούστου 1958

Συνομιλίες Μακμίλαν και Φουτ στην Αθήνα χωρίς αποτέλεσμα. Επίσκεψη στην Άγκυρα και ακολούθως στη Λευκωσία.

12 Αυγούστου 1958

Σκοτώνεται από Τούρκους ο 60χρονος Χαρίδημος Αντωνιάδης.

14 Αυγούστου 1958

Νέα προσφυγή της Ελλάδας στον ΟΗΕ για το Κυπριακό.

15 Αυγούστου 1958

Ανακοίνωση του πρωθυπουργού Μακμίλαν ότι από 1ης Οκτωβρίου θα εφαρμόσει το σχέδιό του για την Κύπρο. Ο Μακάριος το απορρίπτει με επσιτολή του προς τον κυβερνήτη Φουτ.

23 Αυγούστου 1958

Σε συμπλογκή με τους Βρετανούς σκοτώνονται ο Μιχαήλ Καϊλής, ο Δημητράκης Αναστάση και ο Καλλής Σακκάς.

27 Αυγούστου 1958

Σκοτώνεται σε μάχη ο τομεάρχης της ΕΟΚΑ Μιχαλάκης Παρίδης.

2 Σεπτεμβρίου 1958

Σκοτώνονται στη μάχη του Αχυρώνα Λιοπετρίου Ο 33χρονος Ανδρέας Κάρυος, ο 24χρονος Φώτης Πίττας, ο 21 ετών Ηλίας Παπακυριακού και ο 33χρονος Ξάνθος Σαμάρας.

7 Σεπτεμβρίου 1958

Σκοτώνεται από Τούρκους ενώ έβοσκε πρόβατα ο 60χρονος Μιχαήλ Τούμπας.

8 Σεπτεμβρίου 1958

Η ΕΟΚΑ καταγγέλλει την εκεχειρία. Η δράση της περιορίζεται σε αντίποινα.

14 Σεπτεμβρίου 1958

Σκοτώνεται μέσα στο σπίτι του ο 40χρονος Χαράλαμπος Καλαϊτζής μετά από αντίσταση που προέβαλε σκοτώνοντας 2 και τραυματίζοντας άλλους 2 Βρετανούς. 

17 Σεπτεμβρίου 1958 

Εγγραφή του κυπριακού στην ημερήσια διάταξη της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ.

22 Σεπτεμβρίου 1958

Δήλωση Μακαρίου στη βουλευτή των Εργατικών Μπάρμπαρα Κασλ ότι είναι πρόθυμος να δεχτεί μετά από μια περίοδο αυτοκυβέρνησης τη δημιουργία ανεξάρτητου κράτους, εάν η βρετανική κυβέρνηση αποσύρει το σχέδιο Μακμίλαν.

23 Σεπτεμβρίου 1958

Άφιξη του Γ.Γ. του ΝΑΤΟ Σπάακ στην Αθ8ήνα για συνομιλίες εν όψει της επικείμενης αναγκαστικής εφαρμογής του σχεδίου Μακμίλαν.

1 Οκτωβρίου 1958

Έναρξη της εκβιαστικής εφαρμογής του σχεδίου Μακμίλαν. Παγκύπρια απεργία, διαδηλώσεις και συγκρούσεις. 

2 Οκτωβρίου 1958

Σκοτώνονται 10 Βρετανοί σε επιθέσεις και ενέδρες της ΕΟΚΑ.

3 Οκτωβρίου 1958

Διάγγελμα Μακαρίου προς τον Κυπριακό λαό  και επίκριση του σχεδίου Μακμίλαν. 

Σκοτώνονται από Βρετανούς ο 35χρονος Παναγιώτης Χριστοδούλου και ο 17χρονος μαθητής Λουκάς Ανδρέου.

5 Οκτωβρίου 1958

Σε ενέδρα κατά των Βρετανών σκοτώνονται 3 στρατιώτες και τραυματίζονται 4.

Σκοτώνεται σε ενέδρα ο 17χρονος Νίκος Ευαγόρου. 

7 Οκτωβρίου 1958

Σκοτώνεται σε μάχη ο 28χρονος Χαράλαμπος Πεττεμερίδης.

Πέντε Βρετανοί νεκροί σε διάφορα επεισόδια. 

9 Οκτωβρίου 1958

Βασανίζεται και πεθαίνει ο 27χρονος Νικόλας Γιάγκου.

Καταστρέφεται ραδιοσταθμός της ΡΑΦ.

13 Οκτωβρίου 1958

Σκοτώνεται σε ενέδρα κατά των Βρετανών ο 19χρονος Ανδρέας Κάσπης.

Σε άλλη ενέδρα σκοτώνεται ο 32χρονος Δημήτριος Χαραλάμπους.

16 Οκτωβρίου 1958

Συλλαμβάνεται και παραδίδεται νεκρός στην οικογένειά του ο ο 26χρονος Σπύρος Χατζηγιακουμής.

20 Οκτωβρίου 1958

Δολιοφθορές και καταστροφή αεροπλάνου στο στρατιωτικό αεροδρόμιο Ακρωτηρίου.

22 Οκτωβρίου 1958

Σκοτώνεται σε ενέδρα κατά των Βρετανών ο 19χρονος αντάρτης Παναγιώτης Τουμάζος. Τρεις Βρετανοί στρατιώτες νεκροί.

25 Οκτωβρίου 1958

Από νάρκες στον αστυνομικό σταθμό Γιαλούσας σκοτώνεται ένας Βρετανός και τραυματίζονται 18.

Σκοτώνεται από Τούρκους ο 70χρονος Γεώργιος Γεωργίου

28 Οκτωβρίου 1958

Σκοτώνεται από Βρετανούς σε διαδήλωση ο 25χρονος Γεώργιος Χαραλάμπους.

29 Οκτωβρίου 1958

Απόρριψη εκ μέρους της ελληνικής κυβέρνησης της πρόσκλησης για συμμετοχή σε διάσκεψη του ΝΑΤΟ με θέμα τη συζήτηση του σχεδίου Σπάακ.

Σκοτώνεται από Τούρκους ο 35χρονος Ιάκωβος Κασπαρής.

30 Οκτωβρίου 1958

Σκοτώνεται στην Αμμόχωστο από Βρετανούς ο 50χρονος Παναγιώτης Χρυσοστόμου.

12 Νοεμβρίου 1958Πεθαίνει μετά από βασανιστήρια ο 18χρονος Πρόδρομος Ξενοφώντος.

18 Νοεμβρίου 1958

Σκοτώνονται από Βρετανούς ο 55χρονος Γιακουμής Αναστάση και ο επίσης 55χρονος Χριστόδουλος Καννάουρος. 

19 Νοεμβρίου 1958

Σκοτώνεται μετά από μάχη στο κρησφύγετό του στο Δίκωμο ο 32χρονος Κυριάκος Μάτσης.

Ο υπουργός Εξωτερικών Ευάγγελος Αβέρωφ ζητά από τον Διγενή αναστολή της δράσης της ΕΟΚΑ.

20 Νοεμβρίου 1958

Σκοτώνεται από Βρετανούς ο 45χρονος Δημήτριος Γεωργίου και ο 19χρονος κρατούμενος Γεώργιος Χριστοφόρου. 

22 Νοεμβρίου 1958

Η ολομέλεια της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ εγκρίνει τη συζήτηση του ζητήματος της Κύπρου.

25 Νοεμβρίου 1958

Σκοτώνεται από Βρετανούς σε ενέδρα ο 23χρονος Σάββας Ροτσίδης.

Πυροβολείται και σκοτώνεται στην προσπάθεια να διαφύγει τη σύλληψη ο Παναγιώτης Συμεού.

5 Δεκεμβρίου 1958

Η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ εγκρίνει ανάλογο ψήφισμα με εκείνο του Φεβρουαρίου του 1957, αυτήν τη φορά ομόφωνα. 

5 Φεβρουαρίου 1959

Μετά από μυστικές διαβουλεύσεις αρχίζουν στη Ζυρίχη συνομιλίες μεταξύ των πρωθυπουργών και των υπουργών Εξωτερικών Ελλάδας και Τουρκίας, Καραμανλή, Αβέρωφ, Μεντερές και Ζορλού για το Κυπριακό.

11 Φεβρουαρίου 1959

Μονογραφείται η συμφωνία της Ζυρίχης από τους πρωθυπουργούς Ελλάδας και Τουρκίας.

17 Φεβρουαρίου 1959

Έναρξη πενταμερούς διάσκεψης (Αγγλία, Ελλάδα, Τουρκία, Μακάριος και εκπρόσωπος Τουρκοκυπρίων Κουτσιούκ) στο Λάνγκαστερ Χάουζ του Λονδίνου.

19 Φεβρουαρίου 1959

Υπογραφή συμφωνίας στο Λάνγκαστερ Χάουζ για δημιουργία κυπριακού κράτους.

22 Φεβρουαρίου 1959

Απελευθέρωση όλων των κρατουμένων σε στρατόπεδα συγκέντρωσης και φυλακές .

1 Μαρτίου 1959

Επιστροφή του Μακαρίου στην Κύπρο.

9 Μαρτίου 1959

Διαταγή τερματισμού του ένοπλου αγώνα με προκήρυξη του Διγενή. Ο κυπριακός λαός καλείται να συνεργαστεί με τον αρχιεπίσκοπο Μακάριο για το καλό της Κύπρου.

17 Μαρτίου 1959

Αναχώρηση του Γεωργίου Γρίβα-Διγενή για την Αθήνα

6 Ιουλίου 1959 Μονογραφή της συνθήκης εγκαθίδρυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας.

25 Ιουλίου 1959

Έγκριση της ανακήρυξης της Κύπρου σε ανεξάρτητο κράτος από τη Βουλή των Κοινοτήτων.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΩΝ ΑΓΓΛΩΝ ΓΙΑ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Τηλεγράφημα του Άγγλου Υπουργού Εξωτερικών που διαβίβασε ο πρέσβης της Βρετανίας στην Αθήνα σερ Φράνσις Έλλιοτ στον Αλέξανδρο Ζαΐμη, 3/16 Οκτωβρίου 1915 (βλ. Σπύρου Παπαγεωργίου, Κυπριακή Θύελλα, 1955-1959, εκδόσεις Επιφανίου, σελ. 32

«Σήμερον, όταν η Σερβία υπέστη επίθεσιν παρά της Βουλγαρίας, εάν η Ελλάς θελήσει να έλθη εις βοήθειάν της, η κυβέρνησις της Αυτού Μεγαλειότητος είναι πρόθυμος να παραχωρήση την νήσον Κύπρον εις την Ελλάδα.

Εάν η Ελλάς ενωθεί μετά των συμμάχων της χωρίς περιορισμούς, θα συμμετάσχη φυσικώς μαζί των εις τα πλεονεκτήματα, άτινα θα πραγματοποιηθούν κατά το τέλος του πολέμου. Η παραχώρησις όμως της Κύπρου γίνεται υπό της αγγλικής Κυβερνήσεως, ανεξαρτήτως από την άποψιν ταύτην (από την έκβασιν του πολέμου) και μόνον υπό τον όρον ότι η Ελλάς θα δώση δια του στρατού της την πλήρη και άμεσον υποστήριξιν της εις την Σερβίαν.

Ο καιρός παρέρχεται και θα παρακαλέσετε τον κ. Ζαΐμην να μας απαντήση άνευ βραδύτητος.»

ΑΠΟ ΣΥΝΟΜΙΛΙΑ ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ ΜΕ ΠΟΤΗ ΤΣΙΜΠΙΔΑΡΟ
(δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα Έθνος, 5 Μαΐου 1948)

ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: «Κανείς δεν έχει το δικαίωμα ή το ανάστημα να με κατηγορήση ότι εγώ δεν ενδιαφέρομαι δια τας τύχας της Κύπρου. Καθώς ξέρεις απέτυχα την απελευθέρωσιν της Κύπρου και των Δωδεκανήσων διά της συνθήκης των Σεβρών και εάν η απελευθέρωσες δεν κατέστη δυνατή, δεν ευθύνομαι εγώ. Αλλ’ εφ’ όσον εγώ κυβερνώ, εγώ έχω τας ευθύνες και εγώ θα κατευθύνω την εξωτερική πολιτικήν της Ελλάδος. Δεν μπορώ εγώ να είμαι εις τα νέφη και να λέγω»θέλω τα Δωδεκάνησα ή θέλω την Κύπρον» όταν αι αντικειμενικαί συνθήκαι δεν μου εξασφαλίζουν έδαφος επιτυχίας. Δεν εννοώ να διακυβεύσω τας σχέσεις μου με την Αγγλία και με την Ιταλίαν όταν δεν πατώ εις ασφαλές έδαφος.

Σου προσθέτω τούτο: Όταν ο αλύτρωτος Ελληνισμός ήτο τα δύο τρίτα του ελευθέρου, φυσικό ήτο ο αλύτρωτος να επηρέαζε τας αντιλήψεις του ελευθέρου κράτους, έστω και με πιθανότητες κινδύνων. Αφ’ ής όμως ο Ελληνισμός κατά το μέγιστο αυτού μέρος υπήχθη εις τα όρια του ελευθέρου κράτους, αυτός έχει τον πρώτον λόγον. Δεν μπορώ να διακινδυνεύσω εγώ το όλον διά το μέρος. Τα δίκαια της Κύπρου και των Δωδεκανήσων είναι ιερά. Αλλά δεν ήλθεν ακόμη η σειρά τους...»

Πηγή: Γιάννης Πικρός, Ο Βενιζέλος και το Κυπριακό, Μελετήματα γύρω από τον Βενιζέλο και την εποχή του, Αθήνα 1980

ΕΝΩΤΙΚΟ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ

Εφημερίδα Πολίτης, Λευκωσία, 20 Ιανουαρίου 2002
Πώς φτάσαμε στο ενωτικό δημοψήφισμα του 1950
Πώς φτάσαμε σ’ εκείνο το δημοψήφισμα και στη συμπόρευση δεξιάς – αριστεράς; 

Του Άριστου Κάτση 


Κλείνουν τις μέρες αυτές πενήντα δύο χρόνια από το ενωτικό δημοψήφισμα που έγινε από τις 15 του Γενάρη μέχρι τις 22 του Γενάρη του 1950. Το δημοψήφισμα αυτό που οργανώθηκε από την Εθναρχία, είχε ως αποτέλεσμα να υπογράψει υπέρ της ένωσης της Κύπρου με την Ελλάδα το 95,7% των Ελληνοκυπρίων ψηφοφόρων.
Πώς όμως φτάσαμε σ’ εκείνο το δημοψήφισμα και στη συμπόρευση δεξιάς – αριστεράς;

Η Διασκεπτική Συνέλευση
Η Διασκεπτική Συνέλευση, που άρχισε τις εργασίες της την 1η του Νοέμβρη του 1947 για παραχώρηση συντάγματος στους Κυπρίους, δίχασε τους Ελληνοκυπρίους. Γιατί η δεξιά θεώρησε προδοσία την αποδοχή συντάγματος επιμένοντας στο «Ένωσις και μόνον Ένωσις», ενώ η αριστερά πήρε μέρος στη Διασκεπτική στοχεύοντας να χρησιμοποιήσει ένα σύνταγμα αυτοκυβέρνησης ως σταθμό για την ένωση.

Τελικά όμως οι βρετανικές συνταγματικές προτάσεις που υποβλήθηκαν το Μάη του 1948, κρίθηκαν απαράδεχτες όχι μόνο από τη δεξιά που απέκλειε τη συνταγματική λύση, αλλά και από την αριστερά που τις θεώρησε ως ένα βήμα για στερέωση της αποικιοκρατίας στην Κύπρο.

Η θέση του Κ.Κ.Ε.
Ενώ η Διασκεπτική οδηγούνταν σε ναυάγιο, στο ΑΚΕΛ έφτασε η πληροφορία πως το Κ.Κ.Ε. διαφωνούσε με τη γραμμή αυτοκυβέρνηση – ένωση που ακολουθούσε η κυπριακή αριστερά. Τότε το ΑΚΕΛ για να διερευνήσει την πληροφορία αυτή, απέστειλε στην Ελλάδα το Γενικό του Γραμματέα Φιφή Ιωάννου και τον Ανδρέα Ζιαρτίδη.

Οι δύο ηγέτες του ΑΚΕΛ σε μια περίοδο που συνεχιζόταν ο ελληνικός εμφύλιος πόλεμος, συναντήθηκαν στο βουνό με το Γενικό Γραμματέα του ΚΚΕ Νίκο Ζαχαριάδη. Αυτός έχοντας την αυταπάτη πως σε δύο μήνες οι Έλληνες κομμουνιστές θα ήταν οι νικητές του εμφυλίου, είπε στους δύο Κυπρίους, σύμφωνα με δημοσίευμα του Φιφή Ιωάννου το Σεπτέμβρη του 1976, τα ακόλουθα:

«Η γραμμή συνταγματικές μεταρρυθμίσεις στην Κύπρο είναι μια μορφή «λιμπεραλισμού» (φιλελευθερισμού), εμείς εδώ θα είμαστε έτσι ή αλλιώς σε δύο μήνες στην Αθήνα. Έτσι, εσείς εκεί στην Κύπρο δεν μπορεί να μιλάτε πια για ενδιάμεσα στάδια αυτοκυβερνήσεως, με τελικό στόχο την Ένωση. Η Ένωση με την Ελλάδα πρέπει να γίνει ο άμεσος στόχος σας».

Η μεταστροφή του ΑΚΕΛ 

Το Μάρτη του 1949 το ΑΚΕΛ κάμνει αυτοκριτική και δημόσια δηλώνει πως η γραμμή της αυτοκυβέρνησης που ακολούθησε ήταν λαθεμένη. Έτσι, η Κεντρική Επιτροπή του κόμματος παραιτείται και εκλέγεται μια προσωρινή κεντρική καθοδήγηση από εφτά άτομα.

Τον Αύγουστο του 1949 το συνέδριο του ΑΚΕΛ υιοθετεί τη θέση του Ζαχαριάδη για «ένωση και μόνον ένωση». Έτσι, η αυτοκυβέρνηση εγκαταλείπεται οριστικά και ο Εζεκίας Παπαϊωάννου εκλέγεται νέος Γενικός Γραμματέας του κόμματος και αναλαμβάνει να προωθήσει αυτή την πολιτική.

Παρόλο που στις 30 του Αυγούστου του 1949 τέλειωνε στην Ελλάδα ο εμφύλιος πόλεμος με ήττα των κομμουνιστών, το ΑΚΕΛ εξακολουθούσε να επιμένει ανένδοτο στην Εθναρχία για τη δημιουργία ενός ενιαίου μετώπου δεξιάς αριστεράς για τη διεθνοποίηση του Κυπριακού. Με το ενιαίο μέτωπο το ΑΚΕΛ επεδίωκε, για το ίδιο, αυξημένο ρόλο στο Κυπριακό. Η δεξιά όμως δεν δεχόταν τέτοιο ρόλο για το ΑΚΕΛ και, έτσι, απέρριπτε τη δημιουργία του ενιαίου μετώπου.

Το Δημοψήφισμα της Αριστεράς
Η αριστερά μπροστά στην άρνηση της δεξιάς να συνεργαστεί μαζί της έστελνε στο Συμβούλιο Ασφαλείας και στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ το Νοέμβρη του 1949, ένα υπόμνημα στο οποίο τόνιζε πως οι Ελληνες της Κύπρου επιθυμούσαν την ένωση και «αν τυχόν υπάρχει και η παραμικρή αμφιβολία, ένα ελεύθερο δημοψήφισμα, κάτω από την επίβλεψη του ΟΗΕ, θα διαλύσει όλες τις αμφιβολίες».

Στις 27 του Νοέμβρη του 1949 το εκφραστικό όργανο του ΑΚΕΛ, ο «Νέος Δημοκράτης», δημοσίευσε το υπόμνημα της αριστεράς και το ΑΚΕΛ καλούσε το λαό να το υπογράψει. Ουσιαστικά δηλαδή το ΑΚΕΛ ανακοίνωσε τη διοργάνωση δημοψηφίσματος για την ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα.

Η αντίδραση της Εθναρχίας
Μπροστά στον «κίνδυνο» που υπήρχε για τη δεξιά να είναι η αριστερά ο πρωταγωνιστής για την ένωση, η Εθναρχία θέλησε να περάσει κάτω από το δικό της έλεγχο τον ενωτικό αγώνα. Έτσι, την 1η του Δεκέμβρη ανακοίνωσε την απόφασή της «περί διενεργείας δημοψηφίσματος δια του οποίου ο Ελληνικός κυπριακός λαός θα δηλώσει την θέλησίν του να ενωθεί μετά της Μητρός Ελλάδος». Και στις 5 του Δεκέμβρη όριζε ως μέρα έναρξης του δημοψηφίσματος τη 15η του Γενάρη.

Στις 8 του Δεκέμβρη η Εθναρχία, εξέδιδε εγκύκλιο που καλούσε το λαό «εις τας επάλξεις δια την μάχην του δημοψηφίσματος, δια την εθνικήν αποκατάστασίν μας», «δια την Ένωσιν με την αθάνατον Μητέρα Ελλάδα».

Μετά την προκήρυξη του Δημοψηφίσματος από την Εθναρχία, το ΑΚΕΛ τερμάτιζε την πρωτοβουλία του για το δικό του δημοψήφισμα και αποφάσιζε την υποστήριξη του δημοψηφίσματος της Εθναρχίας. Επίσης, με ανακοίνωσή του στις 10 του Δεκέμβρη ζητούσε από τους Ελληνοκύπριους να κάμουν «την 15η του Γενάρη μέρα θριάμβου για την Ένωση και σαρωτικής ήττας για το ξενικό ιμπεριαλιστικό καθεστώς». 

Η στάση της Αθήνας και των Τούρκων 

Ποια ήταν όμως η στάση της Αθήνας απέναντι στο ενωτικό δημοψήφισμα; Στις 15 του Δεκέμβρη του 1949 ο πρωθυπουργός Αλέξανδρος Διομήδη έλεγε πως «υπό τας παρούσας συνθήκας συνέχιση διεγέρσεως της κοινής γνώμης όχι μόνον δεν προάγει το ζήτημα (το Κυπριακό) αλλά δύναται να γίνει επιζήμια εις την διεθνή θέσιν της χώρας μας».

Στις 6 του Γενάρη του 1960 την πρωθυπουργία ανελάμβανε ο Ιωάννης Θεοτόκης. Στις 10 του Γενάρη η Αθήνα διαχωρίζοντας τη θέση της από το δημοψήφισμα ανακαλούσε από την Λευκωσία τον Πρόξενό της Αλέξη Λιάτη.

Η Ελλάδα τότε, υιοθετώντας τη φιλοσοφία του Γεώργιου Παπανδρέου πως ανέπνεε με δύο πνεύμονες, έναν αμερικάνικο και έναν αγγλικό, ένιωθε αδύναμη ν’ ανακινήσει Κυπριακό και να συγκρουστεί με τους συμμάχους της. Οι Ελληνοκύπριοι, όμως, δεξιοί και αριστεροί, δεν έδειχναν καμιά κατανόηση στη θέση της.

Αντιδράσεις απέναντι στο δημοψήφισμα εξέφρασαν και οι Τουρκοκύπριοι και η Άγκυρα. Ο Φαντίλ Κουτσιούκ ζήτησε από τον κυβερνήτη Άντριου Ράιτ την απαγόρευση του δημοψηφίσματος κι οι Τουρκοκύπριοι προχωρούσαν στις 15 του Δεκέμβρη του 1949 σε συγκέντρωση διαμαρτυρίας που καταδίκαζε την ένωση. Επίσης, η τουρκική εφημερίδα «Ουλούς» ζητούσε από τη Βρετανία να διακηρύξει πως θα διατηρούσε την κατοχή της Κύπρου, ενώ τις παραμονές του δημοψηφίσματος ο Τούρκος Υπουργός των Εξωτερικών Σαντάκ δήλωνε πως η Αγγλία δεν σκόπευε να εγκαταλείψει την Κύπρο, αφήνοντας να διαφανεί το ενδιαφέρον της χώρας του, αν θα υπήρχε τέτοια περίπτωση στο μέλλον.

Παρόλα αυτά, οι Ελληνοκύπριοι προχώρησαν στο δημοψήφισμα εκφράζοντας τον πόθο τους για ένωση. Έναν πόθο που αναγκάστηκαν αργότερα να τον παραμερίσουν, μπροστά σε σκληρές πραγματικότητες.
ΦΩΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, ΣΕΦΕΡΗΣ, ΚΥΠΡΟΣ, ΕΠΙΣΤΟΛΟΓΡΑΦΙΚΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ, ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ, ΑΘΗΝΑ 2000
Σελ. 145-146

(από το ημερολόγιο του Σεφέρη κατά την πρώτη ημέρα της πρώτης του επίσκεψης στην Κύπρο το φθινόπωρο του 1953)

1. «Θα σημειώνω τις εντυπώσεις καθώς μου έρχονται χωρίς έλεγχο. χωρίς ματσαράγκες. τρεμουλιάσματα του δείκτη: στο τέλος θα ιδώ πού θα ισορροπήσει. Πρώτη εντύπωση: απ’ εδώ νιώθει κανείς την Ελλάδα (ξαφνικά) ευρύχωρη, πιο πλατιά. Το αίσθημα πως υπάρχει ένας κόσμος που μιλά ελληνικά. είναι ελληνικός. Που δεν εξαρτάται από την Ελληνική Κυβέρνηση, και το τελευταίο τούτο συντελεί στο αίσθημα αυτής της ευρυχωρίας […] Το κλίμα της Κύπρου γιατί μου πηγαίνει. Ελληνική, χωρίς Έλληνα χωροφύλακα ή δημόσιο υπάλληλο – μετατόπιση της παράδοσης: πιο αρχαία και πιο ντοπιολαλιά.»

2. Αδαμάντιος Διαμαντής και Γιώργος Σεφέρης Αλληλογραφία 1953-1971 [12 Μαρτίου 1954] «Η Κύπρος πλάτυνε το αίσθημα που είχα για την Ελλάδα.»

3,. Ιωάννα Τσάτσου, Ο αδερφός μου Γιώργος Σεφέρης, Εστία, Αθήνα 1973

«Βηρυττός 25 Οχτώβρη ’54 (…) Τον έχω αγαπήσει αυτό τον τόπο. Ίσως γιατί βρίσκω εκεί πράγματα παλιά που ζουν ακόμη, ενώ έχουν χαθεί στην άλλη Ελλάδα…(…) Θα ήθελα οι νέοι μας να πήγαιναν στην Κύπρο. θα έβλεπαν από εκεί πλατύτερο τον τόπο μας.»

4. Γράμμα Γιώργου Σεφέρη προς τον διπλωμάτη Αλέξανδρο Ξύδη, 8.2.54

(…) Πέρασα ένα μήνα στην Κύπρο και προσπάθησα να ιδώ όσα χωρούσε το μυαλό μου. Την τριγύρισα σ’ όλες τις κατευθύνσεις. Είναι μεγάλη κουβέντα. Όσο για ένωση συμπέρασμα το ακόλουθο: μπορούμε εμείς οι Ελλαδικοί να θελήσουμε την Κύπρο, όπως άλλοτε την Κρήτη –θα την πάρουμε– δεν μπορούμε; Θα περιοριστούμε μοιραία σε τελετουργικές ενέργειες, έχομεν την τιμήν κτλπ. Το δίλημμα δυστυχώς είναι επείγον γιατί σε λίγα χρόνια θα συνηθίσουμε να μιλάμε για το αδελφόν κυπριακόν έθνος όπως οι Εγγλέζοι για τους πέραν των θαλασσών.»

5. Τόμος Κυπριακές επιστολές του Σεφέρη

Μια άλλη άποψη, του Σεφέρη για τη λεγόμενη «παιδεία-προπαγάνδα» στα ελληνοκυπριακά σχολεία:

[29.11.1954] «Οι περισπούδαστοι κύριοι Commons, που υποστηρίζουν ότι οι Κύπριοι δεν είναι Έλληνες, ούτε έχουν συμφέρον να είναι Έλληνες, αλλά ουρανοκατέβατοι που πρέπει να κοιτάζουν πώς να καλοπεράσουν γλείφοντας τον αφέντη που τους έστειλε ο Πανάγαθος (…) δεν είναι πνευματικοί άνθρωποι…» 

Επίσης Γιώργος Θεοτοκάς και Γιώργος Σεφέρης Αλληλογραφία (1930-1966), εκδόσεις Ερμής, Αθήνα 1975: «Βηρυττός, 28 Δεκέμβρη 1954 (…) Από το καλοκαίρι του ’53 που πήγα στην Κύπρο (ξαναπήγα και εφέτο) και προσπάθησα να προσέξω και να ιδώ όσο μπορούσα από πιο κοντά, τούτο με βασανίζει: Υπάρχουν σε μια γωνιά της γης 400 χιλιάδες ψυχές από την καλύτερη, την πιο ατόφια Ρωμιοσύνη, που προσπαθούν να τις αποκόψουν από τις πραγματικές τους ρίζες και να τις κάνουν λουλούδια θερμοκηπίου. Σ’ αυτή τη γωνιά της γης δουλεύει μια μηχανή που κάνει τους Ρωμιούς σπαρτούς –Κύπριους – όχι Έλληνες, που κάνει τους ανθρώπους μπάσταρδους με την εξαγορά των συνειδήσεων, με τις κολακείες των αδυναμιών ή των συμφερόντων (το Κυπριακό ζήτημα είναι πριν απ’ όλα ζήτημα καλλιέργειας, ζήτημα “κουλτούρας” με την πλατύτερη έννοια που έχει η λέξη), και ονομάζει τη φυσιολογική παιδεία αυτών των ανθρώπων “πολιτική προπαγάνδα”». (Φώτης Δημητρακόπουλος, Σεφέρης, Κύπρος, Επιστολογραφικά και άλλα, σελ. 162)

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΙΩΡΓΗΣ, Ο ΣΕΦΕΡΗΣ ΠΕΡΙ ΤΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΧΩΡΑΝ ΚΥΠΡΟΝ ΣΚΑΙΩΝ, Εκδόσεις Σμίλη, Αθήνα 1991

«Ο Σεφέρης αποστρεφόταν τον μανδύα του εθνικού ποιητή και συστηματικά είχε αποφύγει να εμφανισθεί ως εκπρόσωπος εθνικός, λαϊκός ή αντιφρονών […] Δεν φιλοδόξησε ποτέ ούτε να αυτοχειροτονηθεί, ούτε δημόσια να αναγνωριστεί, φωνή πατρίδας. Ήταν πέρα από τις προθέσεις και τη βιοθεωρία του. Γι’ αυτό, όταν η Σαλαμίνα της Κύπρος δημοσιεύτηκε τη 1η Σεπτεμβρίου 1954 στη Νέα Εστία, όταν πια το κυπριακό είχε αρχίσει να κυριαρχεί στην ελληνική πολιτική ζωή και από τις 16 Αυγούστου 1954 είχε τεθεί στον ΟΗΕ, προσδιόρισε τοποχρονικά το ποίημα: Σαλαμίνα, Νοέμβρης ’53 […] Χρησιμοποιώντας το χρονικό όριο της αφετηρίας του ποιήματος, όταν το κυπριακό βρισκόταν ακόμη σε νηνεμία, ήθελε να αποτρέψει την πιθανή θεώρηση του ποιήματος ως στιχουργικής προπαγάνδας. Το ιχνογραφημένο ελληνικό σκηνικό της Σαλαμίνας (θρύψαλα από παλιά πιθάρια κι ασήμαντες κολόνες), η προβολή ενός βυζαντινού φόντου (ο Άγιος Επιφάνιος κατάλοιπο της πολύχρυσης αυτοκρατορίας) οι βιβλικές αναφορές που τονίζουν τον υποφητικό λόγο του ποιήματος (οι στίχοι από τον Ελισσαίο και τους Ψαλμούς του Δαβίδ), η επίκληση στους φίλους του ’41 (οι φίλοι του άλλου πολέμου) και η σύνδεση με την αισχύλεια τραγωδία Πέρσες απ’ όπου δανείζεται την υποτίτλια αναφορά

…Σαλαμίνα τε

τας νυν μητρόπολις τώνδ’

αιτία στεναγμών

(…Και η Σαλαμίνα

που τώρα η μητρόπολή της αυτών εδώ

των στεναγμών είν’ η αιτία),

και τον τελευταίο στίχο του ποιήματος

Νήσος τις εστί

[………….], αποτελούν τα δομικά στοιχεία πάνω στα οποία στηρίζεται η υπαινικτική αναφορά για το ιδεολογικό υπόβαθρο και τη δικαιολογημένη απόφαση για επανάσταση που μέσα από το ποιητικό κείμενο φαίνεται να έρχεται αναπόφευκτα

… Δεν αργεί να καρπίσει τ’ αστάχυ

δε χρειάζεται μακρύ καιρό

για να φουσκώσει της πίκρας το προζύμι,

δε χρειάζεται μακρύ καιρό

το κακό να σηκώσει κεφάλι,

κι ο άρρωστος νους που αδειάζει

δε χρειάζεται μακρύ καιρό

για να γεμίσει με την τρέλα…

Πρόκειται για το ίδιο μήνυμα που θα καταγραφεί στην Ελένη ως

το πικρό τρικύμισμα της ξαγριεμένης σκλάβας.

Όχι τυχαία το τοπίο της Σαλαμίνας, και στα δύο ποιήματα, λειτουργούσε μέσα από τον ερεθισμό της ιστορικής μνήμης, ως αφετηρία πολιτικού προβληματισμού, που οδηγούσε στη διαπίστωση ότι οι επαναστατικές επιλογές φαίνονταν να δρομολογούνταν ως μόνη διέξοδος.

(Ολόκληρο το ποίημα Σαλαμίνα της Κύπρου – Γιώργου Σεφέρη 

[Σαλαμίνα, τε

τας νυν μητρόπολις τωνδ’

αιτία στεναγμών.
Αισχύλου «Πέρσες»] 

Κάποτε ο ήλιος του μεσημεριού, κάποτε φούχτες η ψιλή

βροχή

και τ’ ακρογιάλι γεμάτο θρύψαλα παλιά πιθάρια.

Ασήμαντες οι κολόνες¨ μονάχα ο Άγιος Επιφάνιος

δείχνοντας μουντά, χωμένη τη δύναμη της πολύχρυσης

αυτοκρατορίας.

 

Τα νέα κορμιά πέρασαν απ’ εδώ, τα ερωτεμένα¨

παλμοί στους κόλπους, ρόδινα κοχύλια στα σφυρά

τρέχοντας άφοβα πάνω στο νερό

κι αγκάλες ανοιχτές για το ζευγάρωμα του πόθου.

Κύριος επί υδάτων πολλών, 

πάνω σ’ αυτό το πέρασμα.

 

Τότες άκουσα βήματα στα χαλίκια.

Δεν είδα πρόσωπα¨ σα γύρισα είχαν φύγει.

Όμως βαρειά η φωνή σαν το περπάτημα καματερού, 

έμεινε εκεί στις φλέβες τ’ ουρανού στο κύλισμα

της θάλασσας

μέσα στα βότσαλα πάλι και πάλι:

«Η γης δεν έχει κρικέλια

για να την πάρουν στον ώμο και να φύγουν

μήτε μπορούν, όσο κι αν είναι διψασμένοι

να γλυκάνουν το πέλαγο με νερό μισό δράμι.

Και τούτα τα κορμιά

πλασμένα από ένα χώμα που δεν ξέρουν,

έχουν ψυχές.

Μαζεύουν σύνεργα να τις αλλάξουν,

δε θα μπορέσουν¨ μόνο θα τις ξεκάμουν

αν ξεγίνουνται οι ψυχές.

Δεν αργεί να καρπίσει τ’ αστάχυ

δε χρειάζεται μακρύ καιρό

για να φουσκώσει της πίκρας το προζύμι,

δε χρειάζεται μακρύ καιρό

το κακό να σηκώσει το κεφάλι,

κι ο άρρωστος νους που αδειάζει

δε χρειάζεται μακρύ καιρό

για να γεμίσει με την τρέλα,

νήσος τις έστι…»    

Ο ΟΡΚΟΣ ΤΗΣ ΕΟΚΑ

Ορκίζομαι εις το όνομα της Αγίας Τριάδας ότι:

· Θα αγωνιστώ με όλας μου τας δυνάμεις δια την απελευθέρωσιν της Κύπρου από τον Αγγλικόν ζυγόν, θυσιάζων και αυτήν την ζωήν μου.

· Δεν θα εγκαταλείψω τον αγώνα υπό οιονδήποτε πρόσχημα, παρά μόνον όταν διαταχθώ υπό του Αρχηγού της Οργανώσεως και αφού εκπληρωθεί ο σκοπός του αγώνος.

· Θα πειθαρχήσω απολύτως εις τας διαταγάς του Αρχηγού της Οργανώσεως και μόνο τούτου.

· Συλλαμβανόμενος θα τηρήσω απόλυτον εχεμύθειαν τόσο επί των μυστικών της Οργανώσεως όσον και επί των ονομάτων των συμμαχητών μου, έστω και εάν βασανισθώ δια να ομολογήσω.

· Δεν θα ανακοινώ εις ουδένα την διαταγήν της Οργανώσεως ή μυστικόν το οποίον περιήλθεν εις γνώσιν μου, παρά μόνον δι’ όσους έχω εξουσιοδότησιν υπό του Αρχηγού της Οργανώσεως.

· Τας πράξεις μου θα κατευθύνει μόνον το συμφέρον του αγώνος και θα είναι απηλλαγμέναι πάσης ιδιοτελείας ή κομματικού συμφέροντος.

· Εάν παραβώ τον όρκο μου θα είμαι ΑΤΙΜΟΣ και άξιος πάσης τιμωρίας.»

ΠΡΩΤΗ ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ ΤΗΣ ΕΟΚΑ

«Με την βοήθειαν του Θεού, με πίστιν εις τον αγώνα μας, με την συμπαράστασιν ολοκλήρου του Ελληνισμού και με την βοήθειαν των Κυπρίων, αναλαμβάνομεν τον αγώνα δια την αποτίναξιν του Αγγλικού ζυγού, με σύνθημα εκείνο το οποίον μας κατέλιπαν οι πρόγονοί μας ως ιεράν παρακαταθήκην: «Ή ταν ή επί τας”.

Αδελφοί Κύπριοι. Από τα βάθη των αιώνων μας ατενίζουν όλοι εκείνοι οι οποίοι ελάμπρυναν την Ελληνικήν ιστορίαν διά να διατηρήσουν την ελευθερίαν των: οι Μαραθωνομάχοι, οι Σαλαμινομάχοι, οι Τριακόσιοι του Λεωνίδα και οι νεώτεροι του Αλβανικού έπους. Μας ατενίζουν οι αγωνιστές του 1821, οι οποίοι και μας εδίδαξαν ότι η απελευθέρωσις από ζυγόν δυνάστου αποκτάται πάντοτε με το αίμα. Μας ατενίζει ακόμη σύμπας ο Ελληνισμός, ο οποίος και μας παρακολουθεί με αγωνίαν, αλλά και με εθνικήν υπερηφάνειαν. Ας απαντήσωμεν με έργα, ότι θα γίνωμεν “πολλώ κάρρονες” τούτων. Είναι καιρός να δείξωμεν εις τον κόσμον ότι εάν η διεθνής διπλωματία είναι άδικοςκαι εν πολλοίς άνανδρος, η Κυπριακή ψυχή είναι γενναία.  Εάν οι δυνάσται μας δεν θέλουν να αποδώσουν την λευτεριά μας, μπορούμε να την διεκδικήσωμεν με τα ίδια μας τα χέρια και με το αίμα μας. Ας δείξωμεν εις τον κόσμον ακόμη μίαν φοράν ότι και του “σημερινού Έλληνος ο τράχηλος ζυγόν δεν υπομένει”. Ο αγών θα είναι σκληρός. Ο δυνάστης διαθέτει τα μέσα και τον αριθμόν. Ημείς διαθέτομεν την ψυχήν, έχομεν το δίκαιον με το μέρος μας. Γι’ αυτό και θα νικήσωμεν.

Διεθνείς διπλωμάται, ατενίσατε το έργον σας. Είναι αίσχος εν εικοστώ αιώνι, οι λαοί να χύνουν το αίμα των δια να αποκτήσουν την λευτεριά των, το θείον αυτό δώρον, για το οποίον και εμείς επολεμήσαμεν παρά το πλευρόν των λαών σας, και για το οποίον σεις τουλάχιστον διατείνεσθε ότι επολεμήσατε εναντίον του ναζισμού και του φασισμού.

Έλληνες, όπου και αν ευρίσκεσθε, ακούσατε την φωνήν μας: Εμπρός, όλοι μαζί για την λευτεριά της Κύπρου μας.

Ε.Ο.Κ.Α

Ο Αρχηγός Διγενής
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ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Μαρτυρία Ανδρούλας Τουμάζου, μέλους της Νεολαίας ΕΟΚΑ, αδελφής ήρωα του Αγώνα

Ερώτηση: Τι μπορούσε να προσφέρει ένα παιδί 12 χρόνων όπως εσείς κατά την έναρξη του Αγώνα;

Ο καθένας πρόσφερε ό,τι μπορούσε. Ακόμη και τα παιδιά του δημοτικού αναρτούσαν την ελληνική σημαία στα σχολεία ή έκαιγαν τα βιβλία των αγγλικών, έπαιρναν μέρος σε διαδηλώσεις. ΄Ηταν συμβολικές πράξεις αντίστασης. Στα δώδεκά μου έκανα διανομή φυλλαδίων, στα 13 και 14 ήμουν ομαδάρχης σε ομάδες του δημοτικού –τα λεγόμενα Ακριτόπουλα– και έγραφα συνθήματα στους τοίχους, εκτύπωνα φυλλάδια, προκηρύξεις και περιοδικά σε πολύγραφο.

Ερώτηση: Πώς βιώσατε τον ξεσηκωμό εναντίον των Άγγλων;

Ως κάτι φυσικό και αναμενόμενο. Και με πολύ μεγάλο ενθουσιασμό. Προσωπικά, μεγάλωσα σε ένα σπίτι όπου η τύχη της Ελλάδας και της Κύπρου ταυτίζονταν απόλυτα. Να σκεφτείς ότι ο πατέρας μου, όντας 17 χρόνων και δηλώνοντας ότι ήταν 18, κατατάχτηκε ως εθελοντής στον Αγγλικό στρατό και πολέμησε στην Ελλάδα κατά τον Α΄ Παγκόσμιο πόλεμο, ενώ ο μικρός αδελφός του, επίσης εθελοντής στο Β Παγκόσμιο, σκοτώθηκε στην Ελλάδα και μετά από δεκαετίες αναζήτησης βρήκαμε τον τάφο του στο Συμμαχικό Νεκροταφείο του Π. Φαλήρου. Ο αδελφός μου Παναγιώτης, αντάρτης στην ΕΟΚΑ που σκοτώθηκε στα 19 του το 1958 στα βουνά του Τροόδους σε ενέδρα την οποία έστησε η ομάδα του σε αγγλικά στρατεύματα, είχε φέρει στην Κύπρο από ένα ταξίδι του στην Ελλάδα, στα 11 του, λίγο χώμα από την Ακρόπολη. Το έδωσε στη μητέρα μας να το φυλάξει ζητώντας της, εάν πεθάνει πριν γίνει η Ένωση, να του το βάλουν στον τάφο του! Όπως και έγινε… Μέσα σε αυτό το κλίμα μεγάλωσα. Εξάλλου, ο πατέρας μου για δύο πράγματα ήταν πάνω απ’ όλα περήφανος: Το πρώτο επειδή αντιπροσώπευσε την Ελλάδα στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 1928 στην ελληνορωμαϊκή πάλη, η λύπη του όμως ήταν αφάνταστη γιατί ανακηρύχθηκε νικητής ο αντίπαλός του λόγω αντικανονικής συμπεριφοράς (από τον ενθουσιασμό του δεν γονάτισε να τον αποθέσει στην παλαίστρα), απογοητεύοντας τους Έλληνες και στερώντας μια νίκη από την Ελλάδα. Το δεύτερο ήταν ο θάνατος του γιου του. Κι εγώ είμαι περήφανη για τον αδελφό μου, αλλά πέρασαν πολλά χρόνια για να κατανοήσω απόλυτα την περηφάνια του πατέρα μου που δεν δεχόταν συλλυπητήρια αλλά συγχαρητήρια και δήλωνε «χαλάλι για την πατρίδα όλα μου τα παιδιά».Και το εννοούσε. Είμαι σίγουρη ότι συγκλονίστηκε από τον θάνατο του Παναγιώτη, αλλά θα είχε πεθάνει από καημό αν αντί ήρωας αποδεικνυόταν προδότης και επίορκος.

Ερώτηση: Πόσο γενικευμένο ήταν αυτό το κλίμα που περιγράφετε; 

Ο ενθουσιασμό ήταν διάχυτος στον κόσμο. Ήταν μια ηρωική εποχή και θεωρώ τον εαυτό μου τυχερό που την έζησα, με το όποιο κόστος και τις όποιες απογοητεύσεις ακολούθησαν. Ούτε η οικογένειά μου όμως ούτε εγώ αποτελούσαμε μοναδική περίπτωση. Ήταν ένας διάχυτος πόθος που περνούσε με απόλυτη φυσικότητα από γενιά σε γενιά, από τη στιγμή που ο Ριχάρδος ο Λεοντόκαρδος κατέλαβε την Κύπρο, για να μην πάμε σε παλαιότερες κατακτήσεις, από τότε δηλαδή που είχαμε την τύχη (κατ’ άλλους ατυχία) να κατοικηθεί η Κύπρος από Έλληνες. Από τότε ταυτίζαμε την τύχη μας με την τύχη του υπόλοιπου Ελληνισμού. Δεν ήταν κάτι καινούριο.

Ερώτηση: Και πώς συντηρούνταν αυτή η συνείδηση της ελληνικότητας ή και ενισχυόταν μέχρι τη δική σας γενιά;

Ένα πράγμα θα σου πω από τα βιώματά μου. Πέρα από την οικογένεια, η παιδεία μας έπαιξε τεράστιο ρόλο, έστω και κάτω από αντίξοες και απαγορευτικές συνθήκες – σκέψου ότι όταν ήμουν στην πρώτη γυμνασίου οι Άγγλοι απαγόρευσαν τη λειτουργία του Ελληνικού Γυμνασίου Αμμοχώστου καθώς και τη συγκέντρωση πέραν των 5 ατόμων, με αποτέλεσμα να κάνουμε ιδιαίτερα μαθήματα στα σπίτια των καθηγητών μας και να δώσουμε προαγωγικές εξετάσεις στο τέλος της χρονιάς! Και κάτι ακόμη. Τον ύμνο του σχολείου μας (και δεν είχε μόνο το δικό μου σχολείο ύμνο) και το εμβατήριό μας τα έγραψαν καθηγητές μας, τα μελοποίησαν καθηγητές μας μουσικοί και τα ψέλναμε σε κάθε ευκαιρία. Και άκου δυο μόνο στίχους του ύμνου μας για να καταλάβεις: 

.............
Απ’ το άγιο δισκοπότηρο σχολειό μας κάθε μέρα

Με αίμα μαρτύρων μας κερνάς, ηρώων τα κορμιά

............
Και τα νιώθαμε απόλυτα, γιατί δεν ήταν κούφια λόγια αυτά. Πολλοί απόφοιτοι του δικού μου σχολείου, όπως ο θείος μου και ο αδελφός μου, έδωσαν το αίμα τους σε αγώνες ελευθερίας: ο Γρηγόρης Αυξεντίου με το «μολών λαβέ» στον Μαχαιρά, ο Ηλίας Παπακυριακού και ο Φώτης Πίττας στο ολοκαύτωμα του Αχυρώνα στο Λιοπέτρι, ακόμη και ο μαθητής και σημαιοφόρος μας Πετράκης Γιάλλουρος που σκότωσαν οι Άγγλοι σε διαδήλωσή μας. Όλους αυτούς τους νιώθαμε ανάμεσά μας, ήταν συγγενείς, ήταν φίλοι, ήταν γείτονές μας, όπως και ο Βαρνάβας Σιερίφης και οι αδελφοί Λιασίδη που, όντας φοιτητές της Ιατρικής το 1940 στην Αθήνα, κατατάχτηκαν εθελοντικά, πήγαν στην πρώτη γραμμή αρνούμενοι να υπηρετήσουν ως γιατροί στα μετόπισθεν και σκοτώθηκαν άλλος στο Τεπελένι κι άλλος αλλού. Και δεν ήταν οι μόνοι. Οι οικογένειές τους διατηρούσαν κειμήλιά τους, ήταν περήφανες, έχαιραν ιδιαίτερης εκτίμησης… Η πιο συγκινητική στιγμή μάλιστα ήταν όταν γινόταν στο σχολείο μας στις εθνικές επετείους το προσκλητήριο νεκρών και ένας μαθητής εκφωνούσε τα ονόματα των ηρώων μαθητών, ενώ ένας άλλος απαντούσε «παρών» συμπληρώνοντας τον τόπο που έπεσε ο καθένας. Αν λοιπόν όλα αυτά μας συγκλόνιζαν, το εμβατήριο του σχολείου μας ενθουσίαζε, μας εμψύχωνε: 

.............................

Χρυσές σελίδες απ’ την Ιστορία θα ζωντανέψουμε για τον λαό

Σ’ αυτήν τη νέα μας σταυροφορία εμείς οι Έλληνες των Διγενών

......................

Ίσως ξενίζουν τη δική σας γενιά όλα αυτά, ίσως κάποιοι μας θεωρούν και γραφικούς. Αυτή όμως ήταν η πραγματικότητά μας. Ο Αγώνας για την Ένωση είναι κομμάτι της ζωής μας, ίσως το πιο σημαντικό, το πιο ενδιαφέρον και ταυτόχρονα το πιο οδυνηρό. Και δεν είναι δυνατόν να το αρνηθούμε, όσο κι αν το δικό μας όνειρο φαντάζει σήμερα ουτοπία. 

ΠEPIOΔIKO AMYNA & ΔIΠΛΩMATIA

(Tεύχος Απριλίου 2006)

EOKA: «ENAΣ YΠEPOXOΣ AΓΩNAΣ»

O υπουργός Άμυνας της Kύπρου κ. Kυριάκος Mαυρονικόλας μίλησε στην «A&Δ» για τον αγώνα της EOKA, για το Σχέδιο Aνάν, για την Tουρκία και την E.E. καθώς και για το μέλλον του Kυπριακού Eλληνισμού.

«Α&Δ»: Κύριε Υπουργέ, έχετε βιώσει τον απόηχο του Αγώνα του ’55 - ’59. Πώς αξιολογείτε τον Αγώνα και τους πρωταγωνιστές του σήμερα, 45 χρόνια μετά;

Την περίοδο ’55 - ’59 υπήρξε ένας υπέροχος αγώνας, ο οποίος ανέδειξε σ’ όλο τους το μεγαλείο τα ιδανικά των Ελλήνων της Κύπρου. Ένας υπέροχος αγώνας ο οποίος ανέδειξε ήρωες που με τις πράξεις, τη θυσία τους και, πολύ περισσότερο, τη στάση τους μπροστά στην αγχόνη έγιναν θρύλοι που διατηρούνται μέχρι σήμερα, και έχω τη γνώμη ότι θα παραμείνουν στη συνείδησή μας για πολλές ακόμη δεκαετίες!

Πέραν τούτου, υπήρξε παράλληλα και ένας άλλος σκληρός αγώνας σε διπλωματικό επίπεδο, άλλοτε στο προσκήνιο και άλλοτε –κυρίως– στο παρασκήνιο. Και σ’ αυτό το επίπεδο ο αγώνας ήταν άνισος. Η μικρή Κύπρος, πολλές φορές μόνη της, εκλήθη να αντιμετωπίσει τη βρετανική διπλωματία, τον τουρκικό επεκτατισμό και, εν γένει, τα μεγάλα Νατοϊκά συμφέροντα. Έχοντας αυτά κατά νουν και ανεξαρτήτως του τελικού αποτελέσματος, ο αγώνας του ’55 - ’59 ήταν ιδιαιτέρως σημαντικός και σφράγισε την πολιτική ιστορία του τόπου.

«Α&Δ»: Ποια είναι η δική σας θέση σε ό,τι αφορά την άποψη που διατυπώνεται από τουρκικής ή και άλλης πλευράς και η οποία επιρρίπτει την ευθύνη έναρξης της έντασης μεταξύ των δύο κοινοτήτων –και κατ’ επέκτασιν τη σημερινή κατάσταση– στην επιδιωκόμενη, τότε, ένωση με την Ελλάδα; Ήταν αιτία ή αφορμή;

Αυτά είναι προφάσεις εν αμαρτίαις! Είναι, πλέον, απολύτως ξεκάθαρο ότι η Τουρκία εισήλθε από την «πίσω πόρτα» ως ενδιαφερόμενο μέρος στο Κυπριακό. Πιο σωστά, η Βρετανία έβαλε την Τουρκία από την «πίσω πόρτα» στο πλαίσιο της πολιτικής της του «διαίρει και βασίλευε».

Στο πλαίσιο αυτής της πολιτικής, άλλωστε, στηρίζονται η ίδρυση και στήριξη εθνικιστικών - σοβινιστικών οργανώσεων των Τουρκοκυπρίων, όπως της Βολκάν και της ΤΜΤ.

Η δράση αυτών των οργανώσεων υπήρξε καθοδηγούμενη, με στόχο τη δημιουργία έντασης ανάμεσα στους Ελληνοκυπρίους και τους Τουρκοκυπρίους. Άλλωστε, δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι η δράση αυτών των οργανώσεων στρεφόταν και ενάντια σε προοδευτικούς Τουρκοκυπρίους, που στήριζαν τη φιλία και την κοινή πορεία των δύο κοινοτήτων στην Κύπρο.

Αξίζει να επισημανθεί ότι την ίδια περίοδο υπήρξε ταυτόχρονη, επίσης καθοδηγούμενη, δράση Τούρκων εθνικιστών με αγριότητες σε βάρος των Ελλήνων της Κωνσταντινούπολης.

«Α&Δ»: Θα θέλατε να μας κάνετε τη διάκριση μεταξύ των εννοιών της τρομοκρατίας και του απελευθερωτικού αγώνα, με δεδομένο το χαρακτηρισμό της ΕΟΚΑ ως τρομοκρατικής οργάνωσης από την αποικιοκρατική Αγγλία και άλλους, αλλά και λαμβανομένης υπ’ όψιν της σύγχρονης έξαρσης της τρομοκρατίας και τις ποικίλες μορφές που αυτή προσλαμβάνει διεθνώς;

Βεβαίως είναι πασιφανείς οι λόγοι για τους οποίους η Βρετανία χαρακτήρισε την ΕΟΚΑ τρομοκρατική οργάνωση, γι’ αυτό και δεν χρειάζεται περαιτέρω ανάλυση. Έχοντας όμως ως αφετηρία αυτή τη διατύπωση, πρέπει να τονισθεί ότι ο απελευθερωτικός αγώνας απέχει από την τρομοκρατία όσο η γη από τον ουρανό! 

Ένας απελευθερωτικός αγώνας στηρίζεται σε ιδανικά και φιλοδοξεί να υλοποιήσει τα οράματα ενός ολάκερου λαού, ο οποίος επιδιώκει να δημιουργήσει συνθήκες δημοκρατίας και ανάπτυξης για τους ανθρώπους σε ελεύθερη πατρίδα.

Η τρομοκρατία ουδεμία σχέση έχει με αυτό το φιλόδοξο πλαίσιο, αφού κυρίως στηρίζεται στον φανατισμό και κυρίως εξυπηρετεί τα ευρύτερα συμφέροντα των ηγετών των τρομοκρατικών οργανώσεων. Θα πρέπει όμως να επισημανθεί ότι οι ηγέτες τέτοιων οργανώσεων εκμεταλλεύονται στο έπακρον τις συνθήκες δουλείας, φτώχειας και ανελευθερίας που επικρατούν σε πολλά σημεία του πλανήτη μας.

Και αυτή ακριβώς είναι η σωστή βάση πάνω στην οποία θα πρέπει να στηριχθεί η κοινή προσπάθεια αντιμετώπισης της τρομοκρατίας, που παίρνει εκρηκτικές διαστάσεις. Νιώθω επίσης την ανάγκη να τονίσω μετ’ επιτάσεως τη βαθιά προσήλωση της Κύπρου σε αυτήν την προσπάθεια, επισημαίνοντας ότι η τρομοκρατία κάθε άλλο παρά αντιμετωπίζεται με την άσκηση κρατικής τρομοκρατίας.

«Α&Δ»: Ποια η άποψή σας για το ιδεολόγημα «ειρήνη πάση θυσία»;

Η ειρήνη παραμένει ένα ιδανικό, που για μας τους Κύπριους παίρνει άλλες διαστάσεις. Πρέπει όμως να τονίσω ότι η δημιουργία συνθηκών ειρήνης είναι αναγκαίο να στηρίζεται σε γερά θεμέλια, για να είναι πραγματική και να μπορεί να αντέξει στον χρόνο.

Στη βάση αυτή, για να αποκτήσει η ειρήνη ουσιαστικό νόημα, πρέπει να εξαλείψει τις πηγές της ανωμαλίας. Για παράδειγμα, είναι αμφίβολο αν θα υπάρξει ειρήνη σε μια περιοχή όπου επικρατεί φτώχεια, με την ανισότητα και την καταπίεση να βρίσκονται στην ημερήσια διάταξη.

Και όσον αφορά την περίπτωση της Κύπρου, τολμώ να πω ότι η πολυπόθητη ειρήνη θα παραμένει όρος ανεδαφικός όσο παραμένουν τα στρατεύματα κατοχής και δεν εξουδετερώνονται τα δεδομένα της τουρκικής εισβολής.

«Α&Δ»: Πώς κρίνετε τα προταθέντα σχέδια για λύση του Κυπριακού, από τη δεκαετία του ’50 και μέχρι το ’74 αλλά και μετά, τη μη αποδοχή των οποίων ορισμένοι χαρακτηρίζουν, κυρίως εκ των υστέρων, ως «χαμένες ευκαιρίες»;

«Χαμένες ευκαιρίες» δεν υπήρξαν στο Κυπριακό. Υπήρξε μεγάλος αριθμός σχεδίων λύσης του προβλήματος με μικρές παραλλαγές. Η βάση των σχεδίων αυτών ήταν η ίδια και περιείχε το στοιχείο της διαίρεσης, χωρίς εκείνα τα δεδομένα που θα επέτρεπαν στον κυπριακό λαό, στο σύνολό του, να κτίσει το κοινό μέλλον σε μια πραγματικά ελεύθερη πατρίδα.

Υπό αυτήν την έννοια, είναι λάθος να κρίνονται στόχοι που ετέθησαν πριν από 50 χρόνια με βάση τα σημερινά δεδομένα. Για παράδειγμα, η ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα σήμερα κρίνεται ανέφικτος, ανεδαφικός και εκτός πραγματικότητας στόχος. Τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του ’50, όμως, ο στόχος αυτός ήταν απολύτως ρεαλιστικός και εφικτός στο πλαίσιο της αυτοδιάθεσης.

Και δεν πρέπει να εκφεύγει της μνήμης μας πως, όταν ο στόχος αυτός ετέθη σε λάθος εποχή (1972 - 1974) και εκτός πραγματικότητας, οδήγησε σε δράσεις πολιτικές και άλλες με καταστροφικές συνέπειες για την Κύπρο και τον Κυπριακό Ελληνισμό.

Άρα λοιπόν, ο κάθε στόχος και η κάθε δράση κρίνονται με βάση τα δεδομένα και τις συνθήκες της εποχής και όχι εκ των υστέρων και εκ τους ασφαλούς. Από εκεί και έπειτα, είναι «δουλειά» της Ιστορίας να καταγράψει, να αναλύσει και να κρίνει. 

«Α&Δ»: Mε την πορεία των γεγονότων της τελευταίας πεντηκονταετίας και την αποκτηθείσα εμπειρία σας, πώς αξιολογείτε τον Αγώνα αυτόν ως πολιτική πράξη; Σε τι ωφέλησε και σε τι έβλαψε –εάν ωφέλησε ή έβλαψε– την υπόθεση της αποκατάστασης της Κύπρου;

Εν μέρει το ερώτημα αυτό έχει απαντηθεί. Ωστόσο, πρέπει να διευκρινισθεί ότι ο αγώνας του ’55 - ’59 ουδόλως χάνει από την αξία του ανεξαρτήτως του αν το αποτέλεσμα των συμφωνιών Ζυρίχης - Λονδίνου δεν ικανοποίησε τις προσδοκίες των Κυπρίων.

Πέραν τούτου, είναι ξεκάθαρο ότι η Κυπριακή Δημοκρατία κατεγράφη ως ανεξάρτητο κράτος, που ασχέτως δυσκολιών και αδυναμιών, καλείτο να δημιουργήσει και να εδραιωθεί στη διεθνή πολιτική σκηνή.

Σε μεγάλο βαθμό αυτό επετεύχθη, αλλά δυστυχώς ορισμένοι άφρονες, καθοδηγούμενοι από τη χούντα των Αθηνών και με σύνθημα την «ένωση», οδήγησαν τα πράγματα στο προδοτικό πραξικόπημα που άνοιξε την κερκόπορτα στους Τούρκους εισβολείς.

Θα πρέπει όμως να επισημάνω και κάτι άλλο. Η Κυπριακή Δημοκρατία, το αποτέλεσμα της κολοβωμένης ανεξαρτησίας, απεδείχθη το πιο σημαντικό όπλο στα χέρια του κυπριακού λαού για να αποκρούσει τα επεκτατικά σχέδια του Αττίλα, κυρίως στα χρόνια που ακολούθησαν την τουρκική εισβολή. Το ίδιο αυτό όπλο παραμένει πανίσχυρο και στις σημερινές κρίσιμες στιγμές για την Κύπρο και τον λαό της.

«Α&Δ»: Πιστεύετε ότι υπήρχαν κάποια γνωρίσματα - ιδιότητες που χαρακτήριζαν τους ανθρώπους της εποχής εκείνης, τόσο σε επίπεδο ηγεσίας όσο και σε επίπεδο λαού, τα οποία –δυστυχώς ή αντίστροφα ευτυχώς– δεν εντοπίζονται σήμερα στις πολιτικές συμπεριφορές;

Οι σημερινές συνθήκες είναι πολύ διαφορετικές από τις συνθήκες που επικρατούσαν στην Κύπρο το 1950. Οι σημερινοί άνθρωποι είναι πολύ διαφορετικοί, υπό την έννοιαν ότι έχουν άλλες παραστάσεις, δεχόμενοι επιπτώσεις και ερεθίσματα διαφορετικών συνθηκών σε διεθνές επίπεδο.

Ως εκ τούτου, θα οδηγούμασταν σε λανθασμένα συμπεράσματα εάν επιχειρούσαμε σύγκριση δύο διαφορετικών καταστάσεων. Παρ’ όλα αυτά όμως, μπορώ να διαβεβαιώσω ότι οι Κύπριοι διακατέχονται και σήμερα από αισθήματα πατριωτισμού και αγάπης προς τα ιδανικά της Δημοκρατίας και της Ελευθερίας. Η έκφραση αυτών των αισθημάτων εκδηλώνεται, βεβαίως, με πολύ διαφορετικό τρόπο, αλλά αυτό είναι απολύτως φυσιολογικό.

«Α&Δ»: Σε ποιο βαθμό θα μπορούσε κανείς να «χρεώσει», τόσο στους Ελληνοκυπρίους όσο και στους Τουρκοκυπρίους της εποχής εκείνης, το γεγονός ότι επέδειξαν έλλειψη ρεαλιστικής εκτίμησης των αντικειμενικών συνθηκών, των γεωπολιτικών και γεωστρατηγικών παραγόντων, όπως επίσης και έλλειψη πολιτικής ωριμότητας και επιδίωξη ανεδαφικών στόχων;

Ο κυπριακός λαός ζητούσε το αυτονόητο, το δικαίωμα, δηλαδή, της αυτοδιάθεσης για να καθορίσει το μέλλον του ελεύθερα. Αν αυτό επιτυγχανόταν, λόγω και της πληθυσμιακής αναλογίας, οι εξελίξεις θα οδηγούσαν στην ένωση με την Ελλάδα.

Η στροφή προς την αυτοδιάθεση –χωρίς το σύνθημα της ένωσης– και αργότερα η στροφή προς τον στόχο της ανεξαρτησίας κάθε άλλο παρά πολιτική ανωριμότητα αποδεικνύει. Οι όποιες στρεβλώσεις ήταν αποτέλεσμα των «μαγειρείων» των παρασκηνίων, για τα οποία ουδόλως ή ελάχιστα φέρει ευθύνη η κυπριακή ηγεσία.

Από την πλευρά τους, οι Τουρκοκύπριοι έπεσαν θύμα της ίδιας της ηγεσίας τους, η οποία λειτούργησε ως όργανο της Άγκυρας και παρέμεινε δέσμια των εθνικιστικών στοιχείων που εξυπηρετούσαν τους επεκτατικούς στόχους της Τουρκίας. Δυστυχώς, στα χρόνια που ακολούθησαν την ανεξαρτησία, η Κύπρος και ο λαός της δεν αφέθησαν ελεύθεροι να λειτουργήσουν ως ενιαίο κράτος και ως ένας λαός.

«Α&Δ»: Πιστεύετε ότι το «ΟΧΙ» της συντριπτικής πλειοψηφίας του κυπριακού λαού στο Σχέδιο Ανάν μπορεί να θεωρηθεί αντίστοιχης βαρύτητας και τόλμης με την αντίστασή του στην αποικιοκρατία κατά τη δεκαετία του ’50;

Νομίζω ότι θα αγγίζαμε τα όρια της ιεροσυλίας εις βάρος των ηρώων και των αγωνιστών εάν επιχειρούσαμε ταύτιση των δύο ιστορικών γεγονότων. Παρ’ όλα αυτά, το «ΟΧΙ» του Κυπριακού Ελληνισμού είναι ιδιαίτερης σημασίας. Μπορεί να θεωρηθεί και ως πράξη αντίστασης στην επιβολή απαράδεκτης λύσης στο Κυπριακό. Ας μην ξεχνάμε, άλλωστε, ότι το Σχέδιο λύσης έφερε την υπογραφή του γ.γ. του ΟΗΕ, είχε τη στήριξη πάρα πολλών χωρών και επιχειρείτο να επιβληθεί από τις ΗΠΑ και τη Βρετανία. Αυτό και μόνον υποδεικνύει την αξία του «ΟΧΙ», το οποίο –εν πάση περιπτώσει– δεν ελέχθη απλώς και μόνο για να αντιπαρατεθούμε με τις μεγάλες δυνάμεις.

Το «ΟΧΙ» ελέχθη διότι συγκεκριμένες πρόνοιες του Σχεδίου Ανάν δεν ικανοποιούσαν ούτε κατ’ ελάχιστον τις προσδοκίες του Κυπριακού Ελληνισμού και σε καμία περίπτωση δεν δημιουργούσαν τις προϋποθέσεις για προώθηση της ενότητας του τόπου και του λαού.

«Α&Δ»: Θα μπορούσαμε να επιχειρήσουμε κάποια σύγκριση σε ό,τι αφορά τον βαθμό δυσκολίας επίλυσης του Κυπριακού τη δεκαετία του ’50 και σήμερα;

Η επίλυση του κυπριακού προβλήματος εξακολουθεί να παραμένει δύσκολη, όπως προκύπτει και από τα όσα ανεφέρθησαν στην προηγούμενη απάντηση. Υπήρχαν όμως ορισμένα δεδομένα που σίγουρα θα λειτουργήσουν καταλυτικά προς την κατεύθυνση όχι απλώς της λύσης, αλλά της ορθής και λειτουργικής λύσης του Κυπριακού.

Το πρώτο αφορά στο γεγονός ότι η Κυπριακή Δημοκρατία εξακολουθεί να παραμένει ως ανεξάρτητο κράτος μέλος του ΟΗΕ, ενώ είναι πλέον και ισότιμο μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την οποία… φλερτάρει και η Τουρκία.

Το δεύτερο αφορά στους Τουρκοκυπρίους, οι οποίοι αρχίζουν σιγά σιγά να ξεφεύγουν από τα «δεσμά» της Τουρκίας και, κυρίως, των εθνικιστικών κύκλων της Τουρκοκυπριακής κοινότητας, παραμένοντας σταθερά προσανατολισμένοι προς την κατεύθυνση της λύσης του Κυπριακού για να μπορέσουν και οι ίδιοι να απολαύσουν τα οφέλη από την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε.

ΠΙΝΑΚΕΣ ΤΟΥ ΠΟΛ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

1. Κύπρια Σάγα σε. 72
2. Ο εφιάλτης του Χάρτινγκ σε. 73
3. Ες αεί - Το ολοκαύτωμα του Γρηγόρη Αυξεντίου σελ. 74
4. Φυλακισμένα μνήματα σελ. 75
Γεώργιος Πολ. Γεωργίου (1901-1972)

Γεννήθηκε στην Αμμόχωστο και σπούδασε νομικά στο Middle Temple του Λονδίνου, από το 1938 όμως αφοσιώθηκε ολοκληρωτικά στη ζωγραφική. 

Τα έργα του εκτέθηκαν σε ατομικές εκθέσεις σε πολλές πόλεις της Ευρώπης και της Αμερικής, πίνακές του κοσμούν δημόσιες και ιδιωτικές συλλογές εστεμμένων, πολιτικών και άλλων προσωπικοτήτων. Ανεκτίμητης αξίας έργα του, που βρίσκονταν στο ατελιέ του στην Αμμόχωστο κατά την τουρκική εισβολή, αγνοούνται από το 1974, ενώ κάποια εντοπίστηκαν και ανακτήθηκαν από τους νόμιμους δικαιούχους.

Πέραν των άλλων, ο Πολ Γεωργίου (όπως είναι γνωστός) έζησε τον εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-1959, συγκλονίστηκε από τα γεγονότα και τα ιστόρησε με τη δική του ξεχωριστή τεχνοτροπία. 
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